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Anna Christence Friderichsdatter 

en møllerdatter fra Bryrup Mølle i Bryrup sogn 

samt hendes efterkommere 
En søn Johannes Pedersen 

og en svigersøn Hans Jensen Hvidt 

havde en kriminel løbebane 

 

 

 
Datter af Friderich Sørensen og Anne Marie Hansdatter Munck 

 





 

 

 

 

Forord 

For nogle år siden undersøgte jeg min mands slægt.  

I den forbindelse stødte jeg på, en møller Heinrich Christian Rahn, som i en peri-

ode fra 1873-1883 var ejer af Krude Mølle i Bryrup. 

 

På den måde fik jeg interesse for møllerne ved Salten Å samt de familier, der var 

knyttet til møllerne. 

 

Møllerne, Bryrup Mølle senere kaldet Krude Mølle, er beskrevet forskellige ste-

der. Det er en kompleks historie, som jeg ikke vil komme nærmere ind på. 

Familierne derimod viste sig også at kunne fortælle interessante historier. 

 

Anna Christence Friderichsdatter var datter af Friderich Sørensen og Anne Marie 

Hansdatter Munck.  

Hendes far var ligesom hendes farfar Søren Pedersen og oldefaderen Peder Niel-

sen fæstemøllere i Bryrup Mølle. 

I 1801 solgte møllens daværende ejer Henrik Muhle Hoff møllen til Anna Chri-

stence Friderichsdatters bror Christian Friderichsen Munck, der var gift med Anna 

Elisabeth Thaftenberg. 

 

Denne beretning handler om Anna Christence Friderichsdatters efterkommere. 

Hendes datter Sophie Charlotte Pedersdatter var gift med skomager Hans Jensen 

Hvidt, der flere gange kom på kant med loven. Han havde domme for hæleri, ty-

veri og bedrageri. For sidstnævnte fik han 4 års forbedringshusarbejde i Viborg 

Tugthus 

      

Hendes yngste søn Johannes Pedersen blev dømt for forskellige tyverier og til-

bragte en stor del af livet i forskellige fængsler. Han blev benådet i anledning af 

Christian IXs fødselsdag i 1866, og kom på fri fod for kort efter igen at begå tyveri. 

Han blev fængslet og døde i Horsens Tugthus den 8. august 1874. 

 

Der er brugt meget tid på afholdelse af forhør. Der blev indrykket annoncer med 

efterlysninger og fremlysning af tyvegods i forskellige aviser. 

Nogle af dommene beskriver detaljeret hvordan tyverierne er foregået. 

Jeg har valgt at gengive forhør og domme som de fremgår af de gamle dokumen-

ter. 

 

Af og til kan det være lidt problematisk, at navne i stavemåden ikke altid følger 

dåbsnavnet præcis i senere kirkebøger og dokumenter. Jeg har anvendt føde-/dåbs-

navnet. 

I de gamle dokumenter, der er medtaget, har jeg brugt de navne, der er opført i de 

gamle dokumenter. 

 

Tak for den gode hjælp jeg har fået i Danske Slægtsforskeres Forum til at finde 

personer, forordninger, annoncer og andet, jeg manglede. 

 

En særlig tak til Jørgen Thue Pedersen, der med sin store viden og indsigt har 

transskriberet de gamle dokumenter, når jeg selv måtte give op. 

 

Jeg er klar over, der kan indsnige sig fejl, når man slægtsforsker. Jeg håber, jeg 

har undgået det. 

 

 

April 2024 

 

Helen Jepsen 
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https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17121936#160618,26994380 

                      

                       Fødde 

Dend Samme første Søndag effter Trinit:   

havde Sr. Friderich Sørensen af Bry- 

rup Mølle et Barn til Daaben kaldet 

Anna Christence, fremb: af 

Maren Johansd; af Bryrup. fadd. 

var Lars Bøcher, Søren Brand og Jens 

Andersen af Bryrup, Christen Krog og 

Laurs Jessen af Welling. 
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ANNA CHRISTENCE FRIDERICHSDATTER OG PEDER SØRENSEN 
(Anna Christense var datter af Friderich Sørensen og Anne Marie Hansdatter Munck) 

 

Anna Christence Friderichsdatter  

døbt 09.06.1765 i Bryrup sogn, Skanderborg amt.   

død 07.04.1822 i Vrads sogn, Skanderborg amt,  

gift 14.06.1788 i Grædstrup i Tyrsting sogn, Skanderborg amt med 

Peder Sørensen 

født ca. 1761 

død 19.12.1807 i Mattrup Mølle i Tyrsting sogn, Skanderborg amt. 

 

 Børn: 

 1. Friderich Pedersen døbt 05.05.1789 

 2. Søren Pedersen 02.03.1791 

 3. Sophie Charlotte Pedersdatter 23.08.1793 

 4. Thyge Jesper Pedersen født 25.12.1795. 

 5. Niels Emanuel Pedersen født 03.05.1798. 

 6. Carl Emil Pedersen født 22.09.1800. 

 7. Inger Marie Pedersdatter født 22.05.1803. 

 8. Johannes Pedersen født 16.05.1804. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

Peder Sørensens død er indskre-

vet i Tyrsting sogns kirkebog: 

d.  28de Decmb. begravet 

Peder Sørensen Møller 

af Mattrup Mølle, han druknede 

i Mølle Vandet  

Løverdagen d. 19. Decemb. 

om Aftenen da han ved 

at ville optræcke en 

Stieboer, som gik i stycker    

styrtede ud i Vandet og 

saaledes fandt Sin Død 

Gl. 46 Aar. 

 

Anna Christence Friderichsdatter 

var født i Bryrup Mølle. 

Hun døde som indsidder i Vrads 

sogn. 

 

 

 

 
 

Peder Sørensen var fæstemøller på Mattrup gods, og efter hans død 

blev følgende proklama indrykket i aviserne: 
 

 
 

                                                  Proklama 

             Paa Stamhuset Mattrup Gods i Aarhuus Amt er død Fæste- 

             ren Peder Sørensen i Mattrup Mølle og hans Boe 

             taget under Skiftebehandling.    Creditorerne efter ham indkal- 

             des herved med 12 Ugers Varsel, I følge Placaten af 26de Oc- 

             tober 1792, at melde sig hos Undertegnede med behørig Legiti- 

             mation for deres Fordringers Rigtighed; ligesom enhver anden 

             Vedkommende tilkiendegives, at Skiftet foretages til endelig 

             Slutning i Stervboestedet den 7de Junii førstkommende, Kl. 

             10 Formiddag. Denne Indkaldelse indrykkes 2de Gange efter 

             hinanden i de Berlingske Tidener og Aarhuus Stifts Avis. 

             Mattrup, den 10de Februar 1808. 

  Lindenpalm, 

             befuldmægtiget Skifteforvalter. 
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  Skøde til Peder Sørensen på Smedebek Mølle i Ejstrup sogn 
 

Tyrsting-Vrads Herredsfoged Skøde- og panteprotokol 1808-1814, opslag 15 af 483 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=16967992#221858,41891581 

 
Folio 13b 

 De udi Justits Protocollen Foll. 350 p.1. registerede Documenter, 2 Skiøder     Skødet er dateret  

2 Panteforskrivninger, 2 Afkald, læst 21de Decembr 1808 - lyde saaledes:                                 23. juni 1805    

No 29 C7timus       Femten Rixdaler og 72 Skilling.   -   Underskrevne Birgitte Marie               Købesummen var 

Første Klasse       Christens Datter Sl. Niss Fischers Enke med Laug Værge Peder Bimmer.   2800 Rigsdaler 

for Sum fra 2700     kiender og hermed vitterliggiør, at have solgt, skiødet, og afhændet, lige-  

til 2800 rd incl:        som jeg hermed, aldeeles sælger, skiøder og afhænder fra mig og mine 

1805   Arvinger, min eyende Mølle Smedebech Mølle kaldet, beliggen(de) i Wrads Herred, 

Ejstrup Sogn, Ringkiøbing Amt, staaende for Hartkorn, Mølleskyld 2 Td 1 skp. Jordskyld 

2 td 7 skp. med Huus og Bygninger, Maale Værk, staaende og løbende Vandflod, Dam 

og Dams Bund, Ager og Eng, Mark og Heede, Tørvegrøft og Lyngslet, Forte (græsjord) og Fæl-    

lig Fiskerie, intet i nogen Maade undtagen af alle de Herligheder og Rettigheder, som  

min Sl. Mand Niss Fischer og jeg den eyet beboet, og haft haver efter Skiøde fra Knud 

Terchildsen, d. .. 3die Maj 1775, som Kiøberen med dette overleveres til velfornem- 

me Sr. Peder Sørensen Møller i Mattrup Mølle og hans Arvinger for den Capital 

2800 rd siger To Tusinde, Otte Hundrede Rixdaler alt i følge medfølgende og vedhæf- 

tede Contract af 17de Septembr. 1804, og da nu velbemelte Kiøber Sr. Møller i Dag haver 

betalt mig den accorderede Kiøbe Summa, To Tusinde og Otte Hundrede RixDaler i Dansk 

Courant: Saa kiender jeg for mig og mine Arviger aldeeles ingen ydermeere 

Eye Ret eller Rettighed, Lod eller Deel at have til eller udi forbeskrevne Eyendomme, Frihe- 

der, Herligheder og Rettigheder, men at alt efterdags skal tilhøre oftbemelte Sr. Peder 

Møller og Arvinger, som et frie og frelst kiøbt Kiøb;  thi maae han og Arvinger giøre 

sig samme saa nyttig som de best veed, vil og kan, ifølge hans Majestæts Anordninger. 

Og meldes herved til Kiøberens Efterretning at Dorring Hauges Eyere alletiider ef- 

ter sine Adkomster og al gammel Ret og Skik bliver pligtig at udlægge 4re Agre af sit 

Eyendoms Land, til Drift for Smedebechs Mølles Beboer, i hvem samme endog maatte be- 

sidde eller beboe alt uden nogen Betaling, saa Mølleren aldrig maae savne den for- 

nødne Drift som meldt til Heeden (?). Dette mit udgivne Skiøde, som til Tinge maae og  

kan læses uden mig dertil at varsle, haver jeg med Laug Værge ey allene selv underskreven 

og forseglet, men endog formaaet 2de gode Mænd med mig til Vitterlighed at ville under- 

skrive. - Smedebech Mølle den 23de Junii 1805. Birgitte Marie Sl. Fischers Enke (L.S.) 

Som Laug Værge Peder Bimmer. - Til Vitterlighed efter Begiering underskriver 

C.F. Rejnholdt fra Tørring Skovhuus (L.S.) Anders Møller fra Ejstrup (L.S.) 

Fremlagt ved Registerings og Vurderings Forretningen i Smedebech Mølle den 

19de Januarii 1808 efter afdøde Møller Peder Sørensen og derefter indført i Skifte For- 

retningen bevidner paa Skifteforvalterens Vegne Th. Ch. Møller, Fuldm. 

Fremlagt 1808 efter afdøde Møller Peder Sørensen og derefter indført i Skiftefor- 

retningen bevidner, paa Skifte Forvalterens Vegne Th.Ch. Møller Fuldm. 

Fremlagt og læst i Retten paa Tørsting Wrads Herreders Ting, Onsdagen den 21de 

Decembr. 1808, registeret i Justits Protocollen, samt i fornævnte Herreders Skiøde 

og Pante Protocol indført, efter samme attesterer, at der ikke findes nogen Skiøde 

eller Hiemmel Læst for Sælgerens Mand afdøde Niss Fischer, ey heller for den i Skiødet 

ommelte Knud Therchildsen, der skulle have skiødet og solgt til fornævnte Niss Ficher. 

Eyendommen findes ellers ikke forhæftet, Kiøbe Contract paa anordnet stemplet Pa- 

piir, er ved Skiødets Læsning i Retten foreviist. Bevidner. C.M.G. Holst. (l.S.). 

 

 
 

 

   

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=16967992#221858,41891581


3 
 

Skifte efter Peder Sørensen i Mattrup Mølle påbegyndes 
 (Peder Sørensen er gift med Frederich Sørensens datter Anna Christence Frederiksdatter) 

 

Tyrsting-Vrads Herredsfoged Skifteprotokol 1803-1821, opslag 123 af 270 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17054315#141232,34598547 
 

Folio 119b 

Anno 1807 den 22de December indfandt sig udi Smide- 

bech Mølle Vrads Herreds verdslige Skifteforvalter hr Land-        

væsens Commisair og Herredsfoged Holst i Brædstrup ved Fuld- 

mægtig Møller af ibid, med tiltagne 2de Vitterlighedsvid- 

ner hr. Holtzførster (skovembedsmand) Müller fra Paldsgaard (Palsgaard) 

og Mads Kristen-   

sen fra Sønder Hvillum for i Følge et i Gaar Skifteretten 

ihændekommen Skrivelse  fra Hr. Examinatus juris Lin- 

denpalm Forvalter ved Stamhuuset Mattrup, at foretage   

Registerings og Forseglings Forretning efter den sidste 

20. December ved Døden afgangne Peder Sørensen Møl- 

ler Fæster af Mattrup-Mølle, hvor bemeldte hr. Forvalte- 

ren \paa sit høje Herskabs Vegne/ er Skifteholder.  

Ved Skifterettens Ankomst var 

ingen Andre tilstæde end den afdødes ælste Søn Fride- 

rich Pedersen 19 Aar gammel, som paaviste Stærv- 

boens Eiendomme og Løsøre, under denne Jurisdiction 

at være: I Daglig-Stuen : 1 fyr Bord, 1 Tinrække, 1 liden 

fyr Bord, 1 Slaae Værk, 2 Dyner den ene rødstribet, og den 

anden grønstribet, 1 hvid Hovedpude, 1 stribet Do, 1 Stolpe-Flaske 

(klukflaske med fire glasrør som hjørnestolper) og 2 Pægel Do      

1 Jern-Pande, 6 Stk Leerkahr, 1 Løgte, I et  lidet Kammer: 

1 blaaetavlet Dyhne, 1 graaestribet Do, 2 Blaaestribede Puder 

1 blaaestribet Overdyne, 1 graaestribet Under Do, 1 blaaestribet 

Pude, 2 Malm Lyssestager, Sængestæderne vare faste til 

Bygningen, undtagen 1 Eege Stolpe Sængestæd, 1 Uld Sax 

1 liden Speil, 1 Øll-Kande, 1 Jern Fyhrfad. I den øverste Stue 

12 Stk Skillerier, 1 stoer Rond ege Fløy Bord, 6 Træe Stole 

1 liden Kobber Kiædel, 1 Hægel, 1 Eege Skab til et Skatol 

der var intet i 2 pr Thekopper, og 1 Peber Bøsse, 1 Eege Skatol med 
Folio 120a 

3 Skuffer, hvilket blev forsynet med 2de Seigl 1?? 

Kiste af Eeg, denne blev ligeledes forsynet med 2de Seigl, 1 

Slaug Sæng, 1 Rødstribet Overdyne, 1 Do Underdyne 

3 smaae Puder, 1 Blargarns Lagn, 1 gl. Træetønde, 

1 Bag Trug, 1 Kahr-Stoel, I Kiøkkenet, 1 Kobber Thekiædel, 1 Jern 

Rist, 1 fyr Saltskriin, 1 Hakkebrædt, 8 Tin Tallerkener, 1 Fugel 

Buur, 1 Kaffe-Qværn, 1Drivtetrug (trug hvori frø og gryn mv. sigtes), 1Hammer og 1 

Tang. Paa Loftet     

4 Meje Drag (et drag med en le) , 2 Par Do Kroge, 3 Høeller (Høleer) 1 Vug(g)e, 1 

Sælde. I Gaarden:  

2de hvide Hæste(?), 3 sorte; den ene hielmet, Kiør, 1 sortbroget, og 1 rød, Stud, 

17 Faar hvoraf Stærvboen kun har den halve Deel i de 6 og 5 hører 

ikke til Boen, 1 liden Galt Griis, 1 Ploug af Jern, og 1 Træe Har- 

ve, 1 Beslagen Vogn med Behør, 1 Træe Do med Do, 1 Øxe, 1 Sau- 

ge, 1 Slibesteen paa Jern Axild (Aksel), 1 Hakkelseskiste med Kniv, 1 pr Leier    

Drætetøy til 2de Hæste, 1 Hiuulbøre. I Herberget 2 stribede Dyner 

og 1 Do Pude, 1 gl. Sadel og 1Bidsel. Meere Løsøre forefandtes 

ikke, og der var ingen, der vidste noget videre at opgive; 

men Gaarden Smidebek Mølle, med Hartkorn Agger 

og Eng 2 Tød (Tdr). 7 Skp: Mølleskyld 2 Tød 1 Skp, samt den indbiergede   

Høe og Korn, og alle til Mølleværket behøvende Redskaber 

af Solde, Bielhammere etc: forefandtes, og er Boen tilhøren- 

de. - Da saaledes intet videre var at registere, blev 

denne Dags Forretning sluttet, og dette Skiftes videre frem- 

me udsadt til 30te Dagen, som er Mandagen den 19de Janu- 

ari førstkommende, da Vurderings Forretning foretages her i 

Møllen Kl. 10 Formiddag. Saaledes passeret bekræftes 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17054315#141232,34598547
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med Underskrivt.   Datum ut supra     (sign) 

Som overværende Arving              Friderich Pedersen  

Til Vitterlighed C.F... Müller         med.... Pen 

          Mads Christensen med paaholden Pen. 

 

 

 

 

 

 

 

Slutskifte efter Peder Sørensen i Mattrup Mølle 
 
Tyrsting-Vrads Herredsfoged Skifteprotokol 1803-1821, opslag 124 af 270 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17054315#141232,34598548 

 
Folio 120b 

Continuation af Skiftet efter afdøde Møller Pe- 

der Sørensen i Mattrup Mølle. Begyndt heri paa 

Folio 119 pag :2 (=b) 

Anno 1808 den 19de Januarii blev forbemelte 

Skifte continueret af Skifteforvalteren Hr. Landvæsens 

Comissair og Herredsfoged Holst i Brædstrup ved Møl- 

ler af  ibid. Som Vitterligheds og Vurderingsmænd 

vare tilstæde Sognefogderne Niels Pedersen fra Hee- 

degaard og Niels Jensen af Fredensberg. Den afdødes 

Enke, Anne Christence Møller med antaget Laugværge 

Hans Peter Møller fra Dorringhauge var nærværen- 

de, og opgav den afdødes Livsarvinger at være: 1, een 

Søn Friderik Pedersen 18-19 Aar, 2, en Do Søren Pe- 

dersen 16 Aar, 3, een Datter Sophie Charlotte \Pedersdatter / 14 Aar, 

4, en Søn Thøger Jesper Pedersen 12 Aar, 5 en Do Niels 

Emanuel Pedersen 10 Aar, 6, en Do Carl Emil Pe- 

dersen 7 Aar og 7, en Do Johannes Pedersen 3 Aar \ Som Formynder/ For 

de umyndige og Corator for den mindre- 

aarige Søn var overværende \ deres Farbroder / Gaardmand Søren Sø- 

rensen fra Dalsgaard. I forberørtes Overværelse 

tog Registering og Vurdering sin Begyndelse som 30te 

Dagen efter Dødsfaldet, saaledes som følger: Skiftehol- 

deren maatte anmærke: At den ved sidste Skiftesam- 

ling her, bestemte 30te Dag var i Gaar; men at 

Hoved-Skiftet - under en anden Jurisdiktion - da blev fo- 

?retaget, og dette desaarsag beroende til i Dag. 
Venstre spalte 

I Dagligstuen 

1 fyr Bord    0-3-0 

1 mindre Do    0-0-8 

1 Tinrække    0-1-0 

1 Rødstribet Overdyne   2-0-0 

1 Grønstribet Do   2-0-0 

1 hvid Hovedpude   0-0-4 

   Lat(eris) 4-4-12 

 

Højre spalte   Transport  4-4-12 

1 Stribet Do    0-0-8 

1 Stolpe Flaske og 2 Pæl Do   0-1-0 

1 Løgte    0-0-8 

6 Stk Leerkahr    0-0-10 

1 Jern Pande    0-8-8 

I et lidet Kammer 

1 Blaaetavlet Dyne   1-0-0 

                  Latr.   6-4-14 
 

 

 
 

Skiftet er dateret 19. januar 1808 
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Folio 121a 

Venstre spalte 

   Transport  40-4-14 

1 grønstribet Do     2-0-0 

2 Blaaestribede Puder     0-4-0 

1 Blaaestribet Over Dyne     1-4-0 

1 graaestribet Under Do     0-5-0 

1 Blaaestribet Pude     0-1-8 

1 Eege Sængested     0-2-0 

2 Malm Lyssestager     0-4-0 

1 Uld Sax      0-2-0 

1 Speil      0-0-6 

1 Jern Fyhrfad      0-0-10 

1 Øll Kande      0-0-8 

I den øverste Stue 

12 Stk Skillerier     0-1-0 

1 ..........      1-2-0    

6 Træe Stoele      1-0-0   

1 liden Kobber Kiædel den- 

ne, saavelsom Slag- 

Værket, angav Enken 

at være laandt, og 

desaarsag forbigaaes 

her at vurderes. 

1 Hægel      0-1-0 

2 pr. Thekopper og 1 Peberbøsse    0-0-10 

1 Eege Skatol med Skab     8-0-0 

dette var med Rettens 

Segl forsynet, og disse da 

de fandtes ubeskadte, fra- 

tagne, men intet an- 

det end noget lidet 

Fruntimmer Klæder 

fandtes deri. 

1 Eege Dragkiste   10-0-0 

Seglene derfor var 

ubeskadigde, og deri 

fandtes intet              Lateris  34-3-8 

 

Højre spalte      Transport       34-3-8 

1 Slaug Sæng      1-0-0 

1 Rødstribet Overdyne     2-0-0 

1 under Do      0-3-0   

3 smaae Puder      1-0-0 

1 Blaargarns Lagn     0-1-0   

1 gl. Træetønde      0-1-0 

1 Bagtrug      0-1-0 

1 Kahr Stoel      0-0-4 

I Kiøkkenet 

1 Kobber Thekiædel     0-3-0 

1 Jern Rist      0-1-0 

1 Saltskriin      0-0-6 

8 Tintallerkener      1-0-0 

1 Hakkebrædt      0-0-8 

1 Fugel Buur        0-0-4 

1 Kaffe Qværn      0-1-0 

1 Drivtetrug      0-0-8 

1 Hammer og 1 Tang     0-1-0 

Paa Loftet 

4 Stk Meide Drage     0-1-0 

2 pr. Do Kroge      0-0-6 

1 Vugge      0-2-0 

3 Hølleer      1-0-0 

1 Sælde      0-0-2 

 



6 
 

I Herberget 

1 graaestribet Overdyne     1-4-0 

1 Do Under Do      0-3-0 

1 Pude      0-1-8 

1 gl. Sadel og 1 Bidsel     0-1-8 

i Udhuusene 

2de hvide Hæste den ene 

15 og den anden 17 Aar   24-0-0 

1 sorthielmet gl. Koe     8-0-0 

1 sort Do   7 Aar   10-0-0 

1 Do  Do  10 Aar     8-0-0 

9 Faar      9-0-0 

1 Galt Griis      5-0-0 

1 Jern Ploug og 1 Træe Har- 

ve      2-3-0  
[herefter skrives tværs over siden] 
I Gaarden 

1 Beslagen Vogn med Behør  20 Rd og 1 Træe Do 1 Rd 2 mk er 21-2-0 

1 Øxe, 1 Sauge, 1 Hakkelse Kiste med Kniv    1-0-0 

1 Slibe Steen, paa Jern Axild og 1 pr. Leier      0-3-0 

Drætetøi til et pr. Hæste     0-4-0 

1 Hiuul Børe      0-1-0 

2 Skoule og 1 Træe Græb     0-0-8 

De 2de Stude som ved Forseglingsforretningen ere 

registerede, angav Enken og Laugværgen, vare 

ikke Stervboen tilhørende, da de blodt ere der 

paa Foder.      Videre Løsøre forefandtes ikke, 

men Møllen med tilhørende Eiendomme 

   Latris               136-2-6 

Folio 121b                           136 rd 2 mk 6 sk   

er Stervboen tilhørende i Følge Skiøde af 23 Juni  

1805. Bemelte Skiøde blev fremlagt antaget    

til Protocollation og lyder saaledes Folio 161 p:1 i ?? 

Møllen med de Ejendomme som Skiødet omformelder 

og de ved Møllen værende Redskaber af Toldbog(?) 

Bildhammere etc. blev vurderede for                        1100 

  Alt det i Dag vurderede beløber til Kapital                       1236 rd 2 mk 6sk 

Da intet videre var at vurdere blev det?\?varslede?/ under   

denne Jurisdiction dette Skifte vedkommende sluttet 

for beskreven til Skifteforvalteren ved Hoved Skif- 

tet at vorde udstæd.  Det passerede som samt.... 

bekræftes med Underskrivt.    Actum ut supra   

Enken Anne Christens Møller     C.F. Møller 

   Som Laugværge H. Møller       Som Formynder og Courator 

Arving Friderich Pedersen             Søren Sørensen 

Til Vitterlighed som Vurderingsmænd 

   N. Jensen      Niels Pedersen 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Mattrup Hovedgård er beliggende 

25 km. nordvest for Horsens ved 

vej 185 mod Nørre Snede. 

Mattrup Vandmølle ligger syd for 

hovedgården. 
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Panteforskrivning fra Anna Christence Frederichsdatter 

til Thomas Christensen i Kølpensig 
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Folio 35a 

No 6 FVIR To Rixdaler 78 Skilling                          

                 Jeg underskrevne Christense, Salig Peder Sø- 

Første Klasse                  rensen Møllers Enke i Smidebech Mølle, med Laugværge Anders Møller 

for Sum fra 400                  Skoleholder i Ejstrup, tilstaar og hermed vitterliggiør, giæld skyldig at væ-  

til 500 rd incl.                  re til Velagte Thomas Christensen af Kolpensig i Wrads Herred og Sogn       

1809       den Summa 450 rd skriver Fire Hundrede og Halvtredsinstyve Rixdaler, som 

han mig i denne Termin Laant og medforstragt haver: Thi bepligter jeg mig 

og mine Arvinger herved at erlægge bemeldte Capital med dens Renter til 

hvilken Wiborg Snapsting samme fra een af Siderne vorder med et halv Aars Op- 

sigelse, løskyndiget, og i den Tiid Caitalen hos mig er indestaaende, da aarlig 

og i rette Tiid at betale den accorderede Rente 4½ proCento, i Overeensstemmelse 

med Hans Majsts. Anordninger.    Og paa det bemelte Thomas Christensen 

kan være betrygget for Capital og Renter samt Skadegield, pantsætter jeg her-    

ved med første og eeniste (eneste) Prioritets Ret , min iboende og selveyende Mølle       

Smidebech Mølle kaldet, beliggende i Ringkiøbing Amt, Wrads Herred, Ejstrup 

Sogn, der staar for Hartkorn, Ager og Eng 2 td 7 skp og Mølleskyld 2 td 1 skp assu- 

reret i Den almindelige Brand Kasse for Capital 600 rd; hvilken Mølle med ald min ved 

og i samme eyende Indboe og Besætning, skal være velbemeldte Thomas Christen- 

sen et trygt, sikkert og uryggelig Underpant til den første med den Sidste 

Skilling af Capital, Renter og Skadegjeld er afbetalt og clareret. Dets til 

Bekræftelse haver jeg med Laug Verge ey allene Denne min Pante Obligation 

selv egenhændig underskrevet og forseglet, men endog formaaet 2de Mænd til 

Vitterlighed at underskrive. Kolpensig den 20de Juni 1809. Christense salig 

Peder Møllers (L.S.) Som Laug Værge Anders Møller (L.S.) Til Vitterlighed efter 

Begiering Laus Lassen ??pskou?, Hendric Jensen store Hiøllund. 

Fremlagt og læst inden Tørsting, Wrads Herreders Ret, Onsdagen den 28de Juni 1809 

registeret i Justits Protocollen samt derefter ordlydende i Skøde og Pantebogen No. 4 

Foll. 35 Pag 1 indført efter samme attesteres at Eyendommen forhen findes forhæftet 

men det vides ikke om Enken efter skiftets Slutning er sin og afdøde Mands Boe raa-      

dig,  saa findes vel og Skiøde læst for afdøde Peder Sørensen Møller paa den pantsatte 

Smidebech Mølle, men der mangler Adkomst læst, saavel for Sælgeren som den fore- 

gaaende Eyere. Videre findes ikke til Erindring.     C.M.C.G. Holst (L.S.) 

 

 

 

Forlig vedrørende afvikling af gæld i Smedebæk Mølle 
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Folio 44b 

  Udskrivt! 

af Tørsting Wrads Herreders Forligelses Protocoll for saavidt efterskrevne Forliig 

passeret den 21de August 1809 angaaer: 

No. 45 S.T. Hr. Overkrigs Comissair Petersen til Engelsholm, som nu er udi Ægteskab med 

Salig Capitain Jermins Enke, mod Peder Sørensens Enke af Smidebek Mølle ang. Capitall 

2800 rd, som denne sidste efter hendes sal. Mands Forskrivning er skyldig, og som efter pas- 

seret Opsigelse ikke er betalt, samt Selvskyldner Cautionisten Anders Wistesen af Ploug- 

strup. Paa S.T. Hr. Overkrigs Comissair Petersens Vegne var mødt efter skrivtlig Fuld- 

magt af gaars Dato Sognefoged Hans Olesen af lille Lihme, samt indkaldte Peder Sørensens 

 Enke med Laug Værge Skoleholder Anders Møller af Ejstrup, samt Cautionist Anders 

Wistesen af Plougstrup, Peder Sørensens Enke tilstod at være de forstævnte 2800 rd 

med 2de Aars Rente til afvigte Snapsting 1809 skyldig, og da hun ikke kunde betale blev 

mæglet saadan Forliig, at Creditor Hr. Overkrigs Comissair Petersen paa Engelsholm 

herved bemyndiges til efter lovlig Publication som indføres i Aarhuus Stifts Aviis 

og Iversens fyhnske Avis, samt ved Placater til nærmeste omliggende Kirker, maae ved en 

eniste Auction som holdes i Smidebek Mølle den 12te September næststkommende Formiddag 

Kl 12 bortsælge bemt. hendes eyende Smidebek Mølle kaldet beliggende i Ejstrup Sogn 

Wrads Herred, med alle sine paastaaende Bygninger, Male og Vand Værk, samt dets  

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=16967992#221858,41891602
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=16967992#221858,41891612
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Inventarier, staaende for Mølleskyld Hartkorn, 2 tdr 1 skp samt Ager og Engs Hartkorn 

2Tdr 7 skp med alle sine tilliggende Eyendomme, saavelsom Korn og Høe, hvilket alt hun for- 

bandt sig til at faae indhøstet, og lade? samme blive ved Stedet, saa intet deraf skulle bort- 

komme, ligeledes skal Giødningen følge og intet deraf frakommes. Møllen maae mod- 

tages til Brug og Raadighed strax af Kiøberen, da Enken strax fratræder samme. Auctions 

Conditionerne indrettes af Creditor som Sælger, og Kiøbesummen betales Snapsting 1810, li- 

gesom Møllen sælges med samme Rettigheder hendes salig Mand har eyet det efter hans 

derpaa bekomne Skiøde. Enken tilstod, at hun havde ikke Besætning, men hvad der 

var i Møllen bestod udi: Et Skab, Et Bord, Et Sængestæd med 2de Dyner, Et tom 

Sængestæd, En Stoel, En Bænk, En træe Vogn med Fielle, hvilket alt og meere skulle 

findes hende tilhørende, Hr. Creditor maae være berettiget til bemeldte 12te Sept. 

ved Auction at bortsælge, og dette saavelsom Møllen alt bortsælges uden Indførsel 

eller andet Rets Forhandling til Betaling af fornævnte hendes Sl. Mands 

.... efter Forskrivning af 21de Juni 1805 til Sl. Capitain Jermin. Men 

skulle? Møllen og anførte Eyendomme ikke tilstrække til skadesløs Betaling 

da skal Hr. Overkrigs Comissair Petersen til Engelsholm være bemyndiget 
Folio 45a. 

til at søge Indførsel for Enken, saa snart hun maatte blive noget videre eyendes, alt 

til skadesløs Betaling, saavel af Capital, Renter som Omkostninger. I Henseende Anders 

Wistesen som Cautionist og Selvskyldner da blev der bevilget ham en Frist af Fire Uger 

fra Auctionen udi Smidebek Mølle er holdet, for i den Tiid at kunde tilfredsstille Hr. Over 

Krigs Comissair Petersen for det manglende; men skulle dette mangle, da forbandt 

Anders Wistesen af Plougstrup sig til, at der strax maae skee Indførsel i hans Gaard, Boe 

Besætning og Eyendom til skadesløs Betalings Erholdelse, og at samme derefter ved 

Auction kunde udbringes. Bemeldte Anders Wistesen lovede, at saavel Indboe som 

Udboe og Besætning skal blive uforringet som det nu er, og saaleedes som det i en 

Panteforskrivning af 27de Juni 1808 til Mølleren i Alsted Mølle er opgivet, og 

hverken paa Gaard eller øvrige Eyendeele skee videre Forhæftelse. Skulle Aucti- 

on over Anders Wistesens Eyendeele være nødvendige, da skeer Den efter Re- 

qvisition fra hr Overkrigs Comissair Petersen, og han være berettiget til Auc- 

tions Conditionernes Forfattelse, men Pengenes Betaling bestemmes til Snaps- 

ting 1810, neml. for Gaarden. Enken lovede næste Fredag hos Hr. Kammer Raad 

Holst, at lade Placaterne til Auctionen over Smidebek Mølle og det dervæ- 

rende afhænte, samt derefter besørge omsendt til Bekiendtgiørelse ved Kir- 

kerne, og Hr. Kammer Raad Holst lovede at besørge Bekiendtgiørelsen udi 

de benævnte Aviser. Med forestaaende var Hans Olesen paa hr Overkrigs 

Comissairens Vegne tilfreds, og antog som Forliig, allene han reserverede hr Krigs- 

Comissairens alt lovligt, saavel til Hoved Creditor som Selv Skyldener Cautionsfor- 

deres Personer, ligesom og om noget urigtigt maatte kunde opdages i Henseen-  

de til de af dem paa deres Eyendomme allerede giorte Forhæftelse eller noget vide- 

re, nu eller i Tiiden kunde opdages. Forestaaende Forliig blev med Parternes Un- 

derskrivt bekræftet.     Christens Møller .   Hans Olesen .   Anders Møl- 

ler, som Laug Værge, Anders Wistesen. - Saaledes i Dag tilgaaet be- 

vidner C.M.C.G Holst.      P. Kingo 

Denne Udskrivt af Tørsting Wrads Herreders Forligelses Protocoll, som 

til S.T. hr Overkrigs Comissair Petersen til Engelsholm udstædes, at være over- 

eensstemmende med samme, bekræftes under min Haand. - Brædstrup den 22de 

August 1809. C.M.C.G. Holst.  - udstæd uden Betaling. - 

Fremlagt og læst i Retten paa Tørsting, Wrads Herreders Ting, Onsdagen  

den 23de August 1809, og i Justits Protocollen registeret, bevidner i hr Domme- 

rens Sygdoms Forfald, som constitueret P.H. Blich. - Derefter er samme 

ordlydende i Rettens Skiøde og Pantebog No. 4 indført, hvorefter attesteres 

1, at det Skiøde af 23de Juni 1805 til Peder Sørensen paa Smidebek Mølle som 

er tinglæst er ufuldkommen, da der ikke er læst Adkomst for Møllens 2de 

forrige Eyere, som i Skiødet omnævnes. 2, at Smidebek Mølle med 

Indboe og Besætning, ved Forskrivning af 20de Juni 1809 fra Peder Søren- 

sen Møllers Enke til Thomas Christensen i Kolpensig for 450 rd er pantsat med 

1ste Prioritet. 3, at der ifølge Contract af 1ste Septembr. 1797 paa Anders 

Wistesens Gaard i Plougstrup hviler Aftægt og 4, at bemelte Anders Wistesens 

Gaard med Ind\ &Ud/boe og Besætning ved Forskrivning af 27de Juni 1808 er pantsat 

paa 1ste Prioritet til Niels Christensen i Alsted Mølle for 2000 rd. Som saa- 

ledes til fornøden Efterretning anmærkes.   C.M.C.G. Holst (L.S.) 
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Bekendtgørelse i Aarhus Stiftstidende 6. september 1809 

vedrørende auktionen over Smedebek Mølle 

 

 

 
 
                 Smidebech Mølle, beliggende i Eistrup Sogn, Wrads 

                 Herred, Ringkiøbing Amt, staaende for Mølleskyld, Hart- 

                 korn, 2 Tdr. 1 Skp. og Ager og Engs Hartkorn 2 

                 Tdr. 7 Skpr., bliver efter indgaaet Forlig, i følge 

                 Creditors Begiering, stillet til en eneste Auction, som 

                 holdes i bemeldte Smidebech Mølle, Tiirsdagen den 12te 

                 Septbr. næstkommende ved Middagstiid, for absolut at  

                 borgsælges. Møllens Qværneværker ere i brugbar Stand, 

                 og da ingen Mølle er i en stor Strækning uden denne; 

                 saa kan den have tilstrækkelig Maling. Hør og Korn 

                 avlingen er efter Egnens Beskaffenhed god, og Møllen 

                 modtages strax med den fulde Avl, saasnart Auctionen 

                 er tilende Samme Dag og Sted, sælges ogsaa noget 

                 ubetydelig Indboe, samt en gl. Vogn. Liebhaberne 

                 ville behage at indfinde sig, da Conditionerne ere billige. 

                          Brædstrup, den 22de August 1809.    Holst 

                          Auctionsdirecteur. 

Smedebæk er beliggende 12 km 

sydøst for Ikast ved vej 185 mel-

lem Ejstrupholm og Ikast. 

Smedebæk Vandmølle ligger syd-

øst for byen. 



10 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bekiendtgiørelser. 
Saa længe jeg saae nogen Virkning af de Avertisse- 

ments, som den fromme Præst, Hr. Borup i Aale, udi 

forrige Aars November og de følgende Maaneder havde la- 
det indrykke i flere danske Aviser, til Fordeel for den saa 

kaldte ærlige og retsindige Anders Westesen i 

Plougstrup, taug jeg, at ikke paa ny et hierterørende 
Udraab skulde opløftes over, at jeg søgde at standse Chri- 

stelig Godgiørenhed, eller i det mindste at lægge Hin- 

dringer i Veien for samme. Men, da nu Anders We- 
stesen et Compagnie, offentlig har bekiendtgiort deres 

Profit, og ligesom bedet Gotfolk, dog igien at holde op 

med at give, finder jeg mig beføiet til at vise Anders 
Westesen fra en ganske anden Side, ved at for- 

tælle Historien af den Sag, der for ham opvakte saa al- 

mindelig og levende Deeltagelse. Peder Sørensen, da 
i Mattrup-Mølle, bekom til Laans af nu afgangne Hr. 

Capitain v. Jermiin til Engelsholm i Junii Termin 

1805, paa simpel Obligation, og imod den for en veder- 
hæftig og formuende Mand almindelig anseete Anders 

Westesens Selvskyldener Caution, den Capital 

2800 Rdr.; Renterne bleve betalte til Terminerne 1806 
og 1807, men udebleve for 1808, og til samme Tid 

sørgede Anders Westesen for at pantsætte sin Gaard, 

Ind- og Udboe, sidstnævnte endog nøie specificeret, til 
sin Frænde Niels Christensen Møller i Alsted-Mølle, for 

den Summa 2000 Rdr., ved Obligation af 27. Junii 
1808. Som en Følge af Renternes Udeblivelse i Ter- 

minen 1808, blev Capitalen opsagt den 10de Decembr. 

1808, til Udbetaling i Junii Termin 1809, men ingen 
Betaling enten af Capital eller Renter blev da præsteret. 

Imidlertid og nemlig den 20de December 1808, døde 

Hoved-Debitor Peder Sørensen,  og hans Enke, der nu 
fløttede fra Mattrup Mølle, til en lille ubetydelig Mølle, 

Smidebek kaldet, i Eistrup Sogn, sørgede ogsaa omhyg- 

gelig for, i Junii Termin 1809 at pantsætte denne liden 
Eiendom med Indboe og Besætning for 450 Rdr. Den 

samme Chicane, der er mødt saa mange saadanne ærli- 

ge og retsindige Mænd, som Anders Westesen, mødte 

nu ogsaa denne ærlige Mand. Creditor ville have sine 

rede laante Penge tilbagebetalte. Hr. Overkrigskom- 

missair Petersen, som afgangne Hr. Capitain v. Jer- 
miins Eftermand i Ægteskabet, og altsaa nuværende 

Eier af ommeldte Capital, gav mig i Commission at 

ind(be?)tale denne hans Fordring. Peder Sørensens Enke, 
og Anders Westesen, der stedse havde været en rolig Til- 

skuer af at Hoved-Debitor tilsatte næsten alt, hvad han 

eiede, bleve nu indkaldte til Forligs-Commissionen, hvor  
saadant Forlig blev indgaaet: at Smidebek-Mølle først 

 

 

Efter forliget vedrørende afvikling af gælden i Smedebæk Mølle gav Colonieinspekteur Faaborg 

på Engelsholm sin version af forløbet ved en bekendtgørelse i Tillæg til Aarhus Stifts Adresse 

Contoirs Tidende No. 48 den 13. juli 1810 
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  skulle sælges, og for Tilveiebringelsen af det manglende 

blev Anders Westesen forundt 4 Ugers Frist, men, om  

han da ikke betalte, skulde der skee Indførsel og Udlæg i 
hans Eiendeele. Ved offentlig Auction blev Møllen 

solgt for 550 Rdlr. og Indboe og Besætning for 3 Rdr. 

4 Mk. 12 Sk. Efter at Pante-Creditoren heraf betales, 
bliver neppe 100 Rdlr. tilbage til Udbetaling hos Hr. 

Overkrigskommissairen, og da Anders Westesen ei gjorde 

Udveie, skeete der Indførsel og Udlæg hos ham, i Følge 
Forliget, for omtrent 3000 Rdlr; men paa den til For- 

auctionering bestemte Dag den 4de Decbr. f. A. stillede 

Anders Westesen Sikkerhed for 2000 Rdlrs. Betaling 
til Snapsting 1810, hvorhos han og Niels Christensen 

Møller af Alsted Mølle forpligtede den til, efter lovlig 

Indstævning til deres Værneting, at aflægge deres cor- 
porlige Eed paa, at den af førstnævnte til sidstnævnte 

under 27de Junii 1808 udstædte Obligation paa 2000 

Rdlr. var rigtig og ingen Svig, eller intet Bedragerie 
derunder. For Anders Westesens Families Skyld, og 

da man ikke formodede andet, end at Anders Westesen 

og Niels Møller kunne have aflagt den tilbudne Eed, lod 
Hr. Overkrigskommissairen Auctionen ophæve, og tabte  

saaledes ved dette Laan 1100 Rdlr. Senere men i 

rette Tid, bleve Anders Westesen og Niels Møller lov- 
ligen indstævnede enhver til sit Værneting, for at aflægge 

den tilbudne Eed; men ingen af dem mødte eller lod an- 

melde Forfald. De kunde altsaa ikke aflægge Eeden, og 
Obligationen er saaledes af dem vedgaaet at være falsk, 

ligesom der (>den) derved intenderede Svig og Bedragerie 

ikke 
kunde være andet, end at Anders Westesen vilde sikkre sig 

for Hr. Overkrigskommissairens Søgsmaal og Execution,  

ved en forstilt Fattigdom, og ved at sætte Rænker og 
Kneb istedet for Ordholdenhed og Redelighed. - Saa- 

ledes er Sagens sande Historie, simpel foredraget og lige 

langt fra forvoven Usandhed, eller skrydende vindig Ud- 
raab, men beviislig ved ihændehavende Rets-Acter 

og Documenter. Publikum læse nu og dømme, om det 

finder Anders Westesen at være den ærlige retsin- 
dige Mand, som Hr Borup under sin offentlige Cha- 

racteer har udgivet ham for, eller man finder, at han 

er en Rænkemager, som ved Kneb, Svig og falsk Pant- 
sættelse, har søgt at svige Troe og Love, og fornægte en 

redelig Mands Characteer. Ogsaa tiener denne Oplys- 

ning for de mange Ædelsindede, der saa rundeligen ere 
givne Anviisninger paa Himmelen og vor Herre, for 

de hielpsomme Hænder de have rakt. - Til Slutning 

erklærer jeg, at, da jeg om Sagen og dens Gang, ikke 
har anført andet, end hvad jeg med Documenter og 

Acter nøiagtig kan bevise, indlader jeg mig ikke i nogen 

Avisfeide, om Anders Westesen, eller nogen paa hans 
Vegne skulle være fræk nok til at ville besmykke, eller 

forsvare hans Sag. Men denne her givne Oplysning 
om Sagen fandt jeg saare nødvendig; thi vogter 

eder for de falske Propheter som komme i 

Faareklæder. 
     Engelsholm, den 13de Julii 1810. 

  

                      Faaborg, 
                                      Colonie-Inspecteur samt Over- 

                                          og Underrets-Procurator. 
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Peder Sørensens enke Anna Christence Frederichsdatter sælger Smedebek Mølle  

 
Tyrsting-Vrads Herredsfoged Skøde- og panteprotokol 1814-1820, opslag 146 af 530 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=221860#221860,41892438 

 

Folio 143a 

No 8 FVIR   Første Klasse for Sum     Tre Rigsdaler 90 Skilling    Christian Marcus Chri- 

fra 600 til 700 Rd incl            Betales med ½ Deel mere    stopher Gierhardt Holst udi 

1811     Brædstrup Deres Kongelige Majestæts med Kammerraad(s) Rang beskikkede Landvæs- 

sens Commisair  i Aarhuus Amt samt Herredsfoged og Skriver i Tørsting Wrads Her-         

reder, saa og Auctionsforvalter i fornævnte Herreder.  Gjør vitterligt at Anno 1809 

den 12te September blev ifølge Begiering(?)  af  Hr. Ober-Kriegscomissair Petersen  

til Engelsholm, efter et ved Tørsting Wrads Herreders Forligelses-Commission slut- 

tet Forliig holdet offentlig Auction over den Peder Sørensens Enke Christence Fre- 

derichsdatter tilhørende Smiedebek Mølle, beliggende i Ejstrup Sogn Wrads Herred 

Ringkiøbing Amt staaende for Mølleskylds Hartkorn 2 Tdr 1Skpr og Ager og Engs 

Hartkorn 2 Tdr 7 Skpr og blev da det af Hr. Forligelses-Comissair Leth i Væster-Mølle 

gjorte Bud 550 rd siger fem hundrede og halvtredsindstyve Rigsdaler af alle vedkom- 

mende approberet og antaget. - Da nu Kiøberen \?? / Hr Forligelses-Comissair Leth 

med hoshæftede Qvittering fra Indkassator Hr. Colonie-Inspekteur Faaborg af 23de 

Juny 1810 har beviist at have betalt den udbudne Kjøbe Summa 550 rd med Ren- 

ter og Omkostninger saa bliver Velbemelte Hr. Leth herved dette Skiøde meddeelt 

hvorved overdrages fra Peder Sørensens Enke og Arvinger til Kjøberen Hr. Forli- 

gelses-Commissair Leth og hans Arvinger fornævnte Smiedebek Mølle med sine 

Bygninger, Maleværker, Jordeyendomme, Herligheder og Rettigheder, Pligter og Byrder 

saaledes som forrige Eyer Peder Sørensen og hans Enke samme har eyet alt i Over- 

ensstemmelse med Auctions-Conditionerne, fri for hver Mands Tiltale som een 

uigjenkaldelig kjøbt Eyendom, hvor forrige Eyer ikke haver videre Lod eller Deel 

men er pligtig at staae til Hjemmels Ansvar efter Loven. Dette Skjøde be- 

kræftes under min Haand og vedtrykte Embedssegl. 

Tørsting Wrads Herreders Justits Contoir udi Brædstrup den 21de December 1811. 

   C.M.G. Holst (L.S.) 

 

I Rets Gebyhr betales  1. for Udstædelsen  3 rd 0 mk 0 sk 

  2. Kongens Kasse og Justitsfondet 0  -  2  -   4  - 

     3 rd 2 mk 4 sk 

                  Siger tre Rigsdaler toe Mark fire skilling    Holst 

Ved Auction den 12te Septbr. 1809 kjøbte S.T. Hr. Forligelses Comissair Leth Smide- 

bek Mølle for den Summa                              550 Rdl 0 mk  0 sk 

hvortil kommer 1. et halv Aars Renter                          11  -    0  -    0 - 

 2. Indcassators Sallarium                          11  -    0  -    0 - 

      Tilsammen      572 Rdl 
Folio 143b 

For hvilke af Kjøberen betalte Fem Hundrede Halvfjersindstyve og Toe Rigsdaler herved af 

.....  qvirtteres, og maatte det altsaa behage vedkommende Hr Auctions .?...tius til oftbe- 

melte Hr. Leth, og i Overeensstemmelse med Auctions Conditionerne at udstæde lovlig Skjø- 

de paa fornævnte Smæddebech Mølle med tilhørende. 

 Engelsholm den 23de Juny 1810 - Faaborg Indcassator 

Fremlagt og læst tilligemed hoshæftede Qvittering under Tørsting Wrads Herreders 

Ting den 13de December 1815, registeret i Justits Protocollen, og derefter Ord til an- 

det i bemelte Herreders Skjøde og Panteprotocoll No. 5 Fol. 143 Pag 1 indført hvor- 

hos attesteres: at Eyendommen findes uforhæftet af forrige Eyer som paa samme hav- 

de lovlig Adkomst. -  C.M. C. G Holst 

 

 

 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=221860#221860,41892438
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ANNA CHRISTENCE FRIDERICHSDATTER  

OG PEDER SØRENSENS BØRN 

  

 Barn nr. 1 

Friderich Pedersen 

døbt 05.05.1789 i Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

 

Barn nr. 2 

Søren Pedersen 

døbt 02.03.1791 i Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

 

Barn nr. 3 

Sophie Charlotte Pedersdatter 

døbt 23.08.1793 i Tyrsting sogn, Skanderborg amt   

død 23.05.1877 i Dybensøgade 15, Holmen sogn, Københavns amt 

gift 03.05.1825 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt med 

Hans Jensen Hvidt 

født 04.07.1802 i København 

død 08.09.1851 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt  

 

Barn nr. 4 

Thyge Jesper Pedersen 

født 25.12.1795 i Mattrup Mølle, Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

død 11.04.1855 i Skærup Mark, i Skærup sogn, Vejle amt 

gift 04.03.1826 i Jelling sogn, Vejle amt med 

Anna Jacobsdatter 

født ca. 1808 

død 28.09.1870 i Skærup sogn, Vejle amt 

 

Barn nr. 5 

Niels Emanuel Pedersen 

født 03.05.1798 i Mattrup Mølle, Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

 

Barn nr. 6 

Carl Emil Pedersen 

født 22.09.1800 i Mattrup Mølle, Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

død 27.04.1881 i Bredal i Engum sogn, Vejle amt 

gift 15.07.1834 i Øster Snede sogn, Vejle amt med 

Else Marie Sørensdatter 

født 14.05.1809 i Bredal i Engum sogn, Vejle amt 

død 15.02.1900 i Bredal i Engum sogn, Vejle amt 

Carl Emil Pedersen døde som husmand og træskomager 80 år gammel 

 

Barn nr. 7 

Inger Marie Pedersdatter 

født 22.05.1803 i Mattrup Mølle, Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

død 29.05.1803 i Mattrup Mølle, Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

 

Barn nr. 8 

Johannes Pedersen 

født 16.05.1804 i Mattrup Mølle, Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

død 05.08.1874 i Horsens Tugthus, Skanderborg amt 

Han blev først konfirmeret som 19 årig med karakteren temmelig godt. 

 

  

 

 

  

 

  

 

 

 

  

Alle børnene er født i Matttrup 

Mølle. 

Det har ikke været muligt at følge 

alle børnenes færd efter afslutnin-

gen af skiftet efter Søren Pedersen 

i 1808. 

 

 

 

 

Vedr. Sophie Charlotte Pedersen 

Og Hans Jensen Hvidt 

se side 21. 

Vedr. Hans Jensen Hvidt’s foræl-

dre og søskende 

se side 14. 

 

 

Vedr.  barn nr. 4 

Thyge Jesper Pedersen: 

V VVed vielsen i Jelling var Thyge Je-

sper Pedersen møllersvend i Ler-

bæk Mølle og 

 Anna Jensdatter var tjenestepige i 

Jelling Hede. 

 I 1829 boede familien på Vinding 

Mark, hvor deres datter 

 CCChristence Thygesdatter blev født 

den 27. juli 1829. 

 Hun blev døbt i Vinding kirke, 

frembåren af skolelærer Møllers 

kone Ciciliane Møller. 

 Skolelæreren, der var Thyge Je-

sper Pedersens fætter hed Dines 

Pontoppidan.  

 I 1831 flytte familien til Skærup. 

 De havde købt en jordlod på Skæ-

rup Mark, hvor de boede til deres 

død. 

 Den 24. oktober 1856 blev deres 

atterdatter Christence Thygesen gift 

med Peder Andersen, som hun fik 

sønnen 

 Thyge Møller Pedersen med, født 

29. august 1857. 

 Imidlertid blev deres ægteskab op-

løst, og Christense giftede sig 10. 

oktober 1862 med 

 Laurits Christian Gaarmann Jen-

sen. 

 Christence og Laurits fik to sønner 

Anton Jensen og Thyge Møller 

Jensen. 

 Christence døde 28. august 1870 

kun 41 år gammel. 

 

Med hensyn til navnet på Thyge 

Jesper Pedersens kones navn, så er 

det uopklaret hvorfor hun efter sin 

vielse med navnet Anna Jacobsdat-

ter brugt navnet Ane Pedersdatter, 

som hun også ved sin død er ind-

skrevet med i kirkebogen. 

 

 

Vedr. Johannes Pedersen 

se side 47. 

s 
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JENS HANSEN HVIDT OG MARIA CHRISTINA ELBERT 
(Jens Hansen Hvidt og Maria Christina Elbert er Hans Jensen Hvidts forældre) 

 

Jens Hansen Hvidt 

født ca. 1774 

død 06.01.1839 i Vordingbrg sogn, Præstø amt.  

gift 30.04.1802 i Garnisions sogn, den tyske menighed med 

Maria Christina Elbert 

født 01.12.1777 i Vor Frue sogn i Haderslev 

død 30.11.1857 i Ørslev Kohave, Ørslev sogn, Præstø amt 

 

 
Udskrift af kirkebogen for Vor Frue sogn – Domkirken - i Haderslev. 

 

Skifte efter skomager Jens Hansen Hvidt i Vordingborg 

 
Vordingborg Byfoged Skifteprotokol 1837-1843, opslag 194 af 465 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=15288318#132355,33247000 

 
Fol. 192a 

2/1839  Skomager Jens Hansen With af Wordingborg 

Aar 1839 den 6te Januari anmeldte Skomagersvend 

Christian With, at hans Fader Skomagermester 

Jens Hansen With her af Byen, ved Døden var 

afgaaet i Dag, og efterlader sig følgende med 

den efterlevende Enke Marie Christine født Elbert, 

sammenavlede Børn: 

1 en Søn Hans With Skomager i Horsens 

2 en  do Johan With reisende Skomagersvend myndig 

3. en do Christian With (:Anmelderen:) mindreaarig    

4. en Datter Frederikke With givt med Skovfoged Møller 

         ved Iselingen 

5. en do Cathrine With givt med Skomager Mal-         

          ling i Storehedinge. 

Anmeldelsen bekræftes med Underskrivt. 

Neldeblad      Christian With 

Vedr. Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt 
(Sophie Charlotte Pedersdatter er Anna Christence Friderichsdatter og Peder Sørensens barn nr. 3) 

Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt blev gift i Horsens 3.5.1825. Deres førstefødte Sophie Maria 

Christine Hvidt blev født i Horsens 4.6.1825. 

Sophie Charlotte var møllerdatter født i Mattup Mølle og Hans Jensen Hvidt var søn af en skomager Jens Hansen 

Hvidt og Maria Christina Elbert i Vordingborg. Han var uddannet i sin fars skomagervirksomhed. 

På den baggrund skulle de have gode muligheder for at eksistere, men Hans Jensen Hvidt blev i 1826 anklaget af 

skomagerlauget og idømt en bøde. 

Om det kan have været det, der gav stødet til hans senere kriminelle løbebane er uvist. 

Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt’s førstefødte Sophie Maria Christine Hvidt blev plejebarn hos 

Hans Jensen Hvidt’s forældre i Vordingborg. 

Nedenstående oplysninger om Hans Jensen Hvidt’s forældre og søskende viser, at de klarede sig som almindelige 

borgere, der forsørgede sig selv. 

 

Folketællingen 1801, Købmager 

Kvarter København viser, at Jens 

Hansen Hvidt var skomagersvend 

hos skomager Niels Pedersen. 

 

 

 

Vedr.: Maria Catharina Elbert: 

 

Kirkebogsudskriftens ordlyd: 

Maria Christina des Bürgers und 

Sattlers Johann Gottfried Elbert 

Hieselbst, und Christina gebl. Han- 

sen zu Eltang in Jütland ehel. 

Tochter 

        Maria Cath. Michelsens 

Gev:,{   Anna Christian Olufs 

         Friderich Hartwich 
(Hieselbst= hersteds,  
Gev:, Gevatter=faddere) 

 

Maria Christina Elbert blev konfir-

meret i Vor frue sogn i Haderslev 

1791. 

Ved folketællingen 1801 er hun 

tjenestepige hos violinist Joh. Wil-

helm Haskerl i København, Øster 

Kvarter, Matr. nr. 402. 

 

Hun døde hos sin datter Karen Fre-

derikke Kirstine Hvidt og sviger-

sønnen Axel Friderich Møller, der 

var skovfoged i Ørslev Kohave. 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=15288318#132355,33247000
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Skiftet efter skomager Jens Hansen Hvidt fortsættes 16. februar 1839 

 
Vordingborg Byfoged Skifteprotokol 1837-1843, opslag 203 af 465 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=15288318#132355,33247009 

 
Folio 200b 

Aar 1839 den 16de Februarii mødte Skifteforvalteren Hr. Landvæsenscom- 

missair Neldeblad i sit Forfald ved Optagelsen af et Forhør ved sin 

af Amtets constituerede Fuldmægtig Hjort tilligemed Vidnerne 

Guldsmedemester Kolbye og Snedkermester Bendsen, i Stervboet   

efter afdøde Skoemagermester Jens Hansen With, for at fore- 

tage en lovlig Registerings og Vurderingsforretning til paa- 

følgende Skifte og Deling. - Den mindreaarige Søn Skoemagersvend 

Christian With var tilstæde, og bemærkede at Enken hans Moder i Dag 

er fraværende hos hendes Svigersøn Skovfoged Møller ved 

Iselingen; endvidere var mødt, som Curator for Comparenten 

Uhrmager Licth, der begge forsikrede at den Afdøde ikke har 
Folio 201a 

efterladt sig andre Arvinger end de ved Dødsfaldets Anmeldelse Op- 

givne. Arvingen Christian With med Curator bemærkede derhos at 

endskiøndt samtlige Arvinger ere myndige ønskede de dog, at Boet tages 

under Skifterettens Behandling isærdeleshed med Hensyn til at næsten alle Ar- 

vingerne ere fraværende. - Uhrmager Licth lovede tillige at ville paa- 

see de fraværende Arvingers Tarv. - Registerings og Vurderingsfor- 

retningen blev derefter fremmet saaledes: 
Venstre spalte 

 I Stuen 

1 Fløiebord   1 rd - 2 mk - 0 sk 

1 Lehnestoel   0     - 4       - 0  

4 Fag Gardiner    0     - 3       - 0 

1 Speil   1     - 0       - 0 

2 Skilderier   0     - 2       - 0 
Højre spalte 

4 Stole   2     - 0       - 0 

7 Skilderier med ramme  1     - 0       - 0 

1 rødmalet ege Chatol  3     - 0       - 0 

1 24 Timers Uhr  1     - 0       - 0 
 

 

 I et Kammer 

et blaaemalet Fyrreseng  2     - 0       - 0 

1 guulstribet Underdyne  2     - 0       - 0 

1 lille Hovedpude  0     - 3       - 0 

1 rødstribet Sengetæppe  1     - 3       - 0 

1 rundt Theebord  1     - 3       - 0 

1 Reol   0     - 2       - 0 
Højre spalte 

1 blaastribet Overdyne  2     - 3       - 0 

1 lang Hovedpude  1     - 2       - 0 

1 pr. blaargarns Lagen  2     - 0       - 0 

3 gl Stole   1     - 0       - 0 

1 fiirkantet Bord  1     - 2       - 0 

39 forskjellige Læster  0     - 3       - 0    

 

 I Kjøkkenet  

1 Madskab   1     - 3       - 0 

1 mindre Bord   0     - 1       - 0 

1 Spand med Jernbaand  0     - 1       - 8 

1 Kobber Æbleskivepande  1     - 0       - 0   

7 porcellain Tallerkner  0     - 1       - 8 

4 Tin..... og .........  0     - 0       - 8 

1 Træsaltkar   0     - 0       - 8 

1 hvid Terrin   0     - 3       - 0 

5 Glas   0     - 1       - 8 

4 Flasker   0     - 1       - 8 

4 Leerpotter og 2 Spølkomme  0     - 1       - 0  

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=15288318#132355,33247009
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1 Lyseform         0     - 0       - 4 

1 Vaffeljern   0     - 3       - 0 

1 heel Knippe Pølsehorn  0     - 0       - 8 

1 Hakkebræt og 1 Spækkebræt  0     - 1       - 0 

1 Syskriin   0     - 0       - 8 

1 Ildtang og 1 Skuffe  0     - 3       - 0 
Højre spalte 

1 Kjøkkenbord   0     - 3       - 0 

2 Jydepotter   0     - 1       - 0 

1 Jernpande   0     - 1       - 0 

6 Leerfade   0     - 2       - 0 

1 Rivejern og 1 Træmorter  0     - 1       - 0 

1 Lysestage og 1 Lysesax  0     - 1       - 0 

3 forskjellige Leerkrukker  0     - 0       - 8 

1 Lygte   0     - 2       - 0 

1 Senopskande, 1 Saltkar og 

 1  Peberbøsse   0     - 1       - 0 

1 Tragt og 1 Fyhrfad  0     - 0       - 8 

1 Blik Dørslag   0     - 0       - 8 

1 Spekkebræt?  og 1 Drøvtetrug 0     - 1       - 8 

1 Træflaske   0     - 0       - 8 

1 ......   0     - 0       - 8 

1 Jerntrefod   0     - 3       - 0 
 

 

 Paa Loftet 

1 blaaemalet Standeseng?  2     - 0       - 0 
Højre spalte 

1 rødmalet Do   1     - 3       - 0 
Folio 201b 
Venstre spalte 

1 ny For??ning   0     - 3       - 0 

1 Øreballie   0     - 2       - 0 

6 Jernbaand og 2 Greber  0     - 1       - 0 

1 gl Hegle   0     - 0       - 8 

1 Rokke   1     - 0       - 0 

1 gl Paraplye 1 Skammel  0     - 2       - 0 

5 Stk Omhæng   2     - 0       - 0 

1 gl Sæk   0     - 1       - 0 

1 Stige   0     - 2       - 0 

1 gl Bankebænk og 1 Hjul  

   til en Bør   0     - 1       - 0 

1 Skovl og 1 Spade  0     - 1       - 8 
højre spalte 

1 Salttønde med Laag  0     - 3       - 0 

1 Øreballie   0     - 1       - 0 

1 Vandkande   0     - 2       - 0 

1 Garnvinde   0     - 3       - 0 

1 mindre Rokke   1     - 0       - 0 

4 Stk rødstribet Omhæng  1     - 0       - 0 

1 Trappe   0     - 2       - 0 

1 Hatteæske   0     - 1       - 0 

1 Banketærskel og 1 Sigte  0     - 0       - 8   

1 Baandøxe   0     - 1       - 0 

1 Bøtte   0     - 0       - 8 

 

Videre forefandtes ikke og de Tilstædeværende forsikrede at der ikke 

var videre at føre Boet til Indtægt end som skeet er. -  Med Hensyn 

til Stedet No. 54, som den Afdøde forhen har eiet, foreviste den 

mindreaarige Søn et Skiøde dateret 11 Marts 1838 tinglæst 1…..? 

hvorved hans afdøde Fader har tilskjødet ham Stedet imod at 

han Comparenten tilsvarer den i Skiødet anførte Gjeld. - End- 

videre bemærkede Comparenten at hans Broder Skomagersvend 

Johan With allerede forinden Faderens Død af denne mod- 

tog hans Gangklæder som Foræring, da Faderen har været senge- 

liggende i de sidste Aaringer. De Mødende ønskede de regi- 



17 
 

sterede og vurderede Eiendele snarest muligt bortsolgt ved 

Auction, efter forudgaaet Bekiendtgiørelse ved Trommeslag 

i Wordingborg og Nyraad, hvorhos de tillige ønskede at Fuld- 

mægtig Schaarup vilde paatage sig Incassationen imod 6 Ugers Cre- 

dit. - Da intet videre i dag kunde foretages blev Forret- 

ningen hævet og Skiftets videre Behandling udsat, dog bad 

den mindreaarige Søn at han har bekostet sin afdøde Faders 

Jordefærd og forbeholdt sig nærmere at fremkomme 

med lovlig Regning. 

   Hjort           Th Kohlbye        P Bendtsen 

     Fm  .....  C. Hvidt 

 

 

Skiftet efter skomager Jens Hansen Hvidt sluttes 16. august 1842. 

 
Vordingborg Byfoged Skifteprotokol 1837-1843, opslag 405 af 465 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=15288318#132355,33247210 

 
Folio 402a 

1842 den 16. August blev til endelig Slutning foretaget 

det den 16. Februar 1839 paabegyndte Skifte efter Skoma- 

germester Jens Hansen Hvidt. Af de ved Skiftets  

Begyndelse nævnte Arvinger vare mødte Sønnen 

Skomagersvend Christian Severin Hvidt, Skovfoged 

Møller gift med Datteren Frederikke Hvidt, og Skoma- 

germester Malling gift med Datteren Catrine Hvidt 

ligesom og den Afdøde Enke Marie Kirstine Hvidts 

far Elbert var tilstæde og for hende som Laugvær- 

ge Skovfoged Møller. Skifteforvalteren fremdrog 

de den ved Boets Overlevering fra forrige Skif- 

teforvalter Landvæsens Commissair Neldeblad 

modtagne Afregning dateret 30te Marts 1840 med til- 

hørende Bilage, nemlig Incassations Regnskab for 

den over Boets Effecter den 4de Marts 1839 afholdte 

Auction samt Regning fra Skovfoged og Garver 

Jensen ved Lilliendahl ved paategnet Qvittering 
Folio 402b 

for Modtagelsen af 50 rd som og Afskrevet af den til Boets 

Creditorer under 22 Mai 1839 med 12 Ugers Varsel ud- 

stedte Indkaldelse med No 125, 126 og 127 af 28., 29. og 30te 

Mai 1839 af den Berlingske Tidende samt Nr. 127 af 3. Juni 

næstefter af Kjøbenhavns Addresseavis. De frem- 

lagte Documenter bleve gjennemgaaede of intet 

derved fundet at erindre. De følge Protocollen 

som Bilage og fremgaaer af ombemeldte Af- 

regning at Boet til forrige Skifteforvalter havde 

at tilsvare 4 mk 2 sk, som er denne af nuværende 

Skifteforvalter godtgjort. For Boet er saale- 

des aldeles intet at beregne til Indtægt og fra for- 

rige Skifteforvalter er ikke til nuværende Skifte- 

ret overleverede Fordringer som anmeldte 

til ham under hans Administration af Boet lige- 

som og Boets Vedkommende erklærede, at der 

ikke er videre Gjæld, end den der er legitimeret 

at være betalt. Der er saaledes ingen Arv at er- 

holde i dette Boe ligesom ei heller noget som .... 

lod(?) for Enken at beregne og der staaer altsaa blot 

tilbage at beregne de med Skiftet forbundne Om- 

kostninger nemlig: 

a. Sallarium 1 rd, b. 1/3 %  til 

Revisions(?) contoirerne og 20 % ....... til Kongens 

Kasse 2 mk 6⅖ (sk); c. 1/3 Deel til Skifteskriveren Skif... 

....   ei udstædes 2 mk; d. Afgivt til Justitsfondet af Litr 

a og c 1 mk .....sk  Vidner og Vurderingsmænd 
Folio 403a 

tilsammen 3rd, der bleve udbetalte tilligemed Skifte- 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=15288318#132355,33247210
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forvalterens forberørte Udlæg 4 mk .. Skiftet var 

hermed sluttet og det Passerede var hvilket Ingen/sagen(?) 

havde videre at bemærke blev med Underskrivter 

bekræftet.  

....          Marie Christine Hvidt.   A. Møller   C. Hvidt 

 Malling 

 Vidner P. Bendzen     Th. Kohlbye    

 

Skøde fra skomagermester Jens Hansen With (Hvidt) til  

sønnen Christian Severin Hvidt (nævnt i skiftet den 16. Februar 1839) 
Vordingborg Byfoged Justitsprotokol 1836-1843, opslag 193 af 435 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=20650581#313704,64221778 

 

Læst No 107/1838  Skjøde fra Skomagermester With til hans Søn       

Skomagersvend C. With paa Stedet Matr. No. 54 for Kjøbe- 

sum 320 rd Sølv dateret Den 11te Novbr. 1838. 

 
 

Nedenstående ses begyndelsen af originalteksten til slutskiftet efter Jens Hansen Hvidt. 

 
 

 

Jens Hansen Hvidt og Maria Christina Elberts børn: 

  

1. Hans Jensen Hvidt 

    født 04.07.1802 til Skt. Nikolaj sogn, København 

    død 08.09.1851 i Vor Frelser sogn, Horsens, Skanderborg amt 

2. Cathrine Marie Hvidt 

    født 19.12.1803 i Antonistræde, Skt. Nicolaj sogn, København 

3. Marie Elisabeth Hvidt 

    født 29.08.1805 i Landemærket 105, Trinitatis sogn, København   

4. Johan Gotfried Hvidt 

    født 14.10.1807 i Slippen, Trinitatis sogn, København   

5. Johan Friderich Hvidt 

    født 11.04.1812 i Vordingborg sogn, Præstø amt 

    død 17.06.1813 i Vordingborg sogn, Præstø amt. 

6. Karen Fredrikke Kirstine Hvidt 

    født 17.11.1813 i Vordingborg sogn, Præstø amt 

    død 27.11.1883 i Ørslev sogn, Præstø amt.  

    gift 13.09.1837 i Vordingborg sogn, Præstø amt med 

    Axel Friderich Møller, født 17.01.1809 i Middelfart sogn, Odense amt 

    død 23.04.1900 i Ørslev Kohave, Ørslev sogn, Præstø amt 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Vedr. barn nr. 4 

Johan Gotfried Hvidt: 

Adressen Slippen blev ændret i 

1873 til at være en del af Lande-

mærket. 

 

Vedr. barn nr. 6 

Karen Frederikke Kirstine 

Hvidt: 

Ved vielsen i 1837 var Karen Fre-

derikke Kirstine Hvidt’s morfar, 

hattemager Elbert, forlover. For-

mentlig fordi hendes far iflg. Skifte 

efter faderen havde været sengelig-

gende i nogle år. 

Axel Friderich Møller var søn af 

værtshusholder Søren Møller og  

Else Marie Tørstings. 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=20650581#313704,64221778
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7. Trine Hvidt 

    født 28.11.1816 i Vordingborg sogn, Præstø amt 

    død 14.11.1891 i Lampevej 20 Frederiksberg sogn, Københavns amt. 

    gift 19.05.1837 i Vordingborg sogn, Præstø amt med 

    Johannes Mortensen Malling 

    født 07.02.1809 i Helsingør, Frederiksborg amt 

    døbt 19.05.1809 i Helsingør Domkirke, Helsingør.   

    død 26.03.1901 i Frederiksberg Hospital Frederiksberg sogn, Københvn. amt,  

 

 

 
 

 

 

 

  

Lidt om Trine Hvidt og Johannes Mortensen Mallings liv: 

 

Ved vielsen 1837 i Vordingborg angives Johannes Mortensen Malling at være skoma-

germester i Store Heddinge. 

Han og Trine må have bosat sig der, for deres søn Jens Christian Axel Malling blev 

født i Store Heddinge sogn 22. maj 1838. 

I 1840 var de flyttet til Vordingborg. Johannes var skomager, og familien boede for-

skellige steder i byen. 

 

Den 30. maj 1841 døde deres søn tre år gammel. Året efter 15. september 1842 blev 

deres eneste datter Emma Rosalie Malling født. 

I tidsrummet mellem 1855 og 1857 flyttede familien til København og Johannes Mor-

tensen Malling opgav skomager arbejdet, og blev opsyndbetjent i Vridsløselille For-

bedringshus. 

 

I 1885 flyttede familien til Frederiksberg Kommune, hvor Johannes blev bestyrer af 

Frederiksberg Fattiggård. 

Fattighuset på Lampevej 20 var taget i brug i 1863 med husvilderum, sygestuer og 

nogle celler på kvisten til sindssyge. Det var disse sygestuer, der fra 1863 gik under 

navnet Frederiksberg Sogns Sygehus frem til indvielsen af det nye sygehus eller hos-

pital i 1903. 

     

Emma bliver konfirmeret i Helligånds sogn, mens familien boede i Prinsensgade 374. 

 Efterfølgende flyttede de til det, der dengang hed Gasveien 67,68. 69 lod D1(4). Det 

er den adresse, der i dag er Gasværksvej 4, matr. nr. 67d. 

 

 
 

Emma blev gift med Jacob Rasmussen den 22. juli 1870 i Herstedvester sogn. 

 

Frederiksberg Birk Skifteprotokol 1891-1894, opslag 21 ag. Trine Hvidt: 

Bestyrer paa Fattiggaarden Jacob Rasmussen Lampevej 20 anm.(anmeldte) 

at hans Svigermoder Johannes Mortensen Mallings Hustrue Trine Malling f. Hvidt, 

boende hos Anmeld.(Anmelderen) den 14de er død hjemme 75 aar gl. eterl.(efterlader) 1 

med Enkemanden fæll.(fælles) Barn Emma g.m. Anm. (gift med Anmelderen) Efterlskne. 

(Efterladenskaberne) ere utilst.(utilstrækkelige) til Begr.(Begravelsen), der bestes.(bekostes) 

af Anmeld. (Anmelderen). 

 

Johannes døde på Frederiksberg Hospital, men havde haft bopæl sammen med Trine 

på Lampevej 20, hvor deres svigersøn Jacob Rasmussen var bestyrer på fattiggården. 

Johannes efterlod sig blot lidt gangklæder og en bankbog på 200 kr. der medgik til 

begravelsen, som blev bekostet af svigersønnen. 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

Johannes Mortensen Mallings for-

ældre var høker Martin Jensen 

Malling og Grethe Cathrine Fi-

scher Petersen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1859 blev Forbedringshuset på 

Vridsløselille Mark taget i brug ef-

ter ”Philadelphia-systemet”. Det 

indebar en total isolation af fan-

gerne døgnet rundt med det formål, 

at de skulle have tid og mulighed 

for at angre deres synder og forlige 

sig med Gud. 

 

Al tid blev tilbragt i fængselscellen 

– både arbejds- og fritid. Hvis fan-

gen så skulle færdes uden for cel-

len, skulle han bære en maske, der 

beskyttede ham mod at blive gen-

kendt af de andre fanger. Denne 

masketvang blev opretholdt til 

1924, hvorefter masken blev frivil-

lig. 

 

Enhver samtale og kontakt fan-

gerne imellem var forbudt. Således 

blev fangerne i skolen og i kirken 

placeret i små båse, hvorfra de 

kunne se læreren eller præsten – 

men ikke hinanden. 

Isolationsprincippet blev bevaret et 

godt stykke ind i 1900-tallet. 

Uden for fængslet opførtes langs 

Fængselsvej tjenesteboliger til de 

ansatte. De blev opført af de 

samme gule mursten som fængslet. 

Fængslets administration lå i 

mange år i toetagers bygninger 

nærmest fængslets hovedindgang. 
Kilde: Wikipedia. 

Forbedringshuset på Vridsløselille 

Mark blev senere til Statsfængslet 

i Vridsløselille 

 

 

 

 

 

 

Gasværksvej 4 
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8. Christian Severin Hvidt 

  født 11.12.1817 i Vordingborg sogn, Præstø amt 

 død 11.04.1885 i Vordingborg sogn, Præstø amt 

 gift 11.05.1839 i Vordingborg sogn, Præstø amt med 

 Karen Olesdatter 

 født 21.01.1819 i Sønder Kirkeby sogn, Maribo amt 

 død 21.02.1900 i Algade 19, Vordingborg sogn, Præstø amt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Karen Olesdatter’s forældre var 

skovfoged Ole Christophersen og 

Karen Rasmusdatter. 

Dødsanmeldelsesprotokollen efter Christian Severin Hvidt viser hans børn. 

 

  Dødsanmeldelsesprotokol for Vordingborg Købstad 1896-1904 

  http://ao.salldata.dk/vis1.php?bsid=129316&side=22 

     

    1. Anna Hvidt, Enke efter Beslag- 

    smed Køhler, død c. 10 aar siden 

    bor nu ved Kirkeskoven 

    Deres fælles BarnViggo Køhler. 

    2. Skomager Carl Hvidt, Nestved. 

    3. Skomager Viggo Hvidt, Vordingborg. 

    4. Skomager Oscar Hvidt, Langebeck 

    5. Cigarmager Ernst Hvidt, Vordingborg 

    6. Beslagsmed Oluf Hvidt, Ryesgade 

        112. I. København 

    7 Marie Hvidt g.m. Bundt- 

       mager Jensen, København. 

       alle fuldmyndige. 

    8. Betty Hvidt gift med Rebslager Ziegler 

        i Nestved. 

     

    Samtlige Boets Ef- 

    fecter udlagte til 

    Skomager V. Hvidt af 

    Vordingborg for Begravelses- 

    udgifterne.  
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SOPHIE CHARLOTTE PEDERSDATTER OG HANS JENSEN HVIDT 
(Sophie Charlotte Pedersdatter er Anna Christence Friderichsdatter og Peder Sørensens barn nr. 3) 

 

Sophie Charlotte Pedersdatter 

døbt 23.08.1793 i Tyrsting sogn, Skanderborg amt  

død 23.05.1877 i Dybensøgade 15, Holmen sogn, Københavns amt,  

gift 03.05.1825 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt med 

Hans Jensen Hvidt 

født 24.06.1802 i Anthoniestræde i Skt. Nicolaj sogn København 

døbt 04.07.1802 i Skt. Nicolaj sogn i København 

død 08.09.1851 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt’s børn: 

 

1. Sophie Maria Christine Hvidt  

 født 04.06.1825 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

2. Lucie Franzine Hvidt 

 født 14.12.1827 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

3. Jens Peter Hvidt  

 født 22.04.1830 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

4. Johan Christian Albert Hvidt 

 født 03.10.1833 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

5. Catharina Frederiche Elisabeth Caroline Hvidt  

 født 02.03.1837 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Udskrift af Tyrsting sogns kirke-

bog 1793: 

 

Den 23 Aug. hiemmedøbt for Pe-

der Møller og Hustrue Christence 

Friderichsdatter af Mattrup Mølle 

en Nyefødt Datter som i Daaben 

blev kaldet Sophia Charlotte. 

Dom. XVIII p Trinit blev dette 

Barns Daab Confirmeret. Fadder-

ne: Frøken Pigen paa Mattrup 

Cathrine Maria som bær Barnet, 

Hans Sørensen af Fristensbroe(?) 

Hans Nielsen af Waabensholm 

Niels Mortensen Snedker og Peder 

Hansens Hustrue af Thyrsting. 

Moderen blev samme Dag introdu-

ceret. 

I efterfølgende dokumenter kaldes  

hun Sophie derfor anvendes navnet  

Sophie i teksterne. 

 

Sophie Charlotte Pedersdatter 

døde som 83 årig på adressen Dy-

bensøgade 15 i København.  

Hun boede sammen med sønnen 

Jens Peter Hvidt og hans kone Ca-

roline Mathilde Simonsen. 

 

Ved konfirmationen fik Hans Jen-

sen Hvidt betegnelsen skikkelig og 

Ordentlig. 

I forbindelse med et af forhørene 

vedr. tyveri af mårskind, frem-

lagde han sin døbeattest dateret 

den 5. august 1816. 

Den kan måske være fremskaffet i 

forbindelse med hans konfirmation 

i påsken 1817 (påskedag var 6. 

april 1817) 

 

Han blev dømt for tyveri og hæ-

leri, og var indsat i Viborg Tugt-

hus, hvor han fik en søn med fan-

gen Ane Kirstine Andersdatter: 

Johan Christian Hvidt 

født 12.08.1835 i Viborg Tugthus 

død 29.03.1837 i Flade sogn, Hjør-

ring amt. 

 

Hans Jensen Hvidt døde 49 år 

gammel af nervesvækkelse. 

Annonce i Dagstelegraphen den 25. 5. 1877 vedr. Sophie Charlotte Hvidt 
 

 
 

                     Onsdagen den 23de Mai afgik ved Døden vor elske- 

                     lige Moder Sophie Charlotte Hvidt, født 

                     Møller, i en Alder af 83 Aar, hvilket herved bekjendt- 

                     gjøres for Slægt og Venner af hendes dybtsørgende Børn 

                     og øvrige Familie. 

                                         J. P. Hvidt       K. M. Hvidt 

                                                                 Født Simonsen 

                     Begravelsen finder Sted Søndagen den 27de Mai 

                     Kl. 12 fra Kapellet paa Assistens Kirkegaard. 
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Skomager Hans Jensen Hvidt anklages af skomagerlauget 1. august 1826 

 
Horsens Byfoged Politiprotokol 1825-1827, opslag 246 af 290 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17018333#307205,63006105 

 
Folio 242b 
 Afsagt 1ste August 1826 

              Dom!      

Skoemagerlauget søger under nærværende Sag Skoemagersvend 

eller Skoeflikker Hvidt til at bøde fordi han har lagt nye Been- 
Folio 243a 

Saaller (en indre sål, hvortil overlæderet fastgøres) eller hele nye Saaler under et Par 

Støvler, hvilket      

Lauget anseer som et Indgreb i dets Rettigheder. - Hvidt 

nægter ikke Laugets Foregivende i Henseende til Facture?/Factura?; men 

paastaaer, at han dertil maa som Skoeflikker være berettiget. - 

Sagens Afgjørelse beroer altsaa paa den rigtige Grændse i- 

mellem Skoemagernes og Skoeflikkernes Arbeide eller hvorvidt Skoe- 

flikkerne maae give sig af med Skoemagerarbeide. - Skoe- 

flikkere findes vel nævnte i Lovene og Laugsartiklerne; 

men deri findes ingen Bestemmelse om, hvilket Arbeide at 

Skoflikkerne maa foretage sig, hviket alene grunder sig paa og 

kan bestemmes efter Skik og Sædvane. - I denne Henseende 

har Lauget fremlagt et Brev fra Oldermanden for Skoema- 

gerlauget i Randers, efter hvilket Skoeflikkerne ikke skulle væ- 

re berettiget til at lægge nye Beensaaler under Støvler eller 

Skoe, da de ansee saadant for nyt Arbeide. - Skoeflikker 

Hvidt har aldeles intet beviist i Henseende til hans paastaaede 

Rettighed, og da Skoemagerne ere berettigede til al Skoemager- 

arbeide uden Undtagelse og Skoeflikkernes Ret som an- 

ført alene grunder sig i Sædvane, saa skjønnes at det ef- 

ter Tingens Natur paaligger Hvidt at bevise hvorvidt hans 

Ret strækker sig og om han er berettiget til at arbeide ef- 

ter sin Paastand eller ikke, og da saadant Beviis mangler 

og Skoemagerne har ved det fremlagte Brev tilveiebragt om 

ei Beviis saa dog et andet Laugs Meening over denne Sag 

saa vil Hvidt blive at dømme som den der har givet sig 

af med Arbeide, hvortil han ei beviislig er berettiget. 

  

Thi kiendes for Ret! 

Skoemagersvend eller Skoeflikker Hvidt bør bøde 5 rbd Sølv, Halv- 

I forbindelse med et forhør den 3. juli 1827 

afgav Hans Jensen Hvidt følgende forklaring om sit og 

konens liv og virke: 

 

Han er 26 Aar gammel, fød i Kiøbenhavn, hans Forældre ere 

endnu levende, og ere Skomager Jens Hansen Hvidt og Hu-

strue Marie Krestine Elbert, boende i Vordingborg. – Da Com- 

parenten blev fød, boede de i Antoniestræde i Kiøbenhavn. - 

Comparenten fulgte disse til Vordingborg, men han var da kun 

Barn, og kan ikke erindre hvor gammel han var. - I Vording-

borg er Comparenten confirmeret og var endnu den Tid hos 

sine Forældre, dog stod han til Konfirmation i Kastrup Kirke, 

noget uden for Byen fordi der den Tid var Vacance i Vording-

borg Kirkesogn, hvilket var nemlig i Aaret 1817. - Han lærte 

Skomagerproffessionen hos sin Fader blev sammesteds Svend, 

og drog først ud af sine Forældres Huus for circa 5 Aar siden. 

Han tog først til Kiøbenhavn og arbeidede der omtrent 1 Aars 

Tid hos forskjellige Mestere, nemlig hos Møller i Adelgade, 

Sørensen i Antoniestræde, samt hos en anden Mester, ogsaa 

boende i Antoniestræde, men hvis Navn han ikke erindrer, han 

tog fra Kiøbenhavn her til Horsens, og arbeidede hos Hans Pe-

ter Petersen, hos Niels Kiær og hos Valentin Fledelius, hvor-

paa han blev Mester. 

 

 

 

 

Han bemærkede, at hans Kones Navn er 

Sophie Charlotte Møller, at hun er omtrent 33 Aar gammel, fød 

i Mattrup Mølle. - Hun blev fremkaldt og forklarede at hun er 

fød som anført, at hendes Fader hedde Peder Møller og hendes 

Moder Ane Chrestence. Hun var hjemme i Mattrup Mølle til 

hun var omtrent 15 Aar, kom da til Dørringhauge til Hans Peter 

Møller i Nørre Sneede Sogn, hvor hun blev  confirmeret. - Efter 

1 Aars Tids Forløb kom hun til Kiempes Mølle i Græstrup 

Sogn, og var der 1 Aar; Manden sammesteds hedde Jens Møl-

ler; hun kom derfra til Lundum Præstegaard til Provst Grøn-

lund, og var hos ham 1 eller 2 Aar.  

Hun kom derfra her til Horsens, og tjente en kort Tid hos Uhr-

mager Ertner, hun kom derfra til Kobberhandler Melschens, 

hvem hun tjente 5½ Aar, kom fra ham til Cancellieraad Schu-

macher, var der omtrent ½ Aar, og kom derfra, fordi at han 

døde, hun kom da til nu afdøde Major Bauditz, og var der om-

trent 2 Aar, kom derfra til Kammerherreinde Juel, hvorfra hun 

blev givt med hendes nuværende Mand. 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17018333#307205,63006105
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deelen til Horsens Kjøbstæds Kæmnerkasse og Halvdelen til 

Skomagernes Laugs Kasse i Horsens, saa betaler han og til Lau- 

get denne Sags Omkostninger med 2 rbd 3mk Sølv. - At 

efterkommes inden 3de Solemærker efter denne Doms lovlige 

Forkyndelse under Adfærd efter Loven.  -      N.E. Schmidt 

 

Skomagerlauget i Horsens vedr. Hans Jensen Hvidt 
Horsens Skomagerlav, Lavsprotokol, 1750 – 1861 - opslag 65 af 132 

http://ao.salldata.dk/vis1.php?bsid=272447&side=65 

 

Aar 1826 den 14. August 

- Skomagersvend Hans Jensen Hvidt som 

har været optaget i Skomagerlauget i 

Wordingborg og som Mæster, og betalt til 

dette Laug hvad han efter de senere? 

Bestemmelser er pligtig blev ligeledes 

indskreven som Mæster i Lauget heri Hor- 

sens. - 

 

Hans Jensen Hvidt og hans hustru Sophie Charlotte Møller anklages 

for tyveri af mårskind 8. februar 1827 
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Folio 216b 

Aar 1827 den 8de Februar, blev af constitueret Fuldmæg- 

tig Johnsen paa Hr. Borgemester Schmidts Vegne og i dennes lovlige 

Forfald i Overværelse af Vidnerne C. Jürgensen og Skibsted op- 

taget et Forhør paa Byefogedcontoiret i Horsens i Anledning af 
Folio 217a 

at Kjøbmand Anders Therkelsen her i Byen havde for Politieme- 

steren anmeldt, at han var bleven frastjaalen circa 30 Stk Maareskind, 

samt at han nu troede at være kommen paa Spoer efter, hvor 

endeel af disse Skind vare.  - Politiemesteren bemærkede forelø- 

big, at han ifølge Reqvisition fra Anders Therkelsen, havde med 

Politiebetjentene begivet sig til Skoemager Hvidts Boepæl Dags For- 

middag, og der gjort Beslag paa, samt forseglet med Rettens Segl 

5 Stk Maareskind, som Anders Therkelsen erkjendte at være sine. - 

Ligeledes havde Anders Therkelsen opdaget, at     

Niels Sørensen Handskemager var i Besiddelse af 9 Stk Maareskind 

hvoraf han erklærede, at nogle tilhørte ham; Politiemesteren gjorde i 

Anledning heraf ligeledes Beslag paa disse Skind og forseglede dem. 

   Saavel de hos With som hos Niels Sørensen forefundne Skind, 

bleve bragte her til Contoiret. - For Forhørsretten fremstod 

Kjøbmand Anders Therkelsen, og forklarede: at han i hans Bou- 

tik-Stue havde havt hængende en Bundt Maareskind circa 30 Stk; 

disse Skind veed Deponenten vare paa sit Sted i Mandags 

men i gaar Morges opdagede han at de vare borte. - Efterat 

Deponenten flere Steder i Byen havde søgt at faae Oplysning om 

hvor Skindene vare, kom Cohn Dags Formiddag til Depo- 

nenten og sagde at han havde hørt der var frastjaalet ham nog- 

le Maareskind og derfor vilde han ikke undlade at sige ham. at 

Skoemager Withs Kone her i Byen, var i dette Øieblik hos ham 

og faldbud 5 Stk Maareskind, og at hun i Gaar Aftes havde 

været der i samme Ærinde med 3 Stk. - Deponenten gik 

derpaa strax hjem med Cohn, og da de kom ind, stod Skoema- 

ger Withs Kone endnu med de omtalte 5 Stk Skind, af hvilke De- 

ponenten strax ved første Øiekast erkjendte 3 Stk at være sine. - 

Anders Therkelsen spurgte derpaa Skoemager Withs Kone 

hvor hun havde faaet disse Skind, da de vare hans, hvortil 

hun svarede at hendes Mand havde kjøbt dem af en Bonde 

i Dag. - Hun sagde dernæst til Deponenten, at hun 

ønskede han vilde gaae med hjem til hendes Mand, hvilket 
 

Den 1. august 1826 blev Hans Jen-

sen Hvidt dømt til at betale en bøde 

på 5 rigsbankdaler sølv, halvdelen 

til Skomagernes Laugs Kasse i 

Horsens og den anden halvdel til 

Horsens Kjøbstads Kæmnerkasse. 

Han skulle endvidere betale sagens 

omkostninger på 2 rigsbankdaler 

og 3 mark sølv. 

Baggrunden for bøden var forment-

lig den, at han ikke havde meldt sig 

ind i Skomagerlauget i Horsens ef-

ter hans flytning dertil. 

Den 14. august 1826, altså 14 dage 

efter bøden han fik for at udføre ar-

bejde, han ikke var berettiget til, 

blev han indskrevet som skomager-

mester i Skomager Lauget i Hor-

sens. 

Den 8. februar 1827 blev Hans Jen-

sen Hvidt og hans kone Sophie 

Charlotte Pedersdatter anklaget for 

tyveri af mårskind i en langvarig 

sag.  

De blev frikendt for tyveriet af 

mangel på beviser selv om Hans 

Jensen Hvidt havde handlet med 

mårskind, som han ikke helt kunne 

redegøre for hvor, han havde købt 

disse. 
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Folio 217b 

han ogsaa gjorde, og gjentog det samme for With som for hans 

Kone nemlig at de omtalte 5 Stk Maareskind tilhørte ham, og 

at han derfor ønskede at vide, hvorledes han /: With:/ var kom- 

men i Besiddelse deraf. - With svarede først dertil, at han havde 

kjøbt dem i Dag af en Bonde udenfor Smedegades Port, men 

strax efter sagde han, at han havde kjøbt dem ude ved Nørhule, som 

ligger omtrent ¼ Miil herfra Byen. - Deponenten gik deref- 

ter hen til Handskemager Niels Sørensen, og spurgte om han ikke 

havde kjøbt nogle Maareskind af Skoemager With, hvortil han sva- 

rede jo, han havde kjøbt omtrent 10 á 12 Stk; Deponenten sagde: han 

ønskede gjerne at faae dem at see, og da Niels Sørensen foreviiste 

ham de 9 Stk Skind, der som før ommeldt nu var un- 

der Forseigling og i Rettens Værge, erkjendte han strax ved 

Vished at 3 af disse Skind tilhørte ham. - I Middagsstunden 

gik Deponenten ned til Sønderport og der traf han Laurs Chri- 

stensen Feldbereder og Ib Andersens Krambodkarl /: hans Navn veed 

Deponenten ikke :/ hvilke fortalte ham, at i Gaar Eftermiddags 

havde der været en Person med et couleurt strikket Tørklæde om 

Halsen inde hos Kjøbmand Ib Andersen og falbuden 4 Stk Maa- 

reskind, og da de spurgte hvem han var, gav han til Svar at han  

var Snedkersvend. - De kjendte ikke Personen, men Gar- 

ver Morten Møller, som var inde i Ib Andersens Boutikstue paa 

samme Tid som den omhandlede Person var der, sagde da denne 

var gaaet, at han ikke var Snedkersvend, men at hans Navn 

var With, og at han var Skoemagermester her i Byen. - 

Paa given Anledning forklarede Deponenten endvidere, 

at Skoemager With og hans Kone ikke i Almindelighed har handlet 

hos ham eller havt Adgang i hans Huus; men afvigte Lø- 

verdags Aften var Withs Kone inde hos Deponentens og 

bestilte noget Melk som hun hentede Søndagen derefter; ligeledes 

var hun der i Tirsdags Aftes sidst og bestilte Melk til om Onsda- 

gen, som hun ikke hentede. - Deponenten erklærede, at 3 Stk 

af de hos With forefundne Skind, samt 3 Stk af de hos Handskema- 

ger Niels Sørensen forefundne Skind, vilde han med Eed bekræf- 

te at være ham tilhørende. - I øvrigt ønskede han 
Folio 218a 

at de anholdte Skind maatte foreviises for hans Tjeneste- 

karl Jørgen Andersen og hans Stedsøn Jørgen Therkelsen, da dis- 

se 2de Personer vidst nok vilde kunde kjende, om det var Depo- 

nentens Skind eller ikke. - Deponenten bemærkede endelig: 

at han havde kjøbt endeel af de borteblevne Skind af en Jøde navn- 

lig Behrend Moses der havde opholdt sig nogen Tid her i Byen og hand- 

lede med Blanksværte; denne Person er afreist herfra Byen til Wei- 

le i Tirsdags; men da han under sit Ophold her logerede hos 

Madame Nathanson i Grønnegade, i hvis Huus Skin- 

dene havde været; saa formodede Deponenten, at hun 

ved at see Skindene muelig kunne kjende om de vare de sam- 

me der havde været i hendes Huus eller ikke; i hvilket Øie- 

meed Deponenten ønskede, at Retten vilde modtage hendes For- 

klaring. - Deponenten vidste for Øieblikket ikke mere at 

angive til Oplysning i nærværende Anledning, hvorfor han 

blev demitteret. - Efter foregaaet Tilsigelse fremstod Skoema- 

germester Hvidt og paa Rettens Tilspørgsel forklarede: at 

i Dags Formiddag havde han kjøbt 5 Maareskind uden for Sme- 

degades Port af en Bonde, som han ikke kjendte og det var netop 

disse 5 Skind som hans Kone i Dag havde faldbudet hos Cohns. - 

Deponenten erklærede endvidere, at han i Gaar Middags 

havde solgt 5 Stk Maareskind til Handskemager Niels Sørensen, 

efter først ligeledes i Middagsstunden at have faldbuden de 

4 af disse Skind først til Kjøbmand Cohn og dernæst Kjøbmand 

Ib Andersens Krambodkarl; de 3 Stk af disse Skind foregiver 

han at have kjøbt i Gaar lidet før Middag udenfor Smede- 

gades Port af en Bonde, som han ikke kjendte, de 2 Stk havde han deri- 

mod kjøbt i dag 8te Dage ude ved Nørhule, ligeledes af en Bonde 
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som han ikke kjendte. - Deponenten forklarede dernæst at 

han i Søndags solgte 4 Stk Maareskind til Handskemager Niels Søren- 

sen, hvilke Skind han for circa 14 Dage siden, havde kjøbt, deels 

uden for Sønderport og deels uden for Smedegades Port af Bøn- 

der som vare ham ubekjendte. - Deponenten nægter 

at Ib Andersens Krambodkarl eller Laurs Christensen Feldbereder 
Folio 218b 

som Anders Therkelsen har forklaret, nogensinde har spurgt ham hvem 

han var, ligeledes benægter han, at have sagt han var Snedker- 

svend. - Paa Rettens Tilspørgsel, om han ikke kunne opgive 

een eller flere af de Bønder af hvem han til de forskjellige 

Tider havde kjøbt Maareskind, svarede han, at dette var ham 

umueligt, da han var ganske ubekjendt med disse Folk, og 

iøvrigt fremmed her i Egnen. - Deponenten foregiver 

endvidere, at han i Gaar Formiddags uden for Smedegades Port 

havde solgt 2 Stk Maareskind til til en Feldbereder (garver skind), som boer i 

Hestedam, men hvis Navn han ikke veed; disse Skind havde han lidet 

i Forveien kjøbt nede ved Hanstedbroe af en Bonde som han 

ikke kjendte. - Flere end de nu angivne Maareskind, er- 

klærede han, ikke at have kjøbt eller solgt. - Han foregiver 

at for de 4re første Skind som han solgte til Handskemageren 

fik han 16 mk og for de 5 sidste derimod 9 mk. - For de 2 Stk Skind  

som han solgte til Feldberederen i Hestedam, fik han 9 mk. - 

Deponenten erklærede iøvrigt, at han paa en redelig Maade 

er kommen i Besiddelse af de omhandlede Skind, da han som 

omforklaret er har kjøbt og betalt dem; han paastaaer sig dem 

derfor tilbageleveret. - Demitteret. - 

     Endvidere fremstod efter Tilsigelse Skoemager Hvidts Ko- 

ne Sophie Charlotte Petersen og forklarede, at i Dags Formid- 

dag var hun inde hos Kjøbmand Cohn og faldbud 5 Stk Maare- 

skind, som hendes Mand i Dag havde kjøbt uden for Porten og som ere 

de Retten i Dag har gjort Beslag paa. - Det er ogsaa Deponent- 

inden bekjendt at hendes Mand tvende Gange har solgt Maareskind til 

Handskemager Niels Sørensen, men hvor mange veed hun ei med 

Vished, ligesom hun ikke heller bestemt kan sige naar hendes Mand 

har kjøbt dem.  - Deponentinden tilstaaer, at hun i Løverdags 

har været hos Anders Therkelsens og bestilt Melk som hun hentede om 

Søndagen, ligeledes var hun der i Tirsdags Aftes og vilde have 

Melk men hun kunde intet faae. - Paa Tilspørgsel erklærede 

Deponentinden at hun ikke vidste om hendes Mand havde været 

hos Ib Andersen og flere og faldbuden Maareskind, ligesom 

hun ikke heller veed hvad hendes Mand har faaet for de han allere- 

Folio 219a 

de har solgt. - Hun paastaaer i øvrigt ligesom hendes Mand, at Skin- 

dene ere de komne i Besiddelse af paa en redelig Maade. hvorfor hun 

paastaaer sig dem tilbageleveret. - Demitteret. - Forhøret ud- 

sat til i Morgen. 

Som Vidner   Johnsen 

Skibsted    Cr. Jürgensen  const. Fm. 

 

 

 

 

 

Forhøret fortsættes 9. februar 1827  
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Folio 219a 

     Aar 1827 den 9de Februar, continuerede det under Gaars 

Dato begyndte Forhør af constitueret Fuldmægtig Johnsen paa 

Borgemester Schmidts Vegne og i dennes lovlige Forfald, i Over- 

værelse af Vidnerne Chr. Jürgensen og Skibsted. - For For- 

hørsretten fremstod Kjøbmand Anders Therkelsens Søn Jørgen 
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Therkelsen, og efter at være formanet til Sandheds Udsigende, 

saaledes som han trøster sig til at bekræfte med sin Eed, afgav 

paa given Tilspørgsel følgende Forklaring. Deponenten veed 

at der i hans Faders Boutikstue har hængt et Bundt Maare- 

skind imellem circa 20 til 30 Stk; ligeledes erindrer Deponen- 

ten ogsaa med Vished, at disse Skind hængte der sidste Man- 

dag. - Deponenten foregiver, at han selv paa hans Faders 

Vegne har indkjøbt endeel af disse Skind, og han vilde derfor ved 

at see dem igjen, let kunne gjenkende i det mindste endeel af 

disse. - Paa Grund af denne Erklæring, blev de under 

Rettens Bevaring værende 14 Stk Maareskind foreviist Deponen- 

ten. - Ved at eftersee disse forsikkrede han, at de 5 Stk Maare- 

skind tilhørte hans Fader, da de bestemt havde været iblandt disse 

som vare hiin frastjaalne; om de øvrige ham foreviiste 

Skind tilhørte hans Fader eller ikke, turde han ikke ved Vis- 

hed bestemme. - Af de 9 Stk Skind som i Gaar bleve anholdte 

hos Niels Sørensen Handskemager gjenkjendte Deponenten 4; deri- 

mod gjenkjendte han kuns 1 Skind af de 5 Stk, som bleve anholdte 

hos Hvidt. - Deponenten vidste ei mere til Oplysning i 

denne Sag, men blev demitteret. - 

     Igjen fremstod Kjøbmand Anders Therkelsens Tjenestekarl 

Jørgen Andersen, der ligeledes efter at være formanet til 

Sandheds Udsigende og at vogte sig for Meeneed, som han 
Folio 219b 

lovede, og afgav saadan Forklaring: Deponenten veed, at der i An- 

ders Therkelsens Boutikstue har hængt et Bundt Maareskind, hvor- 

mange kan han ikke sige; han veed ikke heller bestemt hvad Tid 

han sidst saae disse Skind hænge der. - Paa given Anledning 

erklærede Deponenten at han ved at see dem igjen vil- 

le kunne gjenkende endeel af disse Skind, da han ofte har 

havt dem i Hænderne, og ligeledes for det meste været tilstæ- 

de da de bleve kjøbte. - Deponenten blev foreviist de 

herværende 14 Stk Skind, hvoraf han med Vished forsikkrede, at 

de 5 tilhørte hans Husbonde, nemlig 3 af de hos Niels Sø- 

rensen og 2 af de hos Hvidt anholdte. - Videre vidste De- 

ponenten ikke at forklare og blev demitteret. 

     Endelig fremstod Handskemager Niels Sørensen og efter ligele- 

des af Retten at være formanet til Sandheds Udsigende, forkla- 

rede han: at sidstafvigte Søndag kjøbte han af Skoemager Hvidt 

her i Byen 4 Stk Maareskind og derfor betalte 16 mk. - Deponen- 

ten spurgte Hvidt, hvor han havde kjøbt disse Skind, hvortil denne 

svarede, at der var een hjemme hos ham fra Thørsting som eiede 

Skindene. - I Onsdags Middag sidstleden, kom Skoemager 

Hvidt legeledes til Deponenten og falbud 5 Stk Maareskind, 

som denne ogsaa kjøbte og betalte med 9 mk. Deponenten spurgte denne 

Gang ikke Hvidt, hvor han havde faaet Skindene fra; men 

Hvidt sagde ganske uopfordret at i Dag havde han forkjøbt sig, men  

i Morgen skulle han see at gjøre det bedre. - Videre  

vidste Deponenten ikke at forklare; men han paastod sig de hos 

ham under Gaars Dato anholdte Skind tilbageleveret, eller i 

manglende Fald Erstatning derfor. – Demitteret. - 

    Sluttelig fremstod efter Tilsigelse Skoemager Hvidt. - Han 

blev forelæst de i Dag afhørte Deponenters Forklaringer, hvori- 

mod han ikke havde noget at indvende. - Retten gjorde Deponen- 

ten opmærksom paa, at der er Uovereensstemmelse imellem den For- 

klaring han afgav i Gaar og den Niels Sørensen Handskemager 

i Dag har afgivet; Deponenten har nemlig sagt, at de 

4 Skind han i Søndags solgte til Niels Sørensen havde han for om- 
Folio 220a 

trent 14 Dage siden kjøbt deels uden for Sønderport og deels uden for 

Smedegades Port af ubekjendte Bønder; derimod har Niels Sørensen 

i Dag forklaret at da Hvidt faldbud og solgte ham Skindene, sagde  

han de tilhørte en Mand fra Thørsting, som sad hjemme hos ham. - 

Hertil svarede Deponenten, at han rigtig nok havde sagt til Sørensen 

at der sad en Mand hjemme som eiede de 2 Skind; men han havde 
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ikke nævnt, at denne Mand var fra Thørsting. - Deponenten 

forklarer derhos at han Søndags Formiddag havde kjøbt de 2 Skind 

af den nysnævnte ubekjendte Mand paa Gaden, men da De- 

ponenten ikke havde Penge ved Haanden til at betale dem 

strax med, maatte han lade Manden vente hjemme hos sit, til 

han havde faaet Skindene solgt. - Deponenten erkjender at 

der imellem hans Forklaring i Gaar og i Dag er en Uover- 

ensstemmelse med Hensyn til Tiden og Stedet disse Skind ere 

kjøbte, men han paastaaer at den af ham i Dag afgivne 

Forklaring er den rigtige. - Aarsagen til hans urigtige Forkla- 

ring i Gaar angiver han just ikke at være Mangel paa Hukom- 

melse; men han har ikke anseet det nødvendigt at sige anderle- 

des, da han vidste, at han havde kjøbt og betalt Skindene. - 

Demitteret. - Forhøret udsat. - 

     Som Vidner  Johnsen 

Cr. Jürgensen    Skibsted const Fm. 

 

 

Forhøret fortsættes 13. februar 1827 
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Folio 220b 

Aar 1827 den 13de Februar, continuerede det den 8de dennes       

begyndte Forhør, af constitueret Fuldmægtig Johnsen paa Borgeme- 

ster Schmidts Vegne og i dennes Forfald, i Overværelse af 

Vidnerne Chr. Jürgensen og Skibsted. - Feldbereder 

Jens Sørensen mødte efter Tilsigelse og under Eeds Tilbud forklarede: at afvigte 

Onsdag traf han uden for Smedegades Port en Person som han 

ikke kjendte, og afkjøbte denne 2de Stk Maareskind, hvorfor han be- 

talte 9 mk. - Den ubekjendte Person havde foruden disse 2de Skind tillige 

2 eller 3 Stk mere, og han foregav at have kjøbt disse ved Nørhule. 

  Ved at see Skoemager Hvidt som var tilstæde ved Forhøret, 

erklærede Deponenten at det var netop den Person som havde 

solgt ham Skindene. - Demitteret. - 

   Anders Therkelsen, som ogsaa var tilstæde vedkjendte sig de 

2 Stk Maareskind som Hvidt havde solgt til Jens Sørensen Feldbe- 

reder. - Skindene som vare indleverede her til Contoiret ble- 

ve forseglede med Rettens Segl. - 

   Endvidere fremstod Kjøbmand Ib Andersens Krambodkarl 

Niels Urup, og paa given Anledning under Eeds Tilbud forklarede: at sidst 

afvigte Onsdag Kl. 10 kom en Person ind til Ib Andersens med en bundt 

Maareskind circa 5 á 6 Stk, og spurgte om de ikke ville kjøbe disse, 

hvortil Deponenten svarede nei. - Der vare den Gang nogle 

Bønder inde i Stuen, som den ovennævnte Person ogsaa faldbud 

Skindene for, og da disse Bønder spurgte ham hvem han var, 

svarede han, han var Snedkersvend og boede i Smedegade. - 

  Deponenten erklærede ved at see Skoemager Hvidt, at han 

var den samme Person, som den ommeldte Dag var inde hos Ib 

Andersens. - Demitteret. - 

      Igjen fremstod efter Tilsigelse Garvermester Morten Møller, 

og efter at være formanet til Sandheds Udsigelse forklarede: 

at han i afvigte Onsdag om Formiddagen var inde hos Ib An- 

dersens, hvor Skoemager Hvidt paa samme Tid ogsaa var. - 

  Deponenten hørte ikke, at Hvidt faldbud Maareskind eller 

at der blev talt om hvem han var; men i Torsdags spurgte 
Folio 221a 

Laurs Christensen Feldbereder Deponenten om han kjendte den 

Person som Dagen i Forveien var inde hos Ib Andersen og som 

havde et uldent Tørklæde om Halsen, hvortil denne svarede ja, det 

var Skoemagermester Hvidt her af Byen. - Laurs Christen- 

sen sagde derpaa det var underligt; thi Personen havde for ham 

foregivet han var Snedkersvend. - Videre vidste Deponenten 

ikke at forklare og blev demitteret. - 
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Skoemager Hvidt, som førommeldt var tilstæde, blev forelæst 

de i Dag afhørte Deponenters Forklaringer, han bemærkede i 

den Anledning. a. med Hensyn til Jens Sørensens Forklaring, at 

de 2 Skind han solgte denne havde han som før ommeldt kjøbt ved Hansted- 

broe, de andre 2 Skind som han paa samme Tid havde i Haanden 

havde han derimod 8te Dage i Forveien kjøbt ved Nørhule. b. med 

Hensyn til Krambodkarl Niels Urups Forklaring, Deponenten 

havde ikke mere end 4 Skind med sig den Dag han var inde hos 

Ib Andersens. - Han faldbud ikke Skindene for Bønderne, 

men de sagde derimod om han vilde kjøbe Skind af dem. - 

   De spurgte ham hvor han boede, og han svarede dertil at 

han boede hos Snedker Grøn i Smedegade. - Han benægter som for- 

hen at have udgivet sig for Snedkersvend. - c. Med Hensyn  

til Garver Morten Møllers Forklaring: Deponenten vedbli-  

ver at benægte nogen sinde at have udgivet sig for Snedker- 

svend, saameget mindre som Laurs Christensen Feldbereder 

aldrig har spurgt ham om hvem han var eller hvad han 

hedte. - Da Deponenten havde erklæret at hans Forklaring 

rigtig var tilført, blev han demitteret. Forhøret udsat. 

Som Vidner              Johnsen 

Chr. Jürgensen,    Skibsted               const. Fuldm. 

 

 

Forhøret fortsættes 14. februar 1827  
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Fol 221b 

     Aar 1827 den 14de Februar continuerede det den 8de dennes be- 

gyndte Forhør af constitueret Fuldmægtig Johnsen i Overværelse 

af Vidnerne Skibsted og Chr. Jürgensen. - Efter Tilsigelse 

mødte Madamme Nathanson her af Byen og forklarede: at 

der i en Tid af omtrent 8te Uger (?) havde i hendes Huus logeret 

en Person af den mosaiske Troesbekjendelse navnlig Behrend 

Moses. - Denne Person faldbud Deponentinden i Fredags 

14ten Dage endeel Skind af forskjellig Slags hvoriblandt ogsaa vare 

endeel Maareskind. - Deponentinden vilde ikke kjøbe 

Skindene, hvorfor Behrend Moses efter hans Sigende gik 

hen til Kjøbmand Anders Therkelsen og solgte disse. - 

  Da han kom tilbage igjen sagde han, han havde tjent gan- 

ske godt paa disse Skind. - Bemeldte Person afreiste herfra 

Byen i Tirsdags 8te Dage til Weile. - Deponentinden blev 

foreviist de herværende 16 Stk Maareskind, hvoraf hun gjenkjend- 

te med Vished 2 Stk at være af disse Behrend Moses faldbud 

for hende og som han foregav siden at have solgt til Anders Ther- 

kelsen. - Flere turde hun ikke med Vished sige (at?) 

gjenkjende. - Disse her ommeldte 2de Skind ere af de 5 Stk som 
Folio 222a 

den 8de dennes bleve anholdte, hos Skoemager Hvidt. - Deponent- 

indens her afgivne Forklaring blev hende forelæst. - Hun erklæ- 

rede samme at være rigtig tilført Protocollen, og tilbud naar 

forlanges at bekræfte samme i Synagogen med hendes corporlige 

Eed overeensstemmende med Forordn. af 15de September 1747. - 

     Igjen fremstod efter Tilsigelse Feldbereder Laurs Christen- 

sen, og efter at være formanet til Sandheds Udsigende, forkla- 

rede som følger: at han i afvigte Onsdags Formiddag omtrent Kl. 10½ 

kom ind til Ib Andersens i Krambodstuen, hvor der stod en Person 

ved Disken med et strikket Tørklæde om Halsen som faldbud De- 

ponenten 3 Stk Maareskind; de kunde ikke blive eens om Pri- 

sen og derfor blev der ikke noget af Handelen. - Deponenten 

spurgte Personen hvor han var fra og hvem han var, hvortil 

han svarede han var her fra Horsens og var Snedkersvend. 

   Deponenten gik derpaa sin Vei, men næste Dag efter, 

kom han til at tale med Garver Morten Møller som ogsaa havde 
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været hos Ib Andersens omtrent paa samme Tid som Deponen- 

ten, og han sagde da at den Person med det strikkede Tørklæ- 

de om Halsen som var inde hos Andersens, var ikke Snedker- 

svend, men Skoemagermester her i Byen navnlig Hvidt. 

Videre vidste Deponenten ikke at forklare og blev demit- 

teret. - Skoemager Hvidt som var tilstæde blev forelæst 

de i Dag afhørte Deponenters Forklaringer, hvorimod han 

ikke havde andet at erindre, end at han som forhen vedbliver 

at benægte nogensinde at have udgivet sig for Snedkersvend. 

    Endelig fremstod efter Tilsigelse Skoemager Hvidts Kone 

Sophie Charlotte Pedersen. - Hun blev forelæst samtlige afhør- 

te Deponenters Forklaringer, hvorimod hun ikke havde 

noget at erindre; dog tilføiede hun at hun ikke troede hen- 

des Mand nogensinde havde udgivet sig for Snedkersvend 

da han var alt for godt bekjendt her i Byen til at turde 

vove sligt. - Hun vedbliver for Resten paa det bestemteste 

at paastaae at saavel hun som hendes Mand paa en 

redelig Maade er kommen til bemeldte Skind. - De- 
Folio 222b 

mitteret. - Kjøbmand Anders Therkelsen, som stedse har 

været tilstæde under Forhørene troede nu Sagen tilstrækkelig op- 

lyst, nemlig at de herværende Skind tilhørte ham. - Han 

paastod sig derfor, ikke alene disse i sin Tid udleverede, men 

forbeholdt sig endogsaa sin Ret mod Skoemager Hvidt for de 

øvrige frastjaalne Skind, som endnu ikke ere komne 

tilstæde, med mindre denne paa lovlig Maade kan ligitimere  

at han er kommen i retmæssig Besiddelse af omhandlede Skind. 

     Forhøret blev derpaa sluttet for beskreven at indsendes til 

Amtet. – 

Som Vidner         Johnsen 

Chr. Jürgensen  Skibsted                const. Fm. 

 

 

 

Forhøret fortsættes 22. februar 1827  
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Folio 223a 

     Aar 1827 den 22de Februar blev paa Byefogedcontoiret i 

Horsens af constitueret Borgemester og Byefoged Schmidt i O- 

verværelse af Vidnerne Chr. Jürgensen og Skibsted optaget et 

Continuations Forhør over Skoemager Hvidt. - Hvidt var mødt 

efter Tilsigelse. - Paa Rettens Spørgsmaal, om han havde 

angivet til Fortoldning i Acciseboden de Maareskind, som han 

til forskjellige Tider efter hans forrige Forklaringer har kjøbt 

uden for Portene, svarede han: nei, han havde stedse practise- 

ret dem ind i Byen uden at betale Consumtion deraf. - 

     Retten spurgte endvidere om der ikke nogensinde havde væ- 

ret nogen tilstæde og seet at Hvidt havde kjøbt Maareskind 

uden for Portene af Bønderne, hertil svarede han, at det 

bestandig havde truffet sig, at de som han havde kjøbt 

Skindene af vare ganske eene; det var ham derfor 

ikke mueligt at opgive et eneste Menneske, som havde 

seet han havde kjøbt Skind af Bønderne. - Demitte- 

ret. -    Forhøret sluttet.  Schmidt 

Som Vidner 

Skibsted    Chr Jürgensen  
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Forhøret fortsættes 3. juli 1827  
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Folio 279a 

Aar 1827 den 3die July, blev paa Horsens Raadhuus 

sat en Politieret af den constituerede Byefoged Schmidt 

i Overværelse af Vidnerne Brøchner og Schibsted.   
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Retten fremlagde Amtets Ordre, hvorved Skoemager Hvidt  

og Hustrue er sat under Tiltale for formeentlig begaaet Ty- 

verie. - Ordren lyder saaledes (ordlyden er ikke med her) -  De forhen op-     

tagne Forhører til Oplysning i denne Sag, blev frem- 

lagt under No 1, 2 og 3, og medtagne til Følge. - Retten 

bemærkede, at den ved Politiet havde siden Ordrens 

Modtagelse, endvidere søgt efter Oplysning i denne Sag.- 

Den Bestiaalne Kiøbmand Anders Therkildsen 

blev fremkaldt og tilspurgt om det endnu ikke var ham 

mueligt at give nærmere Oplysning i Sagen, men han erklæ- 

rede nei. - demitteret. - Tiltalte Skomager Hvidt blev 

fremkaldt, og forelæst den fremlagte Actionsordre. - 

Han afgav dernæst paa Rettens Tilspørgende følgende Forkla- 

ring: Han er 26 Aar gammel, fød i Kiøbenhavn, hans For- 

ældre ere endnu levende, og ere Skomager Jens Hansen Hvidt 

og Hustrue Marie Krestine Elbert, boende i Vordingborg. - 

Da Comparenten blev fød, boede de i Antoniestræde i 

Kiøbenhavn. - Comparenten fulgte disse til Vordingborg, 

men han var da kun Barn, og kan ikke erindre hvor gam- 

mel han var. - I Vordingborg er Comparenten confir- 

meret og var endnu den Tid hos sine Forældre, dog stod 

han til Konfirmation i Kastrup Kirke, noget uden for Byen 

fordi der den Tid var Vacance i Vordingborg Kirkesogn, hvil- 

ket var nemlig i Aaret 1817. - Han lærte Skomagerproffessio- 

nen hos sin Fader blev sammesteds Svend, og drog først ud af 

sine Forældres Huus for circa 5 Aar siden. Han tog først 

til Kiøbenhavn og arbeidede der omtrent 1 Aars Tid hos for- 

skjellige Mestere, nemlig hos Møller i Adelgade, Sørensen i An- 

toniestræde, samt hos en anden Mester, ogsaa boende i An- 

toniestræde, men hvis Navn han ikke erindrer, han tog 

fra Kiøbenhavn her til Horsens, og arbeidede hos Hans Pe- 

ter Petersen, hos Niels Kiær og hos Valentin Fledelius, hvorpaa 

han blev Mester. - Han bemærkede, at hans Kones Navn er 

Sophie Charlotte Møller, at hun er omtrent 33 Aar gammel, 

fød i Mattrup Mølle. - Hun blev fremkaldt og forklarede 

at hun er fød som anført, at hendes Fader hedde Peder Møller 

og hendes Moder Ane Chrestence. Hun var hjemme i Mattrup 

Mølle til hun var omtrent 15 Aar, kom da til Dørringhauge 

til Hans Peter Møller i Nørre Sneede Sogn, hvor hun 

blev  confirmeret. - Efter 1 Aars Tids Forløb kom hun til Kiem- 

pes Mølle i Græstrup Sogn, og var der 1 Aar; Man- 

den sammesteds hedde Jens Møller; hun kom derfra til Lundum 

Præstegaard til Provst Grønlund, og var hos ham 1 eller 2 Aar  
Folio 280a 

Hun kom derfra her til Horsens, og tjente en kort Tid hos Uhrmager 

Ertner, hun kom derfra til Kobberhandler Melschens, hvem hun tjente 

5½ Aar, kom fra ham til Cancellieraad Schumacher, var 

der omtrent ½ Aar, og kom derfra, fordi at han døde, hun kom 

da til nu afdøde Major Bauditz, og var der omtrent 2 Aar, 

kom derfra til Kammerherreinde Juel, hvorfra hun blev givt 

med hendes nuværende Mand. - Saavel 

Kone som Mand erklærede, at de ikke tilforn har været 
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tiltalte. De bleve demitteret og Forhøret udsat. - 

Retten hævet.  .. Schmidt 

Som Vidner 

... Brøchner – Skibsted 

 

Forhøret fortsættes 10. august 1827 
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Folio 3a 

Aar 1827 den 10de August blev et Politieforhør sat paa Horsens 

Raadstue af Borgemester Overauditeur Ræder i Overværelse af 

Vidnerne Skibsted og Jürgensen, og da foretaget Sagen imod 

Skomager Hvidt og Hustrue Sophie Charlotte Møller, der efter 

Tilsigelse for Retten vare mødte. - Dommeren fremlagde 

under No 4 en Skrivelse fra Justitscontoret i den Kongelige 

Lands- Over samt Hof og Statsret (Stadsret) i Kjøbenhavn af 21de Juli   

d.A. som er vedlagt en Udskrivt af samme Rets Criminal- 

Kammer Protocol. 5. en Skrivelse fra Herreds Kontoret i 

Brestrup med deri paaberaabte 5 Bielage. 6. en Skrivel- 

se fra Cancelliesekretair og Borgemester Kinch i Wordingborg 

af 31te Juli d.A. med 2de Bielage. 7. en skrivelse fra den 

forrige constituerede Borgemester Procurator Schmidt til 

Provst Grønlund i Lundum af 7de August, paategnet Provstens 

Svar af samme Datum. 8 en Skrivelse fra Kammerherinde 

Juel her af Staden af 9de dennes. Den med den under No 4 frem- 

lagde Skrivelse fulgte Udskrivt fra Hof og Stats- Retten blev taget 

til Aktens Følge, hvorimod de øvrige fremlagde Dokumenter 

bleve tagne ad acta (foreløbig henlagt/vedlagt - ordlyden er ikke med her) De fremlagde  

Dokumenter bleve Skomager Hvidt med Hustrue forelæste og vedgik 

de at samme vare dem vedkommende, samt erklærede i An- 

ledning af Indholden intet at have at bemærke. – Derefter 

fremstod efter Tilsigelse Skoemagermester Hans Peter Petersen 

her af Byen, som forklarede, at tiltalte Hvidt for en 4 Aar 

siden har arbeidet 1 Aar som Svend hos ham, og i den Tid opført 

sig upaaklageligt. - Aftraadte. - Igien mødte efter Tilsi- 

gelse Skoemagermester Niels Kjær, som paa Opfordring for- 

klarede, at tiltalte Hvidt for en 2 á 3 Aar siden i circa 

¾ Aar har arbeidet paa hans Værkstæd, og at hans Forhold i 

samme Tid har været godt. - Aftraadte. - Igien fremstod 

efter Tilsigelse Skoemagermester Valentin Flidelius, hvil- 

ken deponerede at Hvidt for 2 Aar siden har arbeidet ½ Aar 

hos ham uden at Comparenten saalidet som de 2 forestaaende 

Deponentere har bemærket noget til Utroeskab hos ham. Hans 

Opførsel har meget mere været god. Aftraadte. - Fremstod 

atter Kobberhandler Melschens der paa given Anledning for- 

klarede, at tiltalte Skoemager Hvidts Hustrue Sophie Char- 

lotte Møller for 5½ Aar siden forlod hans Tjeneste, efterat 

have staaet 5 Aar i samme i hvilken Tid hendes Opførsel har 

været god, og har Deponenten aldrig havt Aarsag til Klage. 

Aftraadte. - Det bemærkes, at Uhrmager Ertner har forladt 

Horsens uden at hans Opholdssted er bekjendt, at Cancellieraad 

Schumacker og Major v. Bauditz ere døde, og endelig 

at tiltalte Skoemager Hvidt og Hustrue ikke findes efter 

Protocollernes Udvisende at være dømt eller straffet ved  
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herværende Jurisdiktion. Dommeren foreholdt herpaa tiltalte 

Skoemager Hvidt Sagens Omstændigheder, og opfordrede ham til en 

sandfærdig Tilstaaelse. - Han bemærkede hertil: at han maae vedbli- 

ve sin Paastand, at han paa lovlig Maade er kommet i Besiddel- 

se af de formeentlig fra Anders Therkildsen bortstjaalne Maar- 

skind. - Han har i længere Tid her i Staden handlet med Hare- 

og Katteskind, som han har kjøbt i sit Huus og solgt her i Byen hvor 

Leilighed hertil har været givet. - Vel har han ikke tilforn 
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handlet med Maarskind, men han formeener ikke at dette kan 
tale imod ham. Paastaaer Anders Therkildsen, at Skindene tilhører 
ham, saa maae han kunde opgive sit Mærke, dog ved han ikke 
at det er sædvanligt, at man har saadanne Mærker. Paa Tilspør­
gende paa hvad Maade han har erhvervet de Penge, hvormed han vil 
have indkjøbt Skindene svarede Tiltalte: at Skindene ikke paa 
een Gang, men efterhaanden ere indkjøbte, hvortil kuns faa 
Penge behøvedes, og har han i det Høieste paa een Gang udgivet ?? 
for de sidst kjøbte 5 Skind. - da Tiltalte uagtet Dommerens Forma­
ninger ikke var at bringe til Tilstaaelse, blev han indtil videre di­
mitteret. - Den tiltalte Sophie Charlotte Møller, som i Retten havde 
været tilstæde og ligeledes ikke var at bringe til Tilstaaelse aftraadte 
ligeledes. - I den Hensigt at tilveiebringe Ejendoms-Beviset for 
de A. Therkildsen formeentlig frastjaalne Maarskind havde Retten 
ladet Klagerens Stedsøn Jørgen Therkilsen, sammes Tjenestekarl 
Jørgen Andersen, samt Madm. Nathanson tilsige for at undersøge 
hvorvidt deres Forklaringer stemmede overeens betræffende Identi­
teten af netop de samme Skind, samt dernæst at bedømme hvorvidt Eiendoms 
Beviis ved deres Ed kunde tilvejebringes, og var i den Anledning ogsaa 
Klageren Anders Therkilsen tilsagt for efter Omstændighederne at af­
lægge Tilhjemlings-Eden. - Anders Therkilsen mødte og forklarede: 
at den forrige constituerede Dommer Procurator Schmidt havde udle­
veret ham de 16 med Rettens Segl forsynede Maarskind, og at han derpaa 
havde aftaget Seglene, samt sendt Skindene til Lybæk. - Under 
disse Omstændigheder saae Retten sig ikke istand til at foretage andet 
end at lade Jørgen Andersen samt Madm. Nathanson møde for Ret­
ten, som gjentage deres tidligere aflagde Forklaringer og Tilbud om Ed, og 
tilligemed Klageren Anders Therkilsen nøjere satte ud af hinanden, 
at der vel intet Mærke var paa Skindene, men at de havde 
gjenkjendt samme fordi de vare usædvanlig platte og gamle samt 
lange og gule under Halsen. - Jørgen Therkilsen var ikke mødt, da 
han for Tiden er i Kjøbenhavn. - Madm. Nathanson og Jørgen 
Andersen aftraade. - Anders Therkilsen taxerede Skindene til 5 rbd 
Sedler, og Tiltalte Hvidt som atter fremstod tilkjendegav, at han ansaa 
denne Priis at stemme med hans Skjønnende. - A. Therkilsen 
tilkjendegav paa Rettens Opfordring at han intet videre havde at 
bemærke i nærværende Sag. En lignende Erklæring blev givet af 
tiltalte Skoemager Hvidt og dennes atter fremtraadte Hustrue 
Sophie Charlotte Møller, hvorfor Forhøret blev sluttet til 
Folio 4a
Beskrivelse og Retten hævet.
Som Vidner: Skibsted Cr. Jürgensen Ræder

5 z^qdi ‘Jio. 223.
Seter Ubfooptl-' $• Vyffc, • contra:
*bwRrap , Tcfcnfør før Stornier .Värré Jcnfcn IWbt 

cg jftiftrwc SopbitCbarlotfr ^rtnfcn af .P'erfcni.

(Ter fiHjlc# før fermrcntflg brnaoct Storrie.)
Tom: "Sfomagcr £an$ ^nfen JfMM og £u* 

ffruc Sophie ^Mrfoitt *pttcrftn tiler Woller Vor for 
Sctoré ribrrr tiltak i bennr Sag friat voter, feg 
ct be ubrrbt famtlige cif Sktioncn lovlig cn flybenbr 
Dmfoflningtr, bvorunber be i i&ptmßöbomnwn H» 
(timte wahrer, famt t Sökriimi tütktor fwSanbSs 
overretten, Vrofitrator $. Upfft 5 *Hb>. ^«k\ 21t 
efkrtomme# unb« Sbfarb efter Veven."

ü\b Jf orfen^ 2?ne^ erfröret er, nf Owranbiteur 
SJorgcnufkr eg Spyfcgeb Werter freu 4bt ©eptbr. 1827 
beirr faakbeö: "Stomngcr .Cano Srnfin J'vibt oß 
f?ufiriie Sophie Charlotte Tthrfcn tiler fVJoikr bar 
t bennr Sag for Victor® Ultalc fri at være. $ Sa: 
lauiW ttllcvgge® Vietor ^ofitratMt .reift 4 iKbb. og 
Tcfenfcr ^rofurator J^crn 3 9lbb. Sølv, ber ub- 
rebet. af bet Offentlige/'

Bekendtgørelse I Den Kongelige privilegerede Viborg 
Samler den 22. December 1827.
Domme afsagte i den Kongelige Landsoverret i Vi­
borg og Horsens Byes Extraret:

Actor Ldsovpkt. F. Lykke contra:
Bastrup, Defensor for Skomager Hans Jensen Hvidt 

Og Hustrue Sophie Charlotte Petersen af Horsens.

(Der tiltales for formeentlig begaaet Tyverie.) 
Dom: ”Skomager Hans Jensen Hvidt og Hu­

strue Sophie Charlotte Petersen eller Møller bør for 
Actors videre Tiltale i denne Sag fti at være, dog 
at de udrede samtlige af Actionen lovligen flydende 
Omkostninger, hvorunder de i Bytingsdommen be­
stemte Salarer, samt i Salarium til Actor for Lands­
overretten, Prokutator F. Lykke 5 Rbd. Sølv. At 
efterkommes under Adfærd efter Loven”

Ved Horsens Byes Extraret er, af Overauditeur 
Borgemester og Byfoged Ræder den 4de Septbr. 1827 
dømt saaledes: ” Skomager Hans Jensen Hvidt og 
Hustrue Sophie Charlotte Petersen eller Møller bør 
i denne Sag for Actors Tiltale fn at være. I Sa­
larium tillægges Actor Prokurator Holst 4 Rbd. Og 
Defensor Prokurator Horn 3 Rbd Sølv, der ud­
redes af det Offenthge.”
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Den 21. august 1827 afholdes retsmøde på Horsens Rådhus 

Vedrørende anklagen af Hans Jensen Hvidt og hans hustru 

Sophie Charlotte Møller om tyveri af mårskind 
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Folio 233a 

Aar 1827 den 21de August blev paa Horsens Raadhuus sat en 

Extraret af Dommeren Overauditeur Borgemester Ræder i Overvæ- 

relse af Vidnerne Wilhelm Pødenphandt og Lauritz Guldbrandt begge 

af Horsens. - Blev foretaget Sag imod de for formeentlig Tyverie 

Tiltalte, Skomager Hvidt og Hustrue Sophie Charlotte Møller i An- 

ledning af en af Actor Procurator Holst under 14de d.M. datteret 

men først i Gaar imodtaget Skrivelse hvori han forlanger nogle Op- 

lysninger i Sagen inden samme formeentligen kan deduceres (sluttes).  

Skrivelsen lyder saaledes (ikke indført her): - Tilligemed samme fremlagdes     

en Udskrivt af Horsens Kjøbstads Politie-Protocol, begyndt den 

3. Juli og endt den 10de August d.A. med de deri paaberaabte Bi- 

lage alt til Actens Følge. - Den til i Dag udtagne og  

lovlig forkyndte Stævning blev ligeledes fremlagt og lyder 

saaledes (ikke indført her): - Tiltalte Skomager Hvidt og Kone mødte.     

Hvoraf den Første paa Opfordring forklarede, at hans fulde Navn er 

som de fremlagte Attester viste Hans Jensen Hvidt og fremlagde 

han dernæst sin Døbeattest datteret Kjøbenhavn den 5te August 1816(?) 

til Indlemmelse. Attesten blev modtaget og lyder saaledes (ikke indført her):   

Derefter fremstode Feldbereder Lauritz Christensen og Kramboe- 

karl Niels Urup der bleve confronterede med Skomager Hvidt 

for at udbringe om Sidstnævnte, da han falbød Maarskindene i 

Ib Andersens Huus virkelig har udgivet sig for Snedkersvend. 

Hvidt vedblev sin Benægtelse, hvorimod Feldbereder Christensen 

ligeledes vedblev sin under 14de Februar d.A. giorte Forklaring i 

det omspurgte Punct og tilbød sig at beedige saadant. - Niels Urup 

erklærede derimod, at han ikke saa nøie har hørt tiltalte Hvidts 

Ord, at han nu tør trøste sig til ved Eed at bekræfte at Hvidt har udgi- 

vet sig for Snedkersvend. Forresten forklarede baade Feldbereder 

Christensen og Urup at de ikke ved samme Lejlighed have hørt, 

at Hvidt har fortalt hvor han boede nemlig hos Snedker Grøn 

i Smedegade. - Feldbereder Lauritz Christensen og Kramboekarl 

Niels Urup bleve derpaa af Protocollen forelæste deres respective    

under 14de og 13de Februar ligesom deres i Dag afgivne Forklarin- 
Folio 233b 

ger og erklærede sig beredvillige til at bekræfte sammes Sandhed 

med Lovens Eed. - Aftraadte indtil videre. - Anders Ther- 

kelsen, som var mødt forklarede, at hans Stedsøn Jørgen Therkelsen 

for Tiden er paa en Reise til Vestindien og i dette Aar ikke kan 

ventes tilbage. - Derimod fremstillede han sin Tjenestekarl Jørgen 

Andersen som af Protocollen blev forelæst sin under 9de Februar d.A. 

og 10. August sidst afgivne Forklaringer som han tilbød at beedige 

ikke blot som i Almindelighed sandfærdige men ogsaa med speciel 

Hensyn til at de af hans paakjendte 5 Skind virkelig tilhører hans 

Hosbonde. - Dommeren fandt imidlertid, at det ville stride 

imod hans Pligt og imod Lovens Grundsætninger 1-13 hvis 

han tillod Vidnet speciel at beedige, at de omhandlede Skind ere Anders 

Therkelsens Eiendom, da en saadan Eed under de for Haanden 

værende Omstændigheder, hvor Skindene, hvis Identitet overho- 

vedet maae antages vanskelig at kunne gjenkiendes ikke ere 

forhaanden, ligesaalidet synes at burde imodtages som Beedigelse 

af en længere Tid tilbage afgiven Forklaring, der ikke paa nye 

bliver Vidnet forelæst. Dommeren troede derfor blot at burde 

tillade Jørgen Andersen som Vidne at beedige sine afgivne Forklaringer i Al- 

mindelighed uden specielt Hensyn til Anders Therkelsens Eien- 

domsret til de omhandlede Skind. - Feldbereder Lauritz 

Christensen, Kramboekarl Niels Urup og Tjenestekarl Jørgen 

Andersen bleve derpaa præparerede til Eeds Aflæggelse, hvorpaa 
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de hver særskilt med Lovens Eed bekræftede de af dem for 

Retten afgivne Forklaringer saaledes som i ovenstaaende er for- 

klaret, alt i Overvær af de tiltalte Skomager Hvidt og Hustrue 

samt Klageren Anders Therkelsen. Vidnerne bleve demitte- 

rede. - Paa Rettens Opfordring forklarede dernæst Anders 

Therkelsen at han ikke er nogen formuende Mand og forren- 

ter han for Ex. 1400 rbd paa sit Huus og 2de smaae Steder men at han 

imidlertid er istand til at give enhver sit, og at saaledes Tabet af Skin- 

dene just ikke kunne ansees for betydelig at forringe hans Formue. 

Anders Therkelsen erklærede sig beredvillig til at aflægge 

Tilhiemlingseden men paa Grund af det ovenfor anførte 

Raisonement og Sagens specielle Omstændigheder, troede 
Folio 234a 

Dommeren ikke at burde opfylde Actors Begjæring, og blev Eeden i 

Følge heraf ikke aflagt.- Da saavel fra Klageren Anders Ther- 

kelsen som fra Tiltalte Hvidt og Hustrues Side intet var at bemærke 

aftraadte Samtlige. - Extraretten blev derpaa hævet. 

  Ræder 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Den 28. august 1827 afholdes endnu et retsmøde vedrørende anklagen af 

Hans Jensen Hvidt og hans hustru Sophie Charlotte Møller  

om tyveri af mårskind 
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Folio 234a 

Aar 1827 den 28de August blev på Horsens Raadhuus sat 

en Extraret af Dommeren, Borgemester og By- 

skriver Overauditeur Ræder i Overværelse af Vidnerne 

Wilhelm Pødenphandt og Lauritz Guldbrandt. - 

   Retten foretog Sagen mod Skomager Hans Jensen Hvidt 

og Hustrue Sophie Charlotte Petersen. - Actor Procurator 

Holst mødte og fremlagde til Indlemmelse den udtagne Stævning samt 

sit Indlæg med de deri deels til Indlemmelse deels til Følge fremlagde 

Documenter og indlod saaledes Sagen under Dom. - De af Actor 

fremlagte Documenter bleve imodtagne, deels til Indlemmelse 

deels til Følge overeensstemmende med hans indleverede Indlæg. 
Folio 234b 

De til Indlemmelse fremlagte lyde saaledes /:vide  Fol?:/ Procurator Horn 

fremlagde sin Defensions Ordre af 19. Juni til Indlemmelse og 

Hans Jensen Hvidts dåb og fødsel er indskrevet i Skt. Nicolaj sogn i København: 

 

 
1802 - 4de July 

 

              Dito Dito Jens Hansen Hvidt Friskoemager i 

              Anthoniestrædet og Hustrue Marie Kierstine El- 

              brechtsdatter, en Søn Kaldet Hans Jensen, 

              /: fød den 24. Juny:/ Fadderne ere Mad. (Madame) Schmidt, Jom- 

              frue Elisabeth Gerharth, Herr Niels Pedersen Skoem. 

              Herr Damberg Skræder og Herr John Haannes Skoe- 

              magersvend. 
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begjærede Udlaan af Sagens Documenter samt Anstand til den 

31te dennes. - Den fremlagde Defensions Ordre blev modtaget til 

Indlemmelse saalydende: (ordlyden er ikke med her) Tiltalte Skomager Hvidt var 

mødt ifølge   

Stævningen og forklarede, at hans Kone paa Grund af Sygdom ikke 

kunne møde, hvornæst han i Anledning af, at hans Kone i Acterne 

snart kaldes Møller snart Petersen, oplyste at hendes Fader saaledes som 

hendes Døbeattest udviser hed Peder Sørensen men var Møller paa 

Mattrup Mølle, og at saaledes hendes rette Navn bliver Sophie 

Charlotte Petersen eller Pedersdatter, iøvrigt erklærede Tiltalte in- 

tet videre i denne Sag at have at tilføre. - Defensor blev udle- 

veret de forlangte Acter og Anstanden bevilget og vil denne 

Sag saaledes blive at foretage den 31. dennes om Formiddag Kl. 9 her 

paa Raadhuuset. - Extraretten blev derpaa hævet. 

   Ræder 

 

Sagen mod Hans Jensen Hvidt og hans hustru Sophie Charlotte Møller’s  

tyveri af mårskind optages til doms 31. august 1827 
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Folio 234b 

Aar 1827 den 31te August blev en Extraret sat paa Horsens 

Raadstue af Dommeren Overauditeur Borgemester Ræder, i 

Overværelse af Vidnerne Chr. Jürgensen og Hiort. - Blev fore- 

taget Sagen imod Skomager Hans Jensen Hvidt og Hustrue Sophie 

Charlotte Møller, der begge efter Tilsigelse vare mødte og tilstæde i 

Retten. - Defensor Procurator Horn tilbageleverede Sagens 

Documenter og fremlagde sit Indlæg, i Henhold til hvilket han indlod 

Sagen. - De udlaante Documenter bleve imodtagne og Defen- 

sions-Indlæget, der blev imodtaget til Indlemmelse lyder saaledes: (ordlyden 

er ikke med her) 
Actors og Defensors Indlæge bleve de Tiltalte forelæste og erklæ- 

rede disse intet videre at have at tilføie. - Actor var mødt 

modsagde Defensors Indlæg og indlod Sagen. - Sagen blev derpaa 

optagen til Doms. De Tiltalte demitterede og Retten hævet. 

  Ræder 

 

 

4. september 1827 
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Folio 235a 

Aar 1827 den 4de September blev paa Horsens Raadstue 

sat en Extraret af Dommeren Overauditeur Borgemester 

Ræder i Overværelse af Vidnerne Lauritz Guldbrandt og Wil- 
Folio 235b 

helm Pødenphandt. - Blev foretaget Sagen anlagt fra Justitiens 

Side mod Skomager Hans Jensen Hvidt og Hustrue Sophie Char- 

lotte Petersen eller Møller til Doms Afsigelse. - Begge de Til- 

talte vare efter Tilsigelse mødte og tilstæde i Retten. - Hvorpaa 

Retten afsagde og oplæste Dom i Sagen saaledes lydende /: Fol 111 :/ 

De Tiltalte erklærede at de vare tilfredse med Dommen og at de 

renoncerede paa lovlige Forkyndelse af samme, hvorpaa de igjen aftræde- 

de. -  Retten blev hævet. 

  Ræder 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bekendtgørelse I Den Kongelige 

privilegerede Viborg Samler den 
22. December 1827. 

 

 
Ved Horsens Byes Extraret er, af 

Overauditeur Borgemester og By-

foged Ræder den 4de Septbr. 1827 
dømt saaledes: ” Skomager Hans 

Jensen Hvidt og Hustrue Sophie 

Charlotte Petersen eller Møller bør 
i denne Sag for Actors Tiltale fri at 

være. I Salarium tillægges Actor 

Prokurator Holst 4 Rbd. Og De-
fensor Prokurator Horn 3 Rbd 

Sølv, der udredes af det Offent-

lige.” 
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Den 30. oktober 1827 afholdes et sidste retsmøde om tyveri af mårskind 

ved en Extraret i Horsens Rådstue 
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Folio 243b 

Aar 1827 den 30te October blev paa Horsens Raadstue 

sat en Extraret af Overauditeur Borgemester Ræder som 

Dommer og Skriver i Overværelse af Vidnerne Wilhelm 

Pødenphandt og Lauritz Guldbrandt i Anledning af en den 

15de October 1827 af den Kongl. Landsoverret i Wiborg afsagt Eragt- 

Ning (kendelse) i Sagen anlagt paa Justitiens Vegne contr. Skomager 

Hans Jensen Hvidt og Hustrue Sophie Charlotte Petersen. 

Dommeren fremlagde 1. En Skrivelse fra Amtet af 26de  

October sidst 2. Den Kongl. Landsoverrets under 15de Octobr sidst afsagte 

Eragtning. - 3. Underretsdomsacten i Sagen, og 4. Den til  

i Dag udtagne Stævning af 29de d. M. med paategnet Forkyndelse. 

(No) 1, 2 og 4 til Indlemmelse og (No) 3 til Actens Følge.  

De til Indlemmelse lyder saaledes: (ordlyden er ikke med her)  I følge Stævningen    

vare mødte Kjøbmand Anders Therkelsen og Tjenestekarlen 

Jørgen Andersen. - Fremdeles mødte Skomager Hans Jen- 

sen Hvidt der forklarede at hans Kone der hvert Øieblik for- 

venter sin Nedkomst ikke var istand til at give Møde. - Endelig 

mødte Actor Procurator Holst og Defensor Procurator Horn. 

     Kjøbmand Anders Therkelsen og Tjenestekarl Jørgen Ander- 

sen blev af Protocollen forelæst deres Depositioner i nærværende 

Sag, hvorefter Anders Therkelsen vedblev sit Tilbud om at 

aflægge Tilhiemlingseden og Jørgen Andersen erklærede sig 

beredvillig til med Bestemthed at beedige at af de ham den 9de 

Februar d.A. i Retten foreviste Maarskind, 5 Stk vare 

hans Hosbonds Anders Therkelsens Eiendom. - Anders 

Therkelsen og Jørgen Andersen bleve derpaa præparerede 

til Eeds Aflæggelse, hvorefter Anders Therkelsen aflagde 

Eeden derhen: at de i nærværende Sag omhandlede, ham til- 

hørende circa 30 Stk Maarskind, hvoraf 8 Stk under Sagen af 

ham ere gjenkjendte, ere ham frakomne imod hans Vi- 

dende og Villie. - Jørgen Andersen beedigede derefter, 

at af de ham den 9de Februar d.A. foreviste Maarskind, 5 Stk 

har tilhørt hans Hosbonde Anders Therkelsen. - Anders 

Therkelsen og Jørgen Andersen bleve derpaa demitterede. - 

Defensor Procurator Horn reserverede Tiltaltes Ret med 

Hensyn til den afsagte Overrets Kjendelse og den ifølge deraf 
Folio 244a 

skete Beedigelse. - Han paastod sig for sit Møde tilkjendt Sallarium. 

Tiltalte Skomager Hvidt blev derefter demitteret og Retten hæ- 

vet. -  Ræder 

 

  

Selv om Hans Jensen Hvidt og hans 

hustru Sophie Charlotte Petersen 

ved en dom i Horsens Bys Extraret 

den 4. september 1827 blev fri-

kendt for at have stjålet mårskin-

dene, vedblev købmand Anders 

Therkelsen at påstå, at han og hans 

tjenestekarl kunne genkende nogle 

af de mårskind Hans Jensen Hvidt 

havde været i besiddelse af. 

Efter politianmeldelse fra Anders 

Therkelsen kom sagen for Viborg 

Landsoverret, der frikendte Hans 

Jensen Hvidt og Charlotte Petersen 

på grund af mangel på beviser.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Omstånde ses en del af originaldo-

kumentet. 
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Viborg Landsoverrets dom over  

Hans Jensen Hvidt og Sophie Charlotte Pedersen 

afsagt 19. november 1827 

 
Dombøger 1805-1861, opslag 729 af 738 
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Folio 859b 

 Sagen No. 223/1827 

Actor Lands Overrets-Procurator F. Lykke 

 Contra 

Skomager Hans Jensen Hvidt og Hustrue 

S. C. Petersen af Horsens. 

 Dom 

Efter at der i Anledning af en Anmeldelse til Politiet fra 
Folio 860a 

Kjøbmand A. Therkeldsen i Horsens om at der var bleven ham frastjaa- 

let endeel Maar Skind, af hvilke han havde seet nogle i Sophie Charlotte Peter- 

sens Værge forbenævnte Fruentimmers Mand Hans Jensen Hvidt var 

bleven anholdt 5 Stk Skind, af hvilke Therkeldsen vedkjendte sig 3, som 

sin Ejendom, bevirkede dette, at Sag blev anlagt, saavel imod Hvidt som 

hans Kone Sophie Charlotte Petersen om hvem det oplyses, at hun hav- 

de falbudt de forhen omtalte Skind. At Hvidt endvidere har været 

i Besiddelse af og har solgt 11 Stk Skind, af hvilke A. Therkeldsen har 

vedkjendt sig 5, er tilstrækkeligen beviist, han har imidlertid nægtet 

det ham imputerede Tyveri og angivet, at have kjøbt Maar Skindene 

af forskjellige ham ubekjendte Personer. Vel have nu den bestjaal- 

nes Stedsøn og hans Tjenestekarl under Forhørene forklaret, at de med 

Bestemthed gjenkjendte adskellige af Skindene som A. Therkeldsens 

Ejendom, og Sidstnævnte har aflagt Tilhjemlingseeden, men da 

intet tilstrækkeligt Ejendomsbeviis er tilvejebragt eftersom 

dels ikkun den ene af de ovennævnte Deponenter, Tjenestekar- 

len Jørgen Andersen har beediget den af ham givne Forkla- 

ring, dels ingen Vished haves om, at begge Deponenter har 

gjenkjendt de samme Skind som den Bestjaalne, og de øvrige 

Data, der vidne imod de Tiltalte, ei skjønnes at kunne supple- 

re denne Mangel ved Beviiset, saa ville de Tiltalte blive at 

frikiende, dog saaledes, at de blive pligtige at udrede samtlige 

af Actionen lovligen flydende Omkostninger og derunder de 

ved Underretsdommen bestemte Salairer samt endvidere Salair 

til Actor her i Retten, Procurator F. Lykke med 5 Rbd Sølv. 

Under Sagens Behandling ved første Instants skjønnes intet 

Ophold at have fundet Sted, der kunde paadrage Ansvar. 

Sag førelsen ved begge Retter har været forsvarlig. 

 Thi kiendes for Ret 

Skomager Hans Jensen Hvidt og Hustrue Sophie Charlotte 

Petersen eller Møller bør for Actors videre Tiltale i denne 

Sag frie at være, dog at de udrede samtlige af Actionen 

lovligen flydende Omkostninger hvorunder de i Bytings- 

dommen bestemte Salarier, samt i Salarium til Actor for 

Lands Overretten, Procurator F. Lykke 5 Rbd Sølv. 

At efterkommes under Adfærd efter Loven. 

 Moltke    Schønheyder       Bretton 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Salmonsens Konversations Leksi-

kon nævner følgende om mårens 

pels: 

 

”Pelsen overordentlig tæt og smuk; 

Farven brun baade paa Legemets  

Over- og Underside, mørkere ned 

ad Ryggen, mørkest paa Benenes 

Undersider og paa Halen; de gul- 

hvide Uldhaar er til Dels synlige, 

idet de skinner frem mellem de 

mørke Dækhaar. Paa Strubens og 

Halsens Underside en stor gullig-

hvid Plet, der bagtil løber ud i en 

Spids midt ned ad Forbrystet.  

Ørets Inderside hvidlig. Fodsaalen, 

som hos de øvrige Slægtninge, tæt 

haaret mellem de nøgne Trædepu-

der.” 

 

 
 

Mårskind blev brugt til for, kraver 

og pelskanter på frakker. 

I forhøret, der blev afholdt  

den 9. februar 1827 nævnes det, at  

nogle af Anders Terkelsens for- 

svundne mårskind var fundet hos 

handskemager Niels Sørensen, så 

skindene blev måske også brugt til 

handsker. 
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Dom over Hans Jensen Hvidt og Johannes Pedersen  

i Bjerre-Hatting Herred 1842 vedrørende stjålne får 
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Folio 7a 

  Dom 

i Sagen Procurator Brorson Actor ctr. Arrestanterne Johan-   

nes Pedersen og Hans Jensen Hvidt afsagt d. 30. Januar 1842. 

Arrestanterne Johannes Pedersen og Hans Jensen Hvidt tiltales 
Folio 7b 
under nærværende Sag for at have stjaalet 3 Faar fra Boels- 

mand Peder Hansen paa Hatting Mark Natten mellem d. 17. og 

18. October f. A. Da Politimesteren i Horsens Justitsraad Ræder 

havde bragt i Erfaring at der i denne Nat skulde være slagtet 

Faar i Hvidts Huus anstillede han strax om Morgenen Under- 

søgelse i Huset og fandt da paa hans Loft nylig nedsaltet Faare- 

kjød i et Kar og 3 raae Faareskind, som vare sammenrullede 

hver for sig og skjult mellem 2 Bræder. Hos Johannes Peter- 

sen blev forefunden en Kniv, der bar Spor af nylig at 

have været brugt til at skjære i raat Kjød med, da den var  

blodig. Skindene ere vedkjendte af Boelsmand Peder Han- 

sen, som de der have siddet paa hans bortstjaalne Faar og 

har han paa lovlig Maade tilveiebragt Ejendomsbeviis 

til Skindene og aflagt TilhjemlingsEed. Uagtet saaledes   

at Sandsynlighed er for at Arrestanterne, eller i det mindste 

Hvidt har stjaalet disse Faar, have de dog benægtet dette. 

Johannes Petersen har forklaret at han kom i Besøg til sin 

Svoger Hvidt om Løverdagen d. 16. October, han opholdt 

sig der uafbrudt indtil Mandag Morgen d. 18, da han blev 

Arresteret, og forsikkrer ikke at have seet noget til Slagt- 

ning. Hans Jensen Hvidt forklarer, at have kjøbt de hos 

ham forefundne Faarekropper paa Torvet i Løbet af den 

foregaaende Uge, og at han ikke veed hvorledes Skindene 

ere komne i hans Huus; men formoder at et ondskabs- 

fuldt Menneske har lagt dem der, hvor de bleve fundne, 

for at føre ham i Ulykke, ved hvilken Leilighed han be- 

mærker at Loftet vel udelukkende er overladt ham til Brug; 

men at Lemmen til Loftet staaer aaben, saa at enhver 

fra Forstuen af ad en Stige kan komme ind paa Loftet. 

Foruden det ovenfor bemærkede stærke Indicium imod 

Arrestanten Hvidt, nemlig at de stjaalne Faareskind ere 

fundne paa hans Loft taler endnu følgende Omstændig- 

heder mod ham, at der i Aaen udenfor hans Huus er 

seet Indvolde af slagtede Faar at flyde, at hans Svo- 

ger Johannes Pedersens Kniv var blodig, og hans egne 

2 Børns Forklaringer. Lucie Fransine 13 Aar gl. forkla- 

rer nemlig at hendes Fader og Morbroder Johannes 

Pedersen en Søndag Aften d. 17. October  Kl. 9 forlod Huset.   

Faderen iført store Vandstøvler, Morbroderen bæ- 

rende en Sæk. mellem 12 og 1 vaagnede hun ved en   

stor Larm, og saae hun nu at hendes Morbroder 

havde slagtet nogle Faar. Slagtningen foretoges i Kjøk- 

kenet og assisterede hendes Fader og Moder ved Slagt- 

ningen. Om Morgenen blev Faarekroppene hug- 

gede i Stykker paa en Blok, og nedsaltede. Hun har 

selv syet efter Moderens Ordre Rullepølser af Kjø- 

det / og disse Rullepølser bleve ogsaa fundne ved Rand- 

sagningen af Politiet :/ , og Johannes Pedersen har kastet 

de 3 Skind op paa Loftet og der gjemt dem. Sønnen Jens 

Peter 11½ Aar gl. forklarer, at han den omhandlede Søndag 

Aften gik til Sengs i Kjøkkenet og sov til om Morgenen 

Kl. 6 da hans Moder vækkede ham, og at han da af det me- 
Folio 8a 

get Blod, der var i Kjøkkenet kunde see, at der om Natten 

Johannes Pedersen er bror til Hans 

Jensen Hvidt’s hustru Sophie 

Charlotte Pedersdatter. 
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var slagtet, ligesom han alt om Torsdagen iforveien havde seet et 

slagtet Faar hænge i Kjøkkenet, hvilket dog ikke kan være af dem 

som Peder Hansen mistede. Endelig kommer hertil at Hans Jensen 

Hvidt ofte har været under Tiltale for Tyveri og 3 Gange er dømt, 

for Hæleri, for Tyveri og Bedrageri. Ved samtlige disse Indicier 

skjønner Retten at der er tilveiebragt saameget Beviis at Hans 

Jensen Hvidt efter Fr. 8. September 1841 maa ansees skyldig i det hos 

Peder Hansen begaaede Tyveri. Med Johannes Pedersen der er en 

fra Rendsborg Slaveri løsladt Tyv taler vel ogsaa en Deel navn- 

lig Lucie Francines Forklaring og hans blodige Kniv, som han fore- 

giver at have lagt fra sig paa Bordet uden at vide hvem der 

siden har brugt den; men da det væsentligste Indicium nemlig 

de paa Hvidts Loft forefundne Skind ikke i samme Grad 

graverer ham som Hvidt antager Retten ikke at han kan 

ansees overbeviist han vil saaledes blive at frifinde for vi- 

dere Tiltale, dog mod in solidum med Hvidt at udrede 

Actions og Arrestomkostningerne. Forsaavidt der under For- 

hørerne er fremstaaet adskillige Vidner hvoraf nogle paa- 

staae at Johannes Petersen har opholdt sig hos Svogeren i Horsens 

alt fra om Torsdagen videre at han om Torsdagen og Freda- 

gen var hos sin Broder i Bredahl 3 Miil fra Horsens, da 

anseer Retten det uvæsentligt at faae oplyst enten det 

ene eller det andet er Sandhed, efterdi han dog har ved- 

gaaet at have været hos Svogeren om Løverdagen som Tyve- 

riet hos Peder Hansen blev begaaet Natten mellem Søn- 

dag og Mandag. Denne Omstændighed vil kun være af 

Vigtighed med Hensyn til det sandsynligviis om Torsdag? Nat 

begaaede Faaretyveri; men herom er aldeles intet videre 

oplyst end hvad Jens Peter og Lucie Francine have forklaret, 

og til dette Faar har ingen Eier meldt sig. Da den Bestjaalne 

Peder Hansen har vurderet Faarene til 16 rbd 2 mk og Ulden 

som var paa Skindene, som han fik udleveret til 2 r 1 mk 8 sk 

/: Skindene selv vare ved Udleveringen fordærvede :/,     

og da Arrestanten Hvidt ei har havt noget at erindre imod 

de ansatte Priser vil han være at dømmes til at betale i 

Erstatning til Peder Hansen 14 rbd 8 sk. Arrestanten Hvidt som 

forhen ved Horsens Byes Extraretsdom af 3. April 1829 er 

anseet for første Gang begaaet Hæleri med Fængsel paa Vand 

og Brød i 2 Gange 5 Dage, ved samme Rets Dom af 4. Feb. 

1834 for første Gang begaaet Tyveri til 1 Aars Forbedrings- 

huus arbeide, ved samme Retsdom af 6. April 1836 for 

Bedrageri med 2 Gange 5 Dages Fængsel paa Vand og 

Brød, vil nu blive at ansee efter Fr. 11. April 1840, 13 og §22 

og Straffens Grad at bestemme til 4 Aars Forbedringshuus 

Arbeide i Viborg Tugthuus. Endelig vil Arrestanten 

Hvidt in solidum med Arrestanten Johannes Pedersen have 

at udrede alle af Actionen lovlig flydende Omkostninger, og 

derunder i Sallarium til Actor Procurator Brorson 10 rbd 

og til Defensor Procurator Borch 8 rbd alt Sølv, foruden   

Diæter efter Amtets nærmere Bestemmelse. Det atte- 

steres at den befalede Sagførelse har været forsvarlig 

 Thi kjendes for Ret 

Arrestanten Johannes Pedersen bør for videre Tiltale i denne 

Sag fri at være, Arrestanten Hans Jensen Hvidt bør have 
Folio 8b 

hensættes til Forbedringshuusarbeide i Viborg Tugthuus 

i 4 Aar samt betale i Erstatning til Boelsmand Peder Hansen 

14 rbd 8 sk, saa bør og begge Arrestanterne in solidum udrede alle 

af deres Arrest og Action lovlig flydende Omkostninger og derunder 

i Sallarium til Actor Procurator Brorson 10 rbd og til Defensor 

Procurator Borch 8 rbd foruden Diæter efter Amtets Bestemmelse. 

Det Idømte at udredes inden 15 Dage efter denne Doms 

lovlige Forkyndelse og iøvrigt at efterkommes under Adfærd 

efter Loven.   ..... 
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Højesteretsdom over Hans Jensen Hvidt 20.5.1842 
 

Højesteret Domprotokol, opslag 120 af 214 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=403416#403416,74642988 

 

 Nr. 253 

Høisterets Advocat Edovard Buntzen 

efter Kongelig Befaling 

 contra 

Arrestanten Hans Jensen Hvidt 

 Stævning dat. d. 17de Juni 1842 

     Actor paaanker en inden Viborg Lands 

Overret den 2den Mai 1842 afsagt Dom i en Sag 

anlagt af Justitien mod Tiltalte for Tyveri. 

     Thi som ved bemeldte Dom saaledes er kjendt 

for Ret: Arrestanten Skomager Hans Jensen 

Hvidt bør hensættes til Forbedringshuusarbeide 

i Odense Tugt og Forbedringshuus i 3 Aar 

samt i Erstatning til Huusmand Peder Hansen 

i Hatting betale 4 mk 8 sk. Saa bør han og udrede 

Actionens Omkostninger for Underretten 

paa den ved Herredstingsdommen bestemte 

Maade og derunder i Salarium til Procura- 

torerne Brorson, Borch og Møller til den Første 

8 Rbd, til den Anden 6 Rbd og til den Sidste 

1 Rbd samt endvidere Actionens Omkostnin- 

ger for Overretten og deriblandt i Salarium 

til Actor og Defensor sammesteds Procurator 

Lykke og Cancellieraad Møller 3(?) Rbd til hver, 

Alt Sølv. 

     Og som ved den inden Bjerre Hatting Herre- 

ders Extraret under 31te Januar 1842 afsagte Dom 

er kjendt for Ret: Arrestanten Johannes Pedersen 

bør for videre Tiltale i denne Sag fri at væ- 

re. Arrestanten Hans Jensen Hvidt bør 

hensættes til Forbedringshuusarbeide i Viborg 

Tugthuus i 4 Aar samt betale Erstatning til Boels- 

mand Peder Hansen 14 Rbd 8 sk, saa bør og begge Ar- 

restanterne in solidum udrede alle af deres(?) Arrest 

og Action lovlig flydende Omkostninger og derun- 

der i Salarium til Actor Procurator Brorson 

10 Rbd og til Defensor Procurator Borch 8 Rbd foru- 

den Diæter, Alt Sølv. 

Saa indstævnes Overrettens Dom til Skær- 

pelse eller Stadfæstelse. 

 

Tirsdagen den 26de Jul. 1842. 

Lands Overrettens Dom bør 

ved magt at stande.   I Sala- 

rium til Advocat Buntzen for 

Højesteret betaler Tiltalte 20 rbd 

Sølv. 

 Til Bekræftelse 

 Bornemann 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Notits i Horsens avis 20. maj 1842: 
 

 

 

Landsoverretsdom. Landsoverretspr. Lykke som Ac- 
tor contra Cancellieraad Landsoverretspr. Møller som De- 

fensor for Arrestanten, Skomager Hans Jensen Hvidt, for 

hvis Vedkommende alene Dommen er apelleret til Overret- 
ten, og som under denne Sag actioneres for, tilligemed en 

Anden ved Underretten ligeledes tiltalt Person at have stjaa- 

let 3 Faar paa Marken. - Ved Bjerre-Hatting Herreders 
Extraret var Arrestanten Hans Jensen Hvidt dømt til at hen- 

sættes i Forbedringshuusarbeide i Viborg Tugt- og Forbe- 

dringshuus til 4 Aar. Dom:"Arrestanten, Skomager Jens 
Jensen Hvidt, bør hensættes til Forbedringshuusarbeide i 

Odense Tugt og Forbedringshuus i 3 Aar." 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=403416#403416,74642988
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Skifte efter Hans Jensen Hvidt 

 
Horsens Byfoged Skifteprotokol 1848-1854, opslag 238 af 450 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17176503#193838,32491152 

 

Aar 1851 den 1ste October mødte den i Etatsraad Ræders 

fraværelse constituerede Skifteforvalter Exam. juris. 

Hjort med Vidnerne Jespersen og Bielenberg. 

2. i Stedet No. 419 i Kattesund for at foretage Skifte efter 

afdøde Skoemager Hans Jensen Hvidt. Enken Sophie 

Charlotte Petersen var tilstæde næst (næstefter) at bemærke, at Begra- 

velsesudgivterne udgjøre ca. 20 rbd, foreviste hun Boets Eien- 

dele bestaaende af et Skatol, et Bord, en Seng og nog- 

le andre mindre betydelige Gienstande, men da Retten 

fandt, at Værdien ikke kunde overstige Begravelsesudgiv- 

ternes Beløb, bleve bemeldte Effecter extraderede til En- 

ken og Skiftet fratraadt. 

 N.G. Hjort    Som Vidner 

     J.F. Jespersen    C.F. Bielenberg 

Hans Jensen Hvidt dømmes flere gange: 

Horsens Byes Extraretsdom af 3. April 1829 er anseet for første Gang begaaet Hæleri 

med Fængsel paa Vand og Brød i 2 Gange 5 Dage,  

 

Ved samme Rets Dom af 4. Feb.1834 for første Gang begaaet Tyveri til  

1 Aars Forbedringshuus arbeide,  

 

Ved samme Retsdom af 6. April 1836 for Bedrageri  

med 2 Gange 5 Dages Fængsel paa Vand og Brød, vil nu blive at ansee efter  

Fr. 11. April 1840, 13 og §22 

og Straffens Grad at bestemme til 4 Aars Forbedringshuus Arbeide i Viborg Tugt-

huus.

 

 

 

 
 

Nedenstående ses § 13 og §22  i Forordningen af 11. April 1840 vedrørende straf for tyveri. 

Hans Jensen Hvidt dømmes efter disse paragraffer i dommen, der blev afsagt i Bjerre-Hatting Herred 1842. 

Han blev dømt efter at han og hans svoger Johannes Pedersen havde stjålet tre får, som de slagtede i Hans 

Jensen Hvidts køkken.  



42 
 

Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt’s børn 

 

Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt’s barn nr. 1 

 

Sophie Maria Christine Hvidt 

født 04.06.1825 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

død 14.10.1905 i Asylet i Præstø Købstad, Præstø sogn, Præstø amt 

gift 30.11.1849 i Præstø sogn, Præstø amt med 

Johan Danielsen 

født 10.06.1810 i Præstø sogn, Præstø amt 

død 13.10.1876 i Præstø sogn, Præstø amt.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Folketællingen 1834 viser, at Hans Jensen Hvidt og Sophie Charlotte Pederdat-

ters første barn Sophie Maria Christine Hvidt var i pleje hos farfaderen og farmo-

deren i Vordingborg. Hun blev konfirmeret i Vordingborg 29. september 1839. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt’s barn nr. 2 

 

Lucie Franzine Hvidt 

født 14.12.1827 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

død 07.06.1887 i Smedegade 10 Skt. Johannes sogn i København, Kbh. amt 

gift 01.06.1857 i Holmen sogn i København, København amt med 

Christen Jeppesen 

født 18.12.1826 i Skt. Mariæ sogn i Helsingør, Frederiksborg amt 

død 05.11.1875 i Magstræde 8, Helligånd sogn i København, København amt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Johan Danielsen var bødkermester. 

Hans forældre var bødkermester Johan 

Danielsen og Ane Christine Bollesen. 

 

Faderen døde 25. maj 1810 kort før 

sønnen blev født. 

 

Uddrag af Præstø sogns kirkebog: 

 
 

d. 7de Junii Enke efter Bødker- 

mesterJohan Danielsen afdød d. 

25de Maji sidstleden Anne Kir- 

stine Bollesdtr. Et drengebarn 

           Johan Danielsen 

baaren af Pige hos Mad. Arthme 

Giertrud Catrine, Pige hos Kjbmd. 

Joh. Worm Lucie Marie. Test Claus 

Pløn Danielsen Bødkersvend, Bøker- 

svend Hans Spleth, Krambodsvend 

Neush; Skomagersvend Niels Ber- 

Thelsen. 

 

 

 

 

 

 

Præstø, Baarse, Vordingborg Købstad, Westre Rode, Ahlgade nr.54, 64. 

familie, FT-1834, C0151 

  

Navn:    Alder:    Status:    Stilling i familien:    Erhverv:    Fødested: 

 Jens Hansen With     61     Gift          skomagermester 

 Marie Kristine Elbert     57     Gift          hans kone 

 Christian Severin With     17     Ugift          hans søn og læredreng 

 Trine With     19     Ugift          hans datter 

 Sophie Marie Christine With     9     Ugift          hans plejedatter 

 Frederik Haagen     26     Ugift          skomagersvend.  

 

København, København (Staden), Smedegade, Udenbys Klædebo, Smedegade 10 

Matr. 36 U3A U6E Forhus Til Murgade 2. sal, 9, FT-1885, C0743 

 

Navn:     Alder:     Status:     Stilling i familien:     Erhverv:     Fødested: 

Luise Fransiska Jeppesen     60     Enke      Husmoder      Passer Huset      Horsens  

Sofie Frederikke Jeppesen     23     Ugift      Datter      Cigararbejder      København  

Carl Ferdinant Jeppesen     21     Ugift      Søn      Cigarmager      København  

Marie Kristiane Jeppesen     18     Ugift      Datter     Cigararbejderske      København  

Artur Kristjan Jeppesen     2     Ugift      Dattersøn            København  
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Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt’s barn nr. 3 

 

Jens Peter Hvidt 

født 22.04.1830 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

død 05.07.1919 i Frederiksberg Allé 4.3.sal i Frederiksberg sogn, Kbh. amt  

gift 1. gang 03.07. 1860  Aarhus Domsogn, Aarhus amt med 

Caroline Kirstine Marie Hansen  

født 14.10.1840 i Aarhus Domsogn, Aarhus amt 

død 06.11.1904 i Livjægergade 4 Skt. Jacobs sogn i København.  

 

Jens Peter Hvidt og Caroline Kirstine Marie Hansen blev skilt  

efter bevilling af 16. juni 1866. 

 

 gift 2. gang 05.09.1869 i Trinitatis sogn, København med 

Caroline Mathilde Simonsen 

født 29.08.1842 i Trinitatis sogn, København 

død 05.03.1880 i Vesterbrogade 109, Skt Mathæus sogn, København. 

 

gift 3. gang 10.05.1881 i Garnision sogn, København med 

Hanne Sine Rasmussen 

født 11.07.1842 i Tved Mark i Tved sogn, Svendborg amt 

død 14.10.1916 i Frederiksberg Allé 4, Frederiksberg sogn, København. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uddrag af begravelsesprotokollen  

vedr. Christen Jeppesen, der døde af lungebetændelse. 

 

 

Uddrag af begravelsesprotokollen 

vedr. Lucie Franzine Hvidt, der døde af mavekræft. 

 

 

Hans Peter Hvidt’s første kone 

Caroline Kirstine Marie Hansen 

Giftede sig igen 2.5.1869 i Frede-

riksberg sogn med vinhandler Carl 

Marturin Hansen. Hun døde 

6.11.1904 i Livjægergade 4, Skt. 

Jacobs sogn i København. 

Carl Marturin Hansen døde 

27.11.1918 i Livjægergade 26 i 

Nordre Frihavn sogn i København. 

 

Jens Peter Hvidt og Caroline Ma-

thilde Simonsen vielse er indskre-

vet i kirkebogen for Skt. Johannes 

sogn, men de er viet i Trinitatis 

sogn. 

Caroline Mathilde Simonsen var 

enke, da hun blev gift med Jens Pe-

ter Hvidt. Hun blev gift første gang 

i Holmen sogn 2. juli 1865 med ma-

lersvend Peter Ferdinand Brandis. 

Han døde af en hjertesygdom på 

Frederiksberg Hospital 12. januar 

1866. 

 

Ved folketællingen i 1885 boede 

Hanne Sine Rasmussens niece Ca-

milla Hansen hos Jens Peter og 

Hanne Sine. Efter Hanne Sines død 

boede hun sammen med Jens Peter 

til hans død, og har formentlig væ-

ret hans husbestyrerinde. 

Hun var født 7. marts 1852 i Nak- 

skov med navnet Camilla Susanne  

Rasmine Marie Hansen. 

Hendes forældre var glarmester Pe-

ter Vilhlem Hansen og Petrine Ras-

mussen. 

Hun døde 6.12.1922 i Apostelkir- 

ken sogn i København.  

  

  

  
 

København, København (Staden), Vendersgade (Ulige numre), Kjøbenhavn Nørre-

vold Kvarter, Vendersgade 15-15A,Matr.232 Opgang No.15A 2.Sal, 17, FT-1885, 

C5173 

Navn:    Alder:    Status:    Stilling i familien:    Erhverv:    Fødested: 

Jens Peter Hvidt     50     Gift     Husfader     Rentier     Horsens  

Signe Hvidt     39     Gift     Husmoder          Svendborg  

Camilla Hansen     25     Ugift     Familiemedlem     Dameskræderinde     Nakskov  

Elna Ingeborg Blichfeldt     6     Ugift     Plejedatter          Kjøbenhavn  

Niels Chr.Christophersen     19     Ugift     logerende    stud.jur.  Tjørntved, Holbæk  
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Jens Peter Hvidts skilsmissebevilling fra hans første kone  

Caroline Kirstine Marie Hansen 

 
Statsamtet Overpræsidiet SJ-journal 1865, opslag 202 af 345 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?epid=14814495#489536,6113193 

 

202 

Skomager Jens Peter  

Hvidt og Hstr Caroline 

Kirstine Marie 

født Hansen an- 

holde om Separation 

fra hinanden i Hen- 

seende til Bord og 

Seng. 

Sognepræst J. Nielsen 

har foretaget geistlig 

Mægling. 

   Jr.*(?) 217 / 1868 *No(?) 

 

 

 

 

 

 

 
 
https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?epid=14814495#489539,6114230 

 

Opslag 218 

217 

Skomagersvend 

Jens Peter Hvidt 

anholder om gratis 

Bevilling til fuldstæn- 

dig Ophævelse af Æg- 

teskabet med sin 

forh. Hstr. Caroline 

Kirstine Marie 

født Hansen, samt 

om Tilladelse til nyt 

Ægteskab. 

Sognepræst J. Nielsen 

har foretaget geistlig 

Mægling. 

Hans sædelige Levnet 

bevidnes af 2de Borgere 

og har vedkde. Sogne- 

præster Intet at erindre 

imod Attestanternes 

Troværdighed. 

Hans Uformuenhed 

bevidnes af Rodemester 

Lund. 

Hermed Separationsbv. 

dat. 16. Juni 1866. 

     Jr.(?) 202/1865 

Dybensgade 15, 3. sal 

 

 

 

  

  

  

Højre spalte 

Naar Vielsesattest indleveres, foreta- 15/8 

ges verdslig Mægling hvilket betydes? 

Paagjældende 

Attest hvorefter de 

ere viede i Aarhuus 

Domkirke den 

3. Juli 1860 indkom. 26/8 

          De kaldes - 

Sagen foretages og 

bevilgedes Separation. 31. 

Bevilling udf.(ærdiges?), naar 

Stempelmærke indl. - 
  

 ....    16/6 66 

Originalbevillingen 

leveret Konen  21/6 

 

Højre spalte: 

Affordres Stempel- 

mærke til Ansøgningen  4/9 

 Skeer 7/9 

Stempelmærke er paasat  8/9 

De kaldes 

Sagen foretages og 

attraaer de Begge 

Skilsmisse  19/9 

Anbefales  25. 

 til Jr.(?) 30 

Justitsministeriet  

fremsender 8 Octber 

den ansøgte Bevilling 

om gratis uds. og med 

Giftermaalstilladelse 

for Manden 

Hermed Separations- 

bevillingen   9/10 

Leveres ham; Gjenpart 

til Konen  - 

Originaler med Bilag 

leveret Manden  12. 

Gjenpart leveret  

Konen  13.

  

 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?epid=14814495#489536,6113193
https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?epid=14814495#489539,6114230
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Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt’s barn nr. 4 

 

Johan Christian Albert Hvidt 

født 03.10.1833 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

gift 12.06.1868 i Bjerning sogn, Haderslev amt med 

Kirstine Nielsen, født ca. 1835 i Store Herrestad i Sverige 

 

Udskrift af Bjerning sogns kirkebog 

 

 
 

 

 

Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen Hvidt’s barn nr. 5 

 

Catharina Frederiche Elisabeth Caroline Hvidt 

født 02.03.1837 i Vor Frelser sogn i Horsens, Skanderborg amt 

død 21.03.1911 Balders Hospital, Vor Frue sogn i København 

gift med Peter Jacobsen 

født 22.08.1834 i Tårnby sogn på Amager 

død 06.03.1898 i Ladegården, Skt. Thomas sogn, København. 

 

 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ladegården var Københavns stør- 

ste fattiggård og arbejdsanstalt.  

Den blev oprettet i 1822. De fatti- 

ge boede eller blev indsat på Lade- 

gården, og de kaldtes derfor for  

indsatte . I 1850 boede der næsten  

2000 fattige på Ladegården. 

Ladegården blev nedlagt i 1908 og  

erstattet af en ny institution, Sund 

holm, på Amager. 

 

Baldersgades Hospital åbnede  

1903 i Baldersgade 20-24 og skif- 

tede i 1909 navn til Balders Hospi 

tal, det var det første hospital på  

ydre Nørrebro i København og in 

deholdt bl.a. en særlig ”konsultati- 

onsstue for fattigfolk”. 
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Skifte efter Catharine Frederikke Elisabeth Caroline Jacobsen f. Hvidt 
(Catharine Frederikke Elisabeth Caroline Jacobsen er Sophie Charlotte Pedersdatter og Hans Jensen 

Hvidt’s barn nr. 5, gift med Peter Jacobsen) 
 

Landsover- samt Hof- og Stadsretten, Københavns Skiftekommission 

Forseglings- og registreringsprotokol N 1 2 A 1 - N 1 2 A 954 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=21953913#453428,81307323 

(1911) 
Folio 138 

I  245 

Paa Skifteskriverkont efter Cigarmager Peter Jacobsens 

Enke Frederikke Cathrine Charlotte Elisabeth, f. Hvidt 73 aar gl 

død 21. d. M. paa Balders Hosp, indl. fra Teglgaardsstræde   

15,I. 

 M(ødt) v(ar) Sønnen Blikkenslager Peter Jacobsen 
Folio 139 

og forkl(arede) at Afd. var tilhuse hos ham, og hun har efter- 

ladt Eff(ekt)er til Værdi 30 Kr. som till(ige) m(ed) en Bgravhjælp 

af 100 Kr. udlagde(s) ham til Erstat(ning) for B U (Begravelsesudgifter) til større Be-

løb       Slu. (?Slut?) 

 M. Clausen      E Friis     P. Jacobsen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

København, København (Staden), Magstræde, Snarrens Kvarter, 31, 39, FT- 

1880, D4394 

  

Adresse:   Nr. 8. Stuen. til venstre 

 

Navn:     Alder:     Status:     Stilling i familien:     Erhverv:     Fødested: 

Peter Jacobsen   45   Gift   Husfader   Cigarmager   undbyøster på Amager]? 

Frederikke Elisabeth Jacobsen født With  43  Gift Kone. Husmoder  Horsens 

Peter Anthon Sophus Jacobsen  21 Ugift  Søn  Blikkenslagersvend   Horsens 

Jens Hansen     43     Ugift            Forh. Bryggerkarl      ??, Frederiksborg 

 

Folketællingen 1880 for Magstræde 8 stuen til venstre i København viser, at Cathrina Frederiche Elisabeth Caroline 

Hvidt ankom til København i 1864. Sønnen Peter Anton Sophus Jacobsen ankom 1866. 

Linje to: Frederikke Elisab(e)t d(o)* f(ødt) With       *Jacobsen 

Endvidere oplyses det, at Catharina Frederiche Elisabeth Caroline Hvidt og Peter Jacobsen blev gift i 1865. 

Det har ikke været muligt at finde deres vielse. 

 
Venstre spalte: 

 
 
Højre spalte: 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=21953913#453428,81307323
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JOHANNES PEDERSEN 
(Johannes Pedersen var Anna Christence Pedersdatter og Peder Sørensens barn nr. 8) 

 
Johannes Pedersen 

født 16.05.1804 i Mattrup Mølle, Tyrsting sogn, Skanderborg amt 

Konfirmeret som 19 årig 1823 med karakteren temmelig godt.  

død 05.08.1874 i Horsens Tugthus, Skanderborg amt.   

 

Johannes Pedersen blev dømt første gang 

ved en ekstraretsdom i Voer og Nim Herreder 14. marts 1832 

 
Voer-Nim Herredsfoged Justitsprotokol 1828-1834, opslag 251 af 700 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17051524#282376,54974196 

 
Folio 320b 

1832 d. 13de Marts Middag Kl. 12 blev en Extraret sat og holdt paa 

Herredernes Contoir, i Overværelse af Lassen og Dahlsen som Vid- 

ner og da foretaget Sagen Justitien ctr. Arrestanten Johannes 

Pedersen for begaaet Hestetyverie. Arrestanten var løs og ledig til 

stæde. Defensor tilbageleverede de ham udlaante Documenter, 

fremlagde sit skrivtlige Indlæg af d.d. til Indlemmelse og indlod i 

Henhold dertil Sagen. Documenterne bleve modtagne. Ind- 

lægget til Indlemmelse saalydende # (ordlyden ikke med her). Aktor Prokurator Nye-

gaard var mødt. Saavel Aktors som Defensors Indlæg bleve Arrestanten forelæ-

ste og han opfordret til at erklære, om han, i Anledning heraf eller 

forøvrigt havde videre under Sagen at ønske oplyst eller til sin Und- 

skyldning og Retfærdiggiørelse at anføre. Hertil svarede han nei. 

Sagen blev optaget til Doms, Arrestanten overleveret til Arrest- 

forvareren og Extraretten hævet. 

  Bernth   Vidner Lassen    Dahlsen 

1832 d. 14de Marts blev en Extraret sat og holdt paa Herredernes Con- 

toir i Overværelse af Lassen og Dahlsen som Vidner og da foreta- 

get Sagen Justitien ctr. Arrestanten Johannes Pedersen for begaaet 

Hestetyverie paa Marken, og blev da af den ordinaire Dommer 

med tiltagne Meddomsmænd E. Sørensen, Peder K. Brund, C. Salling 

og J. Dørup, som alle vare tilstæde og enige i Dommen, i Overvæ- 

relse af Arrestanten, som løs og ledig var tilstæde, afsagt følgende 

  Dom. 

Det er ved Arrestanten Johannes Petersens egen Tilstaaelse, og 

de under denne Sag tilveiebragte Oplysninger tilstrækkelig be- 

viist, at han en af de første Dage i November Maaned forrige 

Aar, har om Aftenen efterat det var blevet mørkt, imellem Kalhau- 

ge og Hornum stjaalet en brun Hest og en sort Hoppe, som gik løse 

paa Marken, og som begge tilhørte Gaardmand Anders Juul i 

Kalhauge. Saavel Hoppen som Hesten ere igien komne tilstæde, hver 

især paa lovlig Maade vurderet til 30rbd Sedler, og begge udleve- 

rede til Eieren, som ei har giort Fordring paa nogen Erstatning. 

Arrestanten som er over criminel Lavalder, og ei tilforn har væ- 

ret tiltalt eller straffet, vil for dette Tyverie blive at ansee 

med Straf efter § 4 i Forordningen af 20. Februarii 1789, og han 

vil derhos blive pligtig til at udrede alle paa hans Arrest, For- 

flegning og Dommens Exekution medgaaende Omkostnin- 

ger, hvoriblandt Sallarium til Aktor og Defensor. Sagfø- 

relsen har været forsvarlig. Thi kjendes for Ret: Arrestanten Johan- 

nes Petersen bør stryges til Kagen og arbeide i Fæstningen sin Livs- 
Folio 321a 

tid, saa bør han og at udrede alle paa hans Arrest, Forflegning og 

Dommens Exekution medgaaende Omkostninger, og der i blandt 

Sallarium til Aktor Prokurator Nyegaard 3 rbd og til Defensor 

Prokurator Møller 2 rbd Sølv.  At efterkommes under Adfærd ef- 

ter Loven.  Bernth          Som Meddomsmænd: 

 E. Sørensen.   Peder R Brund    E. Salling     J. Dørup 

                                m.f.P.              m.f.P.                    m.f.P. 

Arrestanten overleveret til Arrestforvareren og Extraretten 

hævet.  Bernth. Vidner Lassen og Dahlsen 

Som 28 årig kom Johannes Peder-

sen for første gang på kant med lo-

ven, da han blev dømt for at stjæle 

to heste på en mark. 

Hestene, der var vurderet til 30 rbd 

Sedler, blev leveret tilbage til ejer-

manden, men Johannes Peder-sen 

blev alligevel dømt til arbejde i 

Fæstningen på livstid, og desuden 

at stryges til Kagen.  

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17051524#282376,54974196
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Folio 168 

1832 Torsdagen den 7de Juni 

              No. 204 

Mødte. Høiesterets Advocat Ove Emmerik 

 Høegh Guldberg efter Kongelig Befaling 

              contra 

Dreier for Salicath               Arrestanten Johannes Petersen 

Actor har ved Høiesterets Stævning af 4de Juni 1832, til Stad- 

fæstelse indanket en inden Lands Over Retten i Wiborg den 

16de April s.A. afsagt Dom i en Sag, anlagt af Justitien mod 

Arrestanten for begaaet Hestetyverie paa Marken. 

Ved hvilken Dom er kjendt for Ret: 

Herredstingsdommen bør ved Magt at stande. I Sa- 

larium til Actor for Overretten, Procurator F. Lykke, 

betaler Arrestanten 5 rbd Sølv. At efterkommes under Adfærd 

efter Loven. 

Ved den inden Woer og Nim Herreders Extraret 
Folio 169 

af Herredsfoged, Justitsraad Lauritz Andreas Bernth, med til- 

tagne Meddomsmænd, den 14de Martz 1832 afsagte Dom var 

kjendt for Ret: 

Arrestanten Johannes Petersen bør stryges til Kagen, og ar- 

beide i Fæstningen sin Livstid; saa bør han og at udrede 

alle paa hans Arrest Forflegning og Dommens Execution med- 

gaaende Omkostninger, og deri blandt Salarium til Actor, Pro- 

curator Nyegaard, 3 rbd Sølv, og til Defensor, Procurator Møl- 

ler, 2 rbd Sølv. At efterkommes under Adfærd efter Loven. 

             Dom. 

Lands Over Rettens Dom bør ved Magt at stande. I 

Salarium til Advocat Høegh Guldberg for Høiesteret be- 

taler Tiltalte 10 rbd Sølv. 

 

 

Forud for domsafsigelsen foretages votering i Højesteret 

Højesterets Voteringsprotokol 1832A 
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=21591161#415305,76491548 
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No. 204 Advokat Hoegh-Guldberg 

             contra 

 Arrestanten Johannes Petersen 

Indstævner til Stadfæstelse en inden Wiborg Landsoverret 

d. 16de April d. A. afsagt Dom i en Sag mod Tiltalte for begaaet 

Hestetyveri paa Marken. 

 Ved hvilken Dom er kjendt for Ret: 

Herredstingsdommen bør ved Magt at stande. I Salarium til Actor 

for Overretten Procurator T. Lykke betaler Arrestanten                     

5 rbd Sølv. At efterkommes under Adfærd efter Loven. - 

  

 Ved den inden Woer og Nim Herreders Extraret d. 14de 

Martz d. A. afsagte Dom er kjendt for Ret: 

"Arrestanten Johannes Petersen bør stryges til Kagen og arbeide  

i Fæstningen sin Livstid, saa bør han og at udrede alle paa 

hans Arrest Forflegning (forplejning) og Dommens Execution medgaaende     

Omkostninger, og deriblandt Salarium til Actor Procurator 

Nyegaard 3 Rbd Sølv og til Defensor Procurator Møller 2 rdl 

Sølv. At efterkommes under Adfærd efter Loven”.   

Actor deducerede Sagen og paastod allerunderdanigst at den indankede 

Dom all (Allernaadigst) stadfæstes, og at Tiltalte bør betale ham Salair. -         

Johannes Pedersen blev dømt efter 

§4 i Forordningen af 20. februar 

1789 og blev dømt til at ”stryges til 

Kagen og arbeide i Fæstningen sin 

Livstid”. 

Det var en streng straf i betragtning 

af, at både hesten og hoppen blev 

leveret tilbage til ejeren, der ikke 

havde forlangt erstatning for ty-ve-

riet. 

Johannes Pedersen ankede først 

dommen til Landsoverretten i Vi- 

borg og senere til Højesteret. Begge 

stadfæstede den dom, der var afsagt 

ved Voer og Nim Herreder. 

Forud for dommen i Højesteret vo- 

terede ti kloge mænd om dommen 

skulle ændres men de seks af dem 

mente at dommen skulle stadfæst-

es, de øvrige mente, at 1 eller 2 års 

forbedringshusarbejde var passen-

de, og endelig var der en, der men-

te, at tiltalte skulle straffes som 

den, der ikke har oplyst om drif-

tefæ (bortkommen kvæg og heste, der 

strejfer rundt) og derfor skulle straf-

fes med 6x5 dage på vand og brød.  

 

 

  

 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?bsid=415018#415018,76440115
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Defensor Advokat Dreyer excerperede og paastod all: (allerunderdanigst)  at den er-

gangne Dom tilsidesættes og derhen forandres at Tiltalte bliver 

anseet med Straf efter § 5 i Frd. 20de Febr. 1789 . 
  
Højre side 

        7de Junii 

             Vota 

Wilse: Arrestanten Johannes Petersen sigtes under nærværende 

Sag for Hestetyveri paa Marken. Han maa i denne Henseende 

blive at dømme efter hans Forklaring, som gaar ud paa, at han 

om Aftenen d. 3die Novbr. f. A. reed fra Hornum Bye ad en 

Vej, som gjennem Skoven gaaer til Kallhauge. Da han kom 

til Skjellet mellem Hornum og Kallhauge Marker, turde han 

ej ride over da der var blødt, hvorfor han fulgte en lille Vej der fører 

vesten om Kallhauge Skovhauge. Ved Vandet kom tvende Heste 

til ham, som løbe bag efter hans. Efterat de havde løbet et Stykke saaledes 

faldt den Tanke ham ind, at tage en af dem, og bringe den med til 

Holsteen for at sælge. Han stod nu af sin Hest, tog Grimen af, og lagde 

den paa den ene af de Heste der fulgte efter hans; han satte sig deref- 

ter op paa denne og reed ud paa Landevejen. Den anden Hest blev 

imidlertid ved at følge efter, uagtet Tiltalte, efter sin Forklaring flere 

Gange jagede den tilbage for at faae den til at forlade sig. Efter 

at Tiltalte havde redet i længere Tid og Hesten blev ved at følge, tog han 

et Stykke Reeb, han havde med sig, lagde det paa Hesten og tog den 

med. Dagen efter kom Tiltalte til Tønder, hvor han paa Markedet i ?? solgte 

den Hest han først havde taget og som var bruun for 8 rdl 4 Mk courant, og 

næste Fredag solgte han den anden, der var en sort Hoppe for 22 rdl Courant. 

Begge Heste, af hvilke den ene er 12 den anden 10 Aar gl. ere komne 

tilstæde og vurderede til 30 rbd Stk og tilhøre Selvejergaardmand Anders 

Juul, der har udsagt, at Hestene paa den Tid de bleve borte havde gaaet løse 

i en Indhegning, men at der paa Hegnet flere Steder vare Aab- 

ninger, som vare gjorte af Creaturerne. Hestene vare sidste Gang 

blevne seete d. 2den Novbr., og da man den paafølgende 5te Novbr. vil- 

de see til dem, vare de borte. Maatte det nu og kunne anses tvivlsomt 
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  7de Junii 

om Tiltalte med Hensyn til den sorte Hoppe kan ansees skyldig i He- 

stetyveri paa Marken, da hans Forklaring gaaer ud paa at han 

først efter at have redet hele Natten satte sig i Besiddelse af den, saa 

mener jeg dog at han med Hensyn til den brune Hest, som han først 

satte sig i Besiddelse af, retligen er anseet med qvalificeret Tyvs- 

straf. Tiltalte har nemlig om denne Hest udsagt, at den kun havde 

løbet et Stykke Vej, efter hans Hest, da han tog den, og at det var paa Grændsen 

mellem Hornum og Kalhauge Marker, hvor netop den Bestjaalnes 

Jorder ere beliggende, at Hesten kom til ham, og det kan saaledes ikke 

antages, at Hesten var kommet noget betydeligt Stykke fra Ejers 

Mark da Borttagelsen iværksattes; ligesom jeg ej heller seer at et 

saadant Kreatur kan siges at være ude af Ejerens Besiddelse, fordi det 

forlader hans Mark og gaaer ind paa de tilgrændsende; da det maa an- 

tages, at det vil vende tilbage naar det ej er længere borte. Jeg formener 

paa Grund heraf at den Tiltalte retligen er anseet med qvalificeret 

Tyvsstraf og skulde derfor plædere for Stadfæstelse af den indankede  

Dom, ved Processualia har jeg intet fundet at bemærke. I Salair 

til Advokat Hoegh Guldberg for Højesteret vil Tiltalte have 

at udrede 10 rbd Sølv. 

 Thi concluderer all(erunderdanigst): 

Landsoverrettens Dom bør ved Magt at stande. I Salarium 

til Advokat Hoegh Guldberg for Højesteret betaler Tiltalte 

10 rbd Sølv. 

Eberlin, Gr(ev) Moltke, Nielsen } ligeledes 

Stellwagen   Med Hensyn til den Hest, som Tiltalte efter hans Forklaring 
Højre side 

først satte sig i Besiddelse af om Morgenen efter at havde redet hele 

Natten mener jeg det er utvivlsomt, at han ikke kan ansees med 

Straf for Hestetyveri paa Marken. Men ej heller med Hensyn 
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til den anden Hest finder jeg det for mit Vedkommende klart, at 

Tiltalte ved dens Borttagelse kan ansees med Straf efter § 4 i Frd. 

20de Febr. 1789. vel er det saa, at der er kommet Ejer til Hesten 

og, at det forholder sig efter Bestjaalnes Forklaring, saaledes at hans Heste 

gik i en Indhegning ved Kalhauge Bye; med det er tillige ved Ejers 

Forklaring oplyst, at disse Heste gik løse i Indhegningen, og at der paa 

Hegnet omkring denne vare Aabninger, som vare gjorte af 

Kreaturerne, og gjennem hvilke altsaa Hestene kunde gaae ud. 

Tiltaltes Forklaring indeholder dernæst, at han ej strax umiddel- 

bart efter at Hestene vare komne til ham satte sig i Besiddelse 

af nogen af disse, men dette skete først efter at de vare løbne 

et Stk (Stykke) Vej efter ham, at den Tanke faldt ham ind at tage den ene. 

Hvorlang Tid hertil er medgaaet er ej oplyst, og det kan vel være 

at længere Tid er medgaaet. Det forekommer mig og, at Hesten 

ved at komme ud fra Indhegningen og paa Vejen, allerede kunde 

være at henhøre under Begrebet af Driftefæ. Under den Tvivl jeg 

saaledes har om hvor langt et Stykke Vej den brune Hest har løbet for- 

inden Tiltalte har sat sig i Besiddelse af den, er Grændsen mig ikke saa 

klar, at jeg drister mig til at idømme Tiltalte qvalificeret Tyvsstraf 

mener at han bør dømmes efter § 1 i Fd. 20de Febr. 1789 og bestemmer Straffen 

til maximum nemlig 2 Aars Forbedringshuusarbeide. 

Thi concl(uderer): allerunderdanigst:   

Johannes Petersen bør hensættes til Forbedringshuusarbeide i Wi- 

borg Tugt og Forbedringshuus i 2 Aar. I Henseende til Actionens 

Omkostninger bør Landsoverrettens Dom ved Magt at 
Opslag 236 af 238 - venstre side 

stande. I Salarium til Advokat Høegh Guldberg for Højeste- 

ret betaler Tiltalte 10 rbd Sølv. 

Koefoed Jeg er enig med Wilse. Tiltaltes Forklaring, sammenholdt med 

den bestjaalne Gaardmand Juuls Forklaring om hvor Hestene 

have staaet, viser nemlig, at det enten maa have været paa 

selve Ejerens Mark, eller i al Fald kun i en kort Afstand 

derfra, at han har sat sig i Besiddelse af den brune Hest. Ejeren 

har forklaret, at han det Efteraar havde 2 Heste, som gik løse i hans 

Indhegning ved Kallehauge henimod Hornum, men, at der ikke 

hver Dag blev seet til dem, men da han d. 5te Novbr. sendte 

Drengen efter dem, kunde denne ej finde dem, men spore- 

de dem til Bækken, der maa antages, at være det Vadested, der 

udgjør Markeskjellet, og hvor Hestene efter Tiltaltes Forklaring 

kom til ham; det er saaledes næsten uden for al Tvivl, at det 

har været paa selve Ejerens Mark, at Tiltalte har taget den 

brune Hest. Ligesom nu(?) Tiltaltes Forklaring aldeles intet 

indeholder om at han ansaae Hesten for Driftefæ, saaledes indehol- 

de den bestemt at han tog Hesten paa en Markvej, og vel at mær- 

ke ej paa Landevejen, og jeg skjønner derfor ej rettere end at 

han maa være at dømme efter § 4 i Frd. 20de Febr. 1789. Men det er 

paaberaabt, at det ej var efter nogen forudfattet Plan at han tog 

Hesten, seer jeg ikke at dette kan komme ham tilgode; thi den er 

dog ligesaavel Tyv, hos hvem Forsættet at stjæle øjeblikkelig før Udførelsen 

opstaaer, som den der handler efter en foregaaende Plan.  Det er 

vel i en HR: Dom af 21de Oct: 1823 antaget at en Person, der havde sat 

sig i Besiddelse af en Hest paa Landevejen ikke blev anseet efter 

§ 4 i Frd. 20. Febr. 1789, men Tilholdet i hiin Sag var gandske 
Højre side 

forskjelligt fra det nærværende; thi til den Hest hvorom der i 

hiin Sag var Spørgsmaal kunde ingen Ejermand udfindes 

og det sees at være under Voteringen bemærket, at det muligen 

var flere Mile fra Ejerens Jorder at Hesten var taget.  Jeg 

er i Henhold til ovenanførte enig med Højesteretsassessor Wilse. 

Engelhart: Som Stellwagen, dog at jeg nedsætter Straffetiden til 1 Aar. 

Lassen: Jeg kan for mit Vedkommende ej heller see, at Tiltalte 

kan dømmes efter § 4; men mener at han maa dømmes 

som den der ej har oplyst Driftefæ. Efter Tiltaltes Forklaring 

kom Hesten løbende til ham paa Vej, men det kan ingenlunde 

sees hvor langt dette har været fra den Indhegning, hvor 
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Hestene vare hensatte, og hvorfra Hestene vare gaaende ud gjennem 

de paa Hegnet værende Aabninger. Der er intet Oplyst om 

hvor langt Ejerens Lod strakte sig, eller om den naaede til Bækken 

hvor Hestene efter Tiltaltes Forklaring kom til ham. Skal det nu 

ej forkastes at Depossession er nødvendig til at constituere Begrebet   

om Tyverie, seer jeg ej hvorledes Tiltalte i nærværende Sag kan 

dømmes som Tyv; thi Hesten qvæstionis kan efter mit Skjøn ej   

siges at have været i Ejerens Besiddelse paa den Tid Borttagelsen 

blev iværksat. Den var af Ejeren hensat i Indhegningen, men 

saafremt den var borte herfra var den ikke længere hverken i hans 

physiske eller juridiske Besiddelse. Vilde man antage at en Ejer 

skulde kunne siges at være i Besiddelse af sine Kreaturer, nægtede 

de ikke længere befandt sig paa hans Marker, hvor de af ham 

vare hensatte, seer jeg ikke hvor Grændsen skulde være, da han 

i saa Fald maatte kunne siges at være i Besiddelse af dem, hvor 

i Landet de endog maatte være drevne omkring, Dette forudsat 
Opslag 237 venstre side 

kan Tiltalte  mener jeg, kun ansees med en extraordinair 

Straf, som den der ej har oplyst Driftefæ, hvilken jeg 

bestemmer til 6x5 Dages Fængsel paa Vand og Brød. - 

Rosenkilde som Wilse. 

Bornemann som Etatsraad Lassen, men jeg bestemmer den 

extraordinaire Straf til 1 Aars Forbedringshuusarbeide. 

 Derefter blev saaledes dømt: 

Lands Overrettens Dom bør ved Magt at stande. I Salarium 

til Advokat Hoegh Guldberg for Høiesteret betaler Tiltalte 

10 Rbd Sølv. 
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UblFibning ril fremmebe ©feber, Ijvnb enten famme ftcct 
for gremmebe« citer for Äongen« egne Unbcrfnattcr«9ieg; 
ning; (igefom og ingen Æanbknbc i be ÄgL Smiger og 
Janbc mane fra ubentanbfte Jjavne crpcbcrc til ginmat; 
fen egne eller befragtede øfibe, uben alene til fcrbcmclbte 
3 be .ftiö fyråb er.

ao Fei>r. gr. ang. narmere Scflemmeife afstraffe
for Tyve øg fælere. Cancel p. 13.

kviere bestemt v. ‘PL 15 $an. 1790 (*).
Gr. Øa bet er .Sf Jngeni Wlie, at S tr.if Horenes 

letfærdighed ftal vare tebfaget mcb faa megen Item-- 
fælbigbed, fom ben offentlige StFFertøfb tillader; 
faa tøar Jpan fimbet for gør, fornemmelig i J^enfeenbc til 
tyverier, fem, af mmgc ’Mariager, ere be iblandt Ml# 
m nat nice ft i ©vang gaacnbe gorbrybeffer, at befremme 
ct faa billigt og paffende forhold imellem tHiøgternim 
gens forftieftige (Brodér øg famme« Straffe, at biffe 
ftbfte (måbe funne virfe til ö’orbebvitis, tmør benne var 
at formebe, øg tillige fulbbyrbeS, uten at nøgen 15e? 
tiaa&ntnu |Tal finbc ©teb, etter be ©fplbigc berøm gi# 

vcé

C’) Tfr. IX, 27 $un. 1790 og C. ®r. 28 øitai. 1791-

1789" 12 3r. am ®iwf f- $W «g JM«e 5=8 §.
so Febr» efter be i r $ faff fatte Steglcr, 7.) Tyvø/UTe&j 

viber c og Rattere, fom et (jave vemt niet» i (Biernin# 
gen felv, ffal for fte (Bang bømme» til vilfaarlig $ugt* 
^im^Straf, fra 1 ©iaaneb til 1 Mar; hvilten ©traf 
ftal førbobbles, naar ^orfedfen igicntageo anden (Bang; 
men ffcer bet oftere, ba ftraffeå Sorbrybtren mcb ar ben; 
fstreé til ^«ftningS; etter SugtliuufrSirbeibe, fcrCivétib. 
8.) Subelig ftal be ©fylbige tilpligtes at erftatte ben fior 
lirettebe Værdien af det ftmalne, førfaavibt font fjan 
ri fjarfaaetbet tilbage i uftabt ©tanb; hvorimøb ben 
i Eovcn bt|iemtt Tvtgiclo og 25oe6lQ0ø $orbryfcelfe 
ei ftal (jave Sted, $ øvrigt er bet Longen« alvorlige 
QSiliic, at be i benne ^r. faalebeö fafffatte Straffe |fal 
fuldbyrdes efter be fatbenbe iDoinme, uden at beti 
fan venteø nøgen Æftergivelfe eller üenaadning.

#3 Jek. Publicandnm, enthaltend bie Æjtenfton ber Vets 
fugling 4 □til. 1742, melede ben 3’inften in ben $er# 
gogtljitmmt bie Reception ber UnndrandtverFer in ben 
verbotenen SMffricten verbietet, auf bie fünfte ;it 2Us 
tona. p. 178.

6 Marr. ^i. (jvcrtKö gor&iibct mob (ofe »fnirtbe, 
og Tiden, naar biffe af tZatmefterene &4F bør neds 
ftaaee paa (Baderne, narmere befteinmeø forUtyben# 
tøavn øg ^ovftæberne. Cancel, p. 15.

Gr. Sa Äongen, i at foge ben ^are afværger, føm, 
. formcbelft lefe ^unbe, i Äipbeiifiavn øg famines $or; 

flaber funbe vm at befrygte, tillige vil Gave faabanne 
^unbcé offentlige Gtøiclilagning paa ©aberne tuds 
ftrænFet til faabanne Tider afklaret, fem ben offent/ 
lige SiFFertøeb nødvendig fordrer bette, i fig fdvubcs 
Magelige, TJibbeU Tfnvenbelfe; ©aa bliver i benne ^en» 
figt følgende $ervcb anordnet:
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På venstre side ses et udsnit af  

Christian VII Forordninger fra 1789 til 1792. 

 

Her under ses Bestemmelse af Straffe for Tyve og Hælere. 

Johannes Pedersen blev dømt efter § 4 i denne bestemmelse. 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

     Fr. (Forordningen) ang. nærmere Bestemmelse af Straffe 

for Tyve og Hælere. Cancel(?) p. 13. 

     Nøiere bestemt v. Pl. 15. Jan. 1790(*). 

     Gr. Da det er Kongens Villie, at Straf-Lovenes 

Retfærdighed skal være ledsaget med saa megen Lem- 

fældighed, som den offentlige Sikkerhed tillader; 

saa har Han fundet for got, fornemmelig i Henseende til 

Tyverier, som, af mange Aarsager, ere de iblandt Al- 

muen meest i Svang gaaende Forbrydelser, at bestemme 

et saa billigt og passende Forhold imellem Misgiernin- 

gens forskiellige Grader og sammes Straffe, at disse 

sidste baade kunne virke til Forbedring, hvor denne var 

at formode, og tillige fuldbyrdes, uden at nogen Be- 

naadning skal finde Sted, eller de Skyldige derom gi- 

 

ves Haab. I Overeensstemmelse med disse Grundsæt- 

ninger bliver herved følgende anordnet og fastsat: 

     1.) Alt simpelt Tyverie skal herefter første Gang 

straffes med Tugthuus-Arbeide fra 2 Maaneder ind- 

til 2 Aar; i hvilken Henseende Forbryderens Alder, 

Opdragelse, foregaaende Levnet, iværende Forfatning, 

Gierningens Anledning, det Stiaalnes Værdie, især med 

Hensigt til den Forurettedes Vilkaar, og endelig om 

Forbryderen under samme Sag findes at have giort sig 

skyldig i flere Tyverier, eller han har bestiaalet den, hos 

hvilken han tiener, ere de Omstændigheder, der fornem- 

melig bør komme i Betragtning, til at bestemme den 

fornævnte Strafs Grad.  2.) Befindes nogen, som 

er dømt for simpelt Tyverie, anden Gang i samme 

Forbrydelse, da straffes han (efter den i 1§ benævnte Om- 

stændigheder) med Rasphuus- eller Fæstnings-Arbeide 

fra 3 til 5 Aar, og, om det er Qvindesperson, med 

Tugthuus-Arbeide i ligesaa lang Tid.   3.) Tre- 

die Gang straffes de Skyldige med Fæstnings- eller 

Tugthuus-Arbeide paa Livstid.   4.) Stiæler  

nogen Heste eller stort Qvæg paa Marken, giør Ind- 

brud, bestiæler skibbrudne Folk, eller begaaer andre 

saadanne grove Tyverier, for hvilke de forrige Love og 

Anordninger fastsætte høieste Tyvsstraf, da skal den 

Skyldige straffes med at stryges til Kagen og arbeide 

i Fæstningen, eller Tugthuset, sin Livstid.    5.) 

Skulde nogen, som er bleven dømt efter 3 eller 4 §, 

befindes at stiæle paa nye, da bør han kagstryges, 

samt brændemærkes paa Panden, og igien indsættes, 

for Livstid, til Arbeide, under stræng Bevogtning. 

6.) Børn, som ere over 10 og under 15 Aar, straf- 

fes første Gang, for Tyverie, med Riis, ved Slutte- 

ren, under Fogdens Opsigt; men skeer det oftere, da 

med Tugthuus-Arbeide, fra 2 Maaneder til 2 Aar,  

efter de i 1 § fastsatte Regler.     7.) Tyvs-Med- 

videre og Hælere, som ei have været med i Giernin- 

gen selv, skal første Gang dømmes til vilkaarlig Tugt- 

huus-Straf, fra 1 Maaned til 1 Aar; hvilken Straf 

skal fordobbles, naar Forseelsen igientages anden Gang; 

men skeer det oftere, da straffes Forbryderen med at hen- 

sættes til Fæstnings- eller Tugthuus-Arbeide, for Livstid. 

8.) Endelig skal de Skyldige tilpligtes at erstatte den For- 

urettede Værdien af det stiaalne, forsaavidt som han 

ei har faaet det tilbage i uskadt Stand; hvorimod den 

i Loven bestemte Tvigield og Boeslods Forbrydelse 

ei skal have Sted.  I øvrigt er det Kongens alvorlige 

Villie, at de i denne Fr. saaledes fastsatte Straffe skal 

fuldbyrdes efter de fældende Domme, uden at deri 

kan ventes nogen Eftergivelse eller Benaadning. 
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Johannes Pedersen indstilles til løsladelse fra Rendsborg Fæstning 

ved Kongelig resolution af 22. juni 1840 

 
Danske Kancelli, 2. Departement  

Kongelige resolutioner og 2. Departements forestillinger - opslag 11 af 268 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=461589#461589,82765808 

 
Venstre spalte 

Dernæst har Commandant- 

skabet  over Rendsborg Fæst- 

ning af de sammesteds hensiddende 

Slaver indstillet 8 til at forvinde 

Friheden, af hvilke Collegiet imid- 

lertid for Tiden kun har troet at 

kunne anbefale 4 heriblandt: 

 

1. Johannes Petersen Jyl- 

land. 36 Aar. Efterat have d. 

23de Nov. 1831 besøgt et Marked i 

Ry i Jylland, hvor han havde kjøbt eller 

tilbyttet sig en Hest, vilde han paa 

denne ride tilbage til det Slesviske, 

hvorfra han var kommen.  Da 

han i Mørkningen kom til en Bæk, som 

han ei turde ride over, slog han en 

anden Vei ind. Ved Vandet kom 

2 heste, aldeles løse, uden Tøier eller 

Reeb, løbende til ham, og da de ved- 

bleve at følge efter hans Hest, opstod den 

Tanke for ham at tage den ene af dem og 

føre den med til Holstene for der 

at sælge den; han sætter sig nu op paa 

den og fortsætter saaledes Reisen. Imid- 

lertid vedblev den anden løse Hest bestandig 

at følge efter, skjøndt han oftere nu 

have forsøgt at jage den bort; ende- 

lig bandt han ogsaa denne ved et Reb 

til den anden, hvorpaa han solgte dem 

begge i Tøndern for .?. 8 og 32 rbd 

Kourant.     Pluraliteten af de Til- 

forordnede i Høisteret, hvor Sagen 

d. 7de Juni 1832 blev paadømt, fandt 

ham skyldig i Hestetyveri paa Marken 

og dømte ham efter For. 1789 § 4, me- 

dens en Minoritet voterede paa en mindre 

 
Næste side 
Straf.     Iøvrigt anbefalede Høister(et) 

ham eenstemmig til Fritagelse for Kag- 

strygning samt til offentligt Arbeide i 

nogle Aar, medens Kancelliet fandt 

ei da for Tiden at turde andrage 

paa yderligere Formildelse end Fri- 

tagelse for Kagstrygningen og hertil 

indskrænkede sig og den Kongelige Resol. 

af 11te Juli 1832.   Da denne Slave 

nu har udstaaet en Straf af 8 Aars 

offentlig Arbeide, hvilket er Maxi- 

mum af den i Fr. 11 April s.A. for 

Kvægtyveri bestemte Straf, og hans 

Forhold saavel i Kjøbenhavns Fæst- 

ning, hvor han tidligere var hensat 

som i Rendsborg Fæstning udvist 

særdeles godt, tager Man ei i Be- 

tænkning allerunderdanigst at anbe- 

fale ham til Løsladelse. 

I sidste del af indstillingen til løs-

ladelse nævnes det, at Højesteret 

enstemmigt har anbefalet at Johan-

nes Pedersen blev fritaget for Kag-

strygning. 

Det har ikke været muligt at finde  

Højesterets beslutning om fritagel-

se for Kagstrygning! 

 

  

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=461589#461589,82765808
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Dom over Johannes Pedersen og Hans Jensen Hvidt  

i Bjerre-Hatting Herreder 1842 

 
Bjerre-Hatting Herredsfoged Domprotokol 1841-1859, opslag 8 af 10 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=20415789#309481,63400119 

 

Folio 7a  Dom 

i Sagen Procurator Brorson Actor ctr. Arrestanterne Johan-   

nes Pedersen og Hans Jensen Hvidt afsagt d. 30. Januar 1842. 

Arrestanterne Johannes Pedersen og Hans Jensen Hvidt tiltales 
Folio 7b 
under nærværende Sag for at have stjaalet 3 Faar fra Boels- 

mand Peder Hansen paa Hatting Mark Natten mellem d. 17. og 

18. October f. A. Da Politimesteren i Horsens Justitsraad Ræder 

havde bragt i Erfaring at der i denne Nat skulde være slagtet 

Faar i Hvidts Huus anstillede han strax om Morgenen Under- 

søgelse i Huset og fandt da paa hans Loft nylig nedsaltet Faare- 

kjød i et Kar og 3 raae Faareskind, som vare sammenrullede 

hver for sig og skjult mellem 2 Bræder. Hos Johannes Peter- 

sen blev forefunden en Kniv, der bar Spor af nylig at 

have været brugt til at skjære i raat Kjød med, da den var  

blodig. Skindene ere vedkjendte af Boelsmand Peder Han- 

sen, som de der have siddet paa hans bortstjaalne Faar og 

har han paa lovlig Maade tilveiebragt Ejendomsbeviis 

til Skindene og aflagt TilhjemlingsEed (ed som ejeren af stjålet gods aflagde). 

Uagtet saaledes   

at Sandsynlighed er for at Arrestanterne, eller i det mindste 

Hvidt har stjaalet disse Faar, have de dog benægtet dette. 

Johannes Petersen har forklaret at han kom i Besøg til sin 

Svoger Hvidt om Løverdagen d. 16. October, han opholdt 

sig der uafbrudt indtil Mandag Morgen d. 18, da han blev 

Arresteret, og forsikkrer ikke at have seet noget til Slagt- 

ning. Hans Jensen Hvidt forklarer, at have kjøbt de hos 

ham forefundne Faarekropper paa Torvet i Løbet af den 

foregaaende Uge, og at han ikke veed hvorledes Skindene 

ere komne i hans Huus; men formoder at et ondskabs- 

fuldt Menneske har lagt dem der, hvor de bleve fundne, 

for at føre ham i Ulykke, ved hvilken Leilighed han be- 

mærker at Loftet vel udelukkende er overladt ham til Brug; 

men at Lemmen til Loftet staaer aaben, saa at enhver 

fra Forstuen af ad en Stige kan komme ind paa Loftet. 

Foruden det ovenfor bemærkede stærke Indicium imod 

Arrestanten Hvidt, nemlig at de stjaalne Faareskind ere 

fundne paa hans Loft taler endnu følgende Omstændig- 

heder mod ham, at der i Aaen udenfor hans Huus er 

seet Indvolde af slagtede Faar at flyde, at hans Svo- 

ger Johannes Pedersens Kniv var blodig, og hans egne 

2 Børns Forklaringer. Lucie Fransine 13 Aar gl. forkla- 

rer nemlig at hendes Fader og Morbroder Johannes 

Pedersen en Søndag Aften d. 17. October Kl. 9 forlod Huset.   

Faderen iført store Vandstøvler, Morbroderen bæ- 

rende en Sæk. Mellem 12 og 1 vaagnede hun ved en   

stor Larm, og saae hun nu at hendes Morbroder 

havde slagtet nogle Faar. Slagtningen foretoges i Kjøk- 

kenet og assisterede hendes Fader og Moder ved Slagt- 

ningen. Om Morgenen blev Faarekroppene hug- 

gede i Stykker paa en Blok, og nedsaltede. Hun har 

selv syet efter Moderens Ordre Rullepølser af Kjø- 

det / og disse Rullepølser bleve ogsaa fundne ved Rand- 

sagningen af Politiet :/ , og Johannes Pedersen har kastet 

de 3 Skind op paa Loftet og der gjemt dem. Sønnen Jens 

Peter 11½ Aar gl. forklarer, at han den omhandlede Søndag 

Aften gik til Sengs i Kjøkkenet og sov til om Morgenen 

Kl. 6 da hans Moder vækkede ham, og at han da af det me- 
Folio 8a 

To år efter Johannes Pedersens løs- 

ladelse i 1840 blev han under et be-

søg hos sin søster, Sophie Char-

lotte Pedersdatter og hendes mand 

Hans Jensen Hvidt, impliceret i en 

sag om fåretyveri. 

Han havde hjulpet med at stjæle tre 

får, som blev slagtet om natten i 

køkkenet hos søsteren og svogeren.     

Deres to børn, som sov i køkkenet 

kunne efterfølgende fortælle, hvor- 

dan slagtningen var foregået, og 

datteren Lucie Fransine fortalte, at 

hun efter moderens ordre havde 

syet rullepølser af noget af kødet. 

Selv om, der blev fundet spor at få-

rekød på Johannes Pedersens kniv 

slap han for tiltale. 

Hans Jensen Hvidt, der blev dømt. 

til 4 års Forbedringshusarbejde i 

Viborg Tugthus. 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=20415789#309481,63400119
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get Blod, der var i Kjøkkenet kunde see, at der om Natten 

var slagtet, ligesom han alt om Torsdagen iforveien havde seet et 

slagtet Faar hænge i Kjøkkenet, hvilket dog ikke kan være af dem 

som Peder Hansen mistede. Endelig kommer hertil at Hans Jensen 

Hvidt ofte har været under Tiltale for Tyveri og 3 Gange er dømt, 

for Hæleri, for Tyveri og Bedrageri. Ved samtlige disse Indicier 

skjønner Retten at der er tilveiebragt saameget Beviis at Hans 

Jensen Hvidt efter Fr. 8. September 1841 maa ansees skyldig i det hos 

Peder Hansen begaaede Tyveri. Med Johannes Pedersen der er en 

fra Rendsborg Slaveri løsladt Tyv taler vel ogsaa en Deel navn- 

lig Lucie Francines Forklaring og hans blodige Kniv, som han fore- 

giver at have lagt fra sig paa Bordet uden at vide hvem der 

siden har brugt den; men da det væsentligste Indicium nemlig 

de paa Hvidts Loft forefundne Skind ikke i samme Grad 

graverer ham som Hvidt antager Retten ikke at han kan 

ansees overbeviist han vil saaledes blive at frifinde for vi- 

dere Tiltale, dog mod in solidum med Hvidt at udrede 

Actions og Arrestomkostningerne. Forsaavidt der under For- 

hørerne er fremstaaet adskillige Vidner hvoraf nogle paa- 

staae at Johannes Petersen har opholdt sig hos Svogeren i Horsens 

alt fra om Torsdagen videre at han om Torsdagen og Freda- 

gen var hos sin Broder i Bredahl 3 Miil fra Horsens, da 

anseer Retten det uvæsentligt at faae oplyst enten det 

ene eller det andet er Sandhed, efterdi han dog har ved- 

gaaet at have været hos Svogeren om Løverdagen som Tyve- 

riet hos Peder Hansen blev begaaet Natten mellem Søn- 

dag og Mandag. Denne Omstændighed vil kun være af 

Vigtighed med Hensyn til det sandsynligviis om Torsdag? Nat 

begaaede Faaretyveri; men herom er aldeles intet videre 

oplyst end hvad Jens Peter og Lucie Francine have forklaret, 

og til dette Faar har ingen Eier meldt sig. Da den Bestjaalne 

Peder Hansen har vurderet Faarene til 16 rbd 2 mk og Ulden 

som var paa Skindene, som han fik udleveret til 2 r 1 mk 8 sk 

:/ Skindene selv vare ved Udleveringen fordærvede /:,     

og da Arrestanten Hvidt ei har havt noget at erindre imod 

de ansatte Priser vil han være at dømmes til at betale i 

Erstatning til Peder Hansen 14 rbd 8 sk. Arrestanten Hvidt som 

forhen ved Horsens Byes Extraretsdom af 3. April 1829 er 

anseet for første Gang begaaet Hæleri med Fængsel paa Vand 

og Brød i 2 Gange 5 Dage, ved samme Rets Dom af 4. Feb. 

1834 for første Gang begaaet Tyveri til 1 Aars Forbedrings- 

huus arbeide, ved samme Retsdom af 6. April 1836 for 

Bedrageri med 2 Gange 5 Dages Fængsel paa Vand og 

Brød, vil nu blive at ansee efter Fr. 11. April 1840, 13 og §22 

og Straffens Grad at bestemme til 4 Aars Forbedringshuus 

Arbeide i Viborg Tugthuus. Endelig vil Arrestanten 

Hvidt in solidum med Arrestanten Johannes Pedersen have 

at udrede alle af Actionen lovlig flydende Omkostninger, og 

derunder i Sallarium til Actor Procurator Brorson 10 rbd 

og til Defensor Procurator Borch 8 rbd alt Sølv, foruden   

Diæter efter Amtets nærmere Bestemmelse. Det atte- 

steres at den befalede Sagførelse har været forsvarlig 

 Thi kjendes for Ret 

Arrestanten Johannes Pedersen bør for videre Tiltale i denne 

Sag fri at være, Arrestanten Hans Jensen Hvidt bør have 
Folio 8b 

hensættes til Forbedringshuusarbeide i Viborg Tugthuus 

i 4 Aar samt betale i Erstatning til Boelsmand Peder Hansen 

14 rbd 8 sk, saa bør og begge Arrestanterne in solidum udrede alle 

af deres Arrest og Action lovlig flydende Omkostninger og derunder 

i Sallarium til Actor Procurator Brorson) 10 rbd og til Defensor 

Procurator Borch 8 rbd foruden Diæter efter Amtets Bestemmelse. 

Det Idømte at udredes inden 15 Dage efter denne Doms 

lovlige Forkyndelse og iøvrigt at efterkommes under Adfærd 

efter Loven.   ..... 
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Johannes Pedersen efterlyses i 1845 

efter at være flygtet fra Fæstningen i Rendsborg 

 

Bekendtgørelse i Aarhus Stiftstidende 1.8.1845 

 
 

          
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dom over Johannes Pedersen ved Anst og Slavs Herreder 1850 

 
Anst-Slavs-Jerlev og (til 1876) Brusk Herredsfoged Domprotokol for Anst-Slavs Herreder 

– opslag 457 af 507 
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Folio 431b 

 

 Den 16. August 1850 

        Dom 

Justitssagen No.9 1850 Procurator Dahl som 

Actor ctr. Arrestanterne Johannes Pedersen og 

Jesper Christian Hammelsvang. 

Under nærværende ifølge Stiftamtets Ordre af 27. 

Mai sidstleden mod Arrestanten Johannes Pedersen 

for Indbrudstyverie og mod Arrestanten Jesper 

Christian Hammelsvang for Deelagtighed i denne 

Forbrydelse anlagte Sag er det ved disses egen Til- 

staaelse i Forbindelse med de afhørte Deponenters 

Forklaringer og de iøvrigt tilveiebragte Oplysninger 

    Stikbrev. (efterlysning) 

    Da Fæstningsslaverne Johannes Pedersen og Simon 

Andreas Christensen, eller Simon Bolle, igaar Aftes 

ere undvegne fra Fæstningsarbeidet, saa anmodes samtlige 

Øvrigheder om at ville vigilere (være opmærksomme) paa disse Forbrydere og 

paagribe dem hvor de maatte antræffes.   

   Førstnævnte er født i Matterup Mølle i Skander- 

borg Amt, er 41 Aar gammel, 64½ Tommer (164 cm) høi, har lyst 

Haar og Skjæg, og blaae Øine. Han taler Tydsk og Dansk. 

   Sidstnævnte er fra Landsbyen Bolle i Dronning- 

lund Herred, er 25 Aar gammel, har mørkladent Haar, 

rødligt Skjæg, blaae Øine og et Ar paa det høire Laar 

og den ene Skulder. 

   Deres Skjorter ere mærkede R.S., men iøvrigt vides 

ikke i hvilke Klædningsstykker de ere undvegne. 

 Commandantskabet for Fæstningen Rendsborg, 

              den 29de Juli 1845. 

 

I 1844 indsættes Johannes Pedersen 

igen i Fæstningen i Rendsborg  ef-

ter en dom for pengetyveri i Aaben-

rå. 

Et års tid efter flygter han sammen 

med en anden fange. 

Det fremgår ikke om, han har været 

på fri fod indtil han i 1850 bliver 

dømt ved Andst og Slavs Herreder 

for indbrudstyveri.  

 

I 1850 mødte Johannes Pedersen en 

19 årig ung mand Jesper Christian 

Hammelsvang. Han havde tidligere  

tjent hos gårdmand Niels Laursen i  

Øster Gjesten, og kunne fortælle 

Johannes Pedersen, hvordan huset 

var indrettet, og hvor der blev op-

bevaret sølvtøj og andre værdi-gen-

stande. 

De fulgtes til gården, og Johannes 

Pedersen slog en rude i stykker og 

kravlede ind og gik ind i daglig-

stuen og stjal en del sølvtøj fra et 

uaflåset skab. 

De stjålne effekter rakte han ud af 

vinduet til Jesper Christian Ham-

melsvang.  

Efter en halv time havde han stjålet 

13 spiseskeer, en flødeske, en suk-

kertang en theske, et hovedvands-

æg, og et lommeur alt i sølv. 

Desuden stjal de en del beklæd-

ningsgenstande. 

De stjålne effekter blev solgt i Ha-

derslev og Flensborg. 

Jesper Christian Hammelsvang ud-

bytte var 15 mk, som Johannes Pe-

dersen tidligere havde lånt af ham, 

og han blev dømt til seks års for-

bedringshusarbejde i Viborg Tugt-

hus selv om, han blot havde holdt 

vagt, mens Johannes Peder-sen  

stjal effekterne. 

Johannes Pedersen blev idømt fæst-

ningsarbejde på livstid og ført til 

Stokhuset i København. 

  

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=20415775#309452,63394040
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tilstrækkelig beviist, at begge Arrestanter efter for- 

udgaaet Aftale Natten mellem 1ste og 2den Mai 

d.A. tilsammen have begivet dem til den Gaard- 

mand Niels Laursen tilhørende Gaard i Øster Gjesten, 

og at Arrestanten Johannes Pedersen efter at have 

aabnet et Vindue i Storstuen, der vender ud mod 

Haugen, ved at ituslaae en Rude, gjennem dette 

Vindue er steget ind i Stuen og derfra, medens 

Arrestanten Jesper Christian Hammelsvang blev 

staaende udenfor, gjennem en Forstue er gaaet 

ind i Dagligstuen, ved Siden af hvilken Gaar- 

dens Eier Niels Laursen tilligemed hans Kone 

og tvende Børn havde deres Soveværelse, samt 

at han af et i bemeldte Stue værende utillaaset 
Folio 432a 

Skab har udtaget en ikke ubetydelig Deel Sølvtøi, nemlig 

13 Stykker Spiseskeer, en Flødeskee, en Sukkertang, en The- 

skee og et Hovedvandsæg, ligesom han ogsaa satte sig i 

Besiddelse af adskillige andre Gjenstande, der fandtes i 

samme Stue, saasom et Sølvlommeuhr, et Par Bril- 

ler, et Par Beenklæder og en Vest, hvilke Gjenstande   

han ligesom Sølvtøiet efterhaanden leverede til Jesper 

Christian Hammelsvang, hvorpaa han efter omtrent 

½ Times Forløb atter forlod Huset, ved at stige ud 

af det aabnede Vindue, efterat han først forgjæves 

havde søgt ved Hjælp af et Vritbor (lille håndbor) at aabne Klap-   

pen paa et i den omtalte Dagligstue værende Cha- 

tol. Begge Arrestanter begave sig derpaa, som  

de fremdeles have forklaret, med de borttagne Gjen- 

stande, der, tilligemed to Skjorter, som de medtoge 

fra en Busk i Haugen, medens de efterlode tven- 

de Stykker Lærred, hvoraf de tidligere havde sat 

dem i Besiddelse men henlagt paa et Læs Riis, ialt 

ere vurderede til 75 rbd 2 mk 14 sk, her til Kolding, hvor 

de ankom tidlig paa Morgenstunden, og hvorfra 

de afreiste samme Dags Eftermiddag til Haderslev. 

Her solgte Arrestanten Johannes Pedersen de stjaalne 

Beenklæder, hvorpaa de den følgende Dag fortsatte 

Reisen over Bou og Flensborg til Slesvig. Efter- 

at Johannes Pedersen havde solgt Sølvtøiet til en 

Jøde, hvis Navn og Bopæl Arrestanterne ikke 

kunne opgive, for 20 mk Courant og en preusisk 

Daler, hvoraf Jesper Christian Hammelsvang for- 

uden 15 mk, som Johannes Pedersen havde laant af 

ham, erholdt den sidstnævnte Sum som hans 

Andeel af Byttet, vendte de atter tilbage, men 

bleve efter Reqvisition anholdte af Politiet 

i Haderslev og den følgende Dag transpoterede hertil. 

     Om Arrestanten Johannes Pedersen er 

det under Sagen oplyst og af ham vedgaaet, at han, 

der efter fremlagt Døbeattest er født den 16. Mai 

1804, i følge Voer og Nim Herreders Extraretsdom af 

14. Marts 1832 for begaaet Hestetyverie paa Mar- 

ken har været hensat til Arbeide i Fæstningen 

sin Livstid, og at han efterat være benaadet 
Folio 432b 

ved allerhøieste Resolution af 27. Juni 1840 og løs- 

ladt af Straffeanstalten i Rendsborg, i Medfør 

af den Resolutionen tilføiede sædvanlige Be- 

tingelse og i følge den Kongelige Slesvigske Over- 

criminalrets Rescript  af 7. August 1844 forme- 

delst et i Aabenraae begaaet Pengetyverie paa- 

nye er bleven indsat til livsvarigt Arbeide 

i samme Strafanstalt, hvorfra han efter hans egen 

Forklaring undveeg i forrige Efteraar og dernæst 
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tog ophold heri Egnen under det antagne navn Niels 

Thomsen eller Niels Bjerre Thomsen med Tilnavnet 

Skovshoved eller Landsmann, hvilke Navne han endnu 

tillagde sig ved Anholdelsen og Paabegyndelsen af 

den i nærværende Sag mod ham indledte Undersøgelse 

Arrestanten har saaledes nu ialt trende Gange gjort 

sig skyldig i Tyverie; men da det i Aabenraae begaa- 

ede Pengetyverie, der ikke er forøvet heri Landet, men 

i Hertugdømmet Slesvig, hvor en anden Lovgivning 

er gjældende, efter hvad almindelig er antaget, ikke 

kan tillægges den Indflydelse paa Straffens Bestem- 

melse, som Forbrydelsens Gjetagelse ellers med- 

fører, kan den Forbrydelse, hvorfor Arrestanten 

nu tiltales, kun betragtes som anden Gang begaaet 

qvalificeret Tyverie og paaføre ham Straf efter 

Fr. 11. April 1840 § 14. Som Følge af, at Maximum 

af denne Straf ikke overstiger den, han tidligere har 

været idømt, vil denne imidlertid ikke in casu (i dette tilfælde) kun-    

ne anvendes, hvorimod Arrestanten, i følge Bestem-    

melserne i Pl. 19. November 1803 og Kancellie Circu- 

laire 20. Januar 1835 atter vil være at behandle over- 

eensstemmende med ovenanførte allerhøieste Reso- 

lution af 27. Juni 1840, hvorved han er benaadet 

og løsladt af Straffeanstalten under den almin- 

deligviis tilføiede Betingelse, at han atter skulde 

indsættes til Arbeide i Fæstningen paa Livstid, 

saafremt han gjorde sig skyldig i nogen For- 

brydelse, der ikke medfører haardere Straf. Den 

Omstændighed, at Arrestanten allerede een 

Gang er behandlet overeensstemmende med Re- 

solutionen og derefter undveget af Straffe- 
Folio 433a 

anstalten kan nemlig ikke have til Følge, at han 

for den Forbrydelse, som han efter Undvigelsen har 

begaaet, skulde ansees med ?mindre?  Straf end den,   

hvormed han vilde være at belægge, saafremt han 

havde gjort sig skyldig i denne Forbrydelse, umiddel- 

bart efterat han var løsladt af Strafanstalten. 

Ligesaalidet kan, som Arrestantens Defensor har 

formeent, den Omstændighed, at fornævnte aller- 

høieste Resolution nævner Rendsborg Fæstning som 

den Straffeanstalt, hvori Arrestanten paany skal 

indsættes, paa Grund af Umueligheden af under 

de nærværende Forhold at efterkomme denne Lov- 

bestemmelse, paa nogen Maade være til Hinder 

for Resolutionens Anvendelse, da Forbrydere, der 

skulle ansees med Fæstningsarbeide i følge Placat 

19. April 1826 ikkun skulle dømmes til denne Straf 

i Almindelighed, uden at noget bestemt Straffested 

i Dommen angives, og en nærmere Bestemmelse 

i denne Henseende altsaa i hvert Fald maa erhver- 

ves forinden Dommen kan fuldbyrdes. 

    Forsaavidt den Arrestanten Jesper Christian Hammelsvang 

imputerede Deelagtighed i det af nysnævnte Arrestants for- 

øvede Indbrudstyverie angaaer, maae det efter hvad oven 

er er anført i Forbindelse med det, som forøvrigt  er op- 

lyst, ligeledes ansees som tilfulde beviist, at han har med- 

virket til dette Tyveries Udførelse ved at meddele Johan- 

nes Pedersen Oplysning om Indretningen og Localiteter- 

ne i den Bestjaalnes Huus, hvor han tidligere havde tjent, - 

ved at opholde sig udenfor Huset ved dets aabnede Vindue, 

medens Tyveriet blev udført, i hvilken Henseende dog 

maa bemærkes, at herom ingen Aftale har været truf- 

fet imellem dem, og at det navnlig ikke er bleven 

paalagt af Johannes Pedersen at holde Vagt, medens denne 
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opholdt sig inde i Huset - ved gjennem Vinduet Tid 

efter anden at modtage de Gjenstande, hvoraf Sidst- 

nævnte satte sig i Besiddelse, og ved at være denne 

behjælpelig med at bortføre de stjaalne Gjenstande, 

af hvilke de meest værdifulde, nemlig 13 Stykker Sølv- 

spiseskeer, bleve ham betroede. At Arrestanten derimod, 

som Johannes Pedersen har angivet men selv stadi- 

gen benægtet, har givet denne Anviisning paa 

og opfordret eller overtalt ham til at begaae 

Tyveriet, er ingenlunde beviist og desuden i og for 

sig uantageligt, naar hensees til, at Johannes 
Folio 433b 

Pedersen er en ældre gjentagne Gange straffet Forbry- 

der, men at Jesper Christian Hammelsvang, der er født 

den 23. December 1831, endnu ikke har fyldt sit 19de Aar 

og kun een Gang har været straffet for Tyverie for- 

inden han endnu havde opnaaet criminel Laval- 

der. 

Endskjøndt den af Arrestanten udviste Virksom- 

hed ved at befordre Fuldbyrdelsen af det af Johannes Pe- 

dersen forøvede Indbrudstyverie saaledes ikke ligefrem 

indbefatter nogen af de Handlinger, som Fr. 11. April 1840 

§ 21 udtrykkelig nævner som den, der bevirke, at Med- 

hjælperen ansees som om han selv havde begaaet Tyve- 

riet, vil han dog, da de Handlinger, han har foretaget 

med Hensyn til Tyveriets Udførelse, maae stilles 

i Klasse med hine Handlinger og den Medvirken, som 

Forordningen loco citato (på rette sted) ommelder i Særdeles-   

hed forsaavidt han, som anført, har meddeelt Tyven 

Oplysning om Localiteterne i den Bestjaalnes Beboel- 

sesleilighed og modtaget de stjaalne Koster gjennem 

det aabnede Vindue, hvorved han umiddelbart har deel- 

taget i Tyveriets Iværksættelse, ikke kunne undgaae 

at ansees med Straf efter Forordningens §12 som den, 

der ved Nattetid er trængt ind i beboet Sted, for der 

at kunne udøve Tyverie. I Betragtning af hans un- 

ge Alder, forsømte Opdragelse og den Redebonhed, hvor 

med han strax efter Anholdelsen tilstod Forbrydelsen 

og hvad han fornemmelig bevirkede, at Hovedman- 

den, den langt farligere Forbryder Johannes Peder- 

sen, ligeledes gik til Bekjendelse, samt med særdeles 

Hensyn til at hans Medvirkning ikke kan have bi- 

draget synderligt til at lette Tyven Gjerningens 

Udførelse, og at han kun har erholdt en ringe Deel 

af Udbyttet som Vederlag for denne Medvirk- 

ning findes den Straf, Arrestanten herefter har 

forskyldt, uanseet de forskjellige oven fremhævede 

Omstændigheder hvorved Tyveriet iøvrigt appro- 

veres, passende at kunde bestemmes til 6 Aars offent- 

lig Arbeide, hvilken Straf han, der som meldt, ikke 

har fyldt sit 20de Aar i Medfør af Forordningen 11te 

April 1840 § 2 og Pl. 27. Februar 1827, da det ikke kan antages 

at Henviisningen til sidste Lovbrud alene er skeet 

for at bestemme dets Tidspunct, hvorfra Alderen 

skal beregnes, vil have at udstaae som Forbe- 
Folio 434a 

dringshuusfange i Viborg Tugt- og Forbedringshuus. 

Begge Arrestanterne Johannes Pedersen og Jesper Chri- 

stian Hammelsvang, ville derhos in solidum have at er- 

statte den Bestjaalne, Gaardmand Niels Laursen, Værdien 

af de ham fratagne Effecter, som ikke atter ere komne 

tilstæde og ham tilbageleverede, med 65 rbd 10 mk (skilling?) lige som   

de ogsaa ville have at udrede alle af nærværende Sag 

lovligt flydende Omkostninger, derunder indbefattet 

Salairerne til de beskikkede Sagførere, der for Actor 
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Procurator Dahl, bestemmes til 5 rbd og for Defensor 

Procurator Schvensen, til 4 rbd Sølv. 

 Thi kjendes for Ret: 

Arrestanten Johannes Pedersen bør behandles over- 

eensstemmende med allerhøieste Resolution af 

27. Junii 1840 og Arrestanten Jesper Christian Hammel- 

svang hensættes til Forbedringshuusarbeide i Vi- 

borg Tugt- og Forbedringshuus i sex Aar, saa bør Ar- 

restanterne og Een for Begge og Begge for Een i Er- 

statning til Gaardmand Niels Laursen af Øster 

Gjesten at betale 65 rbd 10 rbmk? (rigsbankmark eller -skilling)  

samt udrede alle af    

Actionen lovligt flydende Omkostninger, derun- 

der i Sallair til Actor, Procurator Dahl 5 rbd Sølv 

og til Defensor, Procurator Schvensen, 4 rbd Sølv. - 

Det Idømte at udredes inden 15 Dage efter den- 

ne Doms lovlige Forkyndelse og det Øvrige at 

efterkommes under Adfærd af Loven.- 

 

 Toxverdt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bekendtgørelse i Berlingske Tidende 21.7.1852 

 
 

 

  
                                    Efterlysning. 

          Fæstningsslaven Johannes Pedersen er den 20de 

      Dennes undvegen fra offentligt Arbeide i Citadellet. 

          Han er fød paa Mattrup Mølle, Thyrstings Sogn og 

      Herred, Skanderborg Amt, 48 Aar gammel og indkom i 

      Slaveriet i 1850. Hans Signalement er: middel af Væxt, 

      stærk Legemebygning, blaae Øine og blonde Haar. Paa 

      venstre Haands Pegefinger har han et Ar. 

      Hvo som anholder denne Slave erholde de reglementerede 

      Opbringerpenge. 

          Kjøbenhavns Stokhuus, den 21de Juli 1852. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Norgesporten hvorigennem Johan-

nes Pedersen forlod Citadellet efter 

at have iført sig nogle gamle klæ-

der, han havde købt og gemt i en 

busk. 
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Københavns Stokhus 

 

Københavns Stokhus der lå på hjørnet af Stokhusgade og Østervoldgade fungerde 

ca. fra 1741-1851. 

Stokhuset var oprindelig beregnet til militære fanger, men blev i 1741 omdannet 

til straffeanstalt for udståelse af slaveri dvs. tvangsarbejde og fæstningsarbejde. 

Der blev skelnet mellem "ærlige" og "uærlige" fanger, hvor sidstnævnte var dem, 

der var dømt til at stryges ved Kagen, der ikke bare var korporlig straf, men også 

forbundet med tab af ære.   

”Slaverne” var lukket inde i Stokhuset om natten, undertiden var de låst fast i ud-

borede bjælker, såkaldte stokke. De sad med benene anbragt i to huller i den vand-

rette bjælke eller klods ("stokken"). 

Den karré, der afgrænses af Øster Voldgade, Stokhusgade, Rigensvej og Sølvgade, 

har ifølge kortet fra 1840 været anvendt til militære formål. 

  

 

 

Stokhuskvarteret  ca. 1840 

 
 

 

 

Stokhusets facade mod Øster Voldgade 
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Bekendtgørelse i Dannevirke 4. juli 1853 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bekendtgørelse i Dannevirke 5. november 1853 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Efterlyses. 

     Arrestanten, undvegen Fæstningsslave Johannes Pedersen, 

der ogsaa har kaldet sig Nim, er i Nat udbrudt af Veile Arrest. 

Han er 49 Aar gammel, har blondt og noget graaagtigt Haar, 

lysebrune Øine, mørk Ansigtsfarve, er skummel af Udseende, mid- 

del af Væxt og stærk af Lemmer. Han var ved Undvigelsen 

iført mørkeblaae Vadmels Frakke og Buxer, blaa Klædes Vest 

med gule Knapper, mørkeblaa Kaskjet med Skygge, en Undertrøie 

af rød og hvidternet Bomuldstøi med blaae Ruder i Bunden, 

lange hvide Uldstrømper og Støvler. 

     Idet bemeldte undvegne Arrestant herved efterlyses, anmodes 

alle Politiøvrigheder om at lade ham eftersøge, ligesom Alle og 

Enhver anmodes om i Antræffelses-Tilfælde at anholde ham og 

aflevere ham til nærmeste Arresthuus. 

    Veile Politikammer, d. 2. Juli 1853. 

   O. M. Hersleb. 

 

                                          Fremlysning. 

    En paagreben og i den herværende Arrest hensiddende Fæst- 

ningsslave, Johannes Pedersen, der senest antages at have streifet 

om i Jylland og Slesvig er funden i Besiddelse af et Eenspænder- 

kjøretøi, nemlig: en mørkebruun Hoppe, 9 Qvarteer 2½ Tomme 

høi og skjønnes at være 13 a 14 Aar gammel, en rødmalet 

Eenspænderfjellevogn, med Kasse under Agestolen og 6 runde 

Huller i hver af Vognfjellenes øverste Kant, og et complet Læder- 

seletøi. Da dette Kjøretøi antages at være stjaalet, bliver det 

herved fremlyst. 

    Politikammeret i Veile, d. 4. Nov. 1853. 

   C. Bast, 

   const. 
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En undvegen Livsfange. I Aaret 1832 

blev Johannes Petersen, der er født den 16de Mai 

1804, ved Høisterets Dom, for Hestetyveri paa 

Marken, anseet med Fæstningsarbeide paa Livstid. 

Han benaadedes paa sædvanlige Betingelser i Juni 

1840, blev i Januar 1842 frifunden for videre 

Tiltale, som sigtet for Faaretyveri, og i 1844 ind- 

sat i Rendsborg Fæstning paa Livstid for forøvet 

Tyveri. Herfra undveeg han i Efteraaret 1849, 

blev i August 1850 dømt for Indbrudstyveri og af- 

leveret til Kjøbenhavns Stokhuus til Fæstningsar- 

beide paa Livstid. Efter at han af en Arbeidsmand, 

som spiste hos Markedenderen i Citadellet, hvor Jo- 

hannes Petersen var anviist Arbeide, havde kjøbt 

nogle gamle Klæder, skjulte han disse i en Busk 

bagved Bageriet sammesteds og fandt om Aftenen 

den 20de Juli 1852 Leilighed til at iføre sig disse, 

hvorefter han forlod Citadellet gjennem Norgesport. 

Med 10 Rdlr. hos sig, hvilke han tilligemed de 3 

Rdlr, han gav for Klæderne, havde erhvervet ved 

Salget af forskellige, af ham forfærdigede Smaa- 

gjenstande, begav han sig tilfods gjennem Sjælland 

og tog derfra til Jylland. Anholdt i Fredericia, 

transporteredes han til Veile, hvorfra han ogsaa 

undveg, men blev paagreben i Tønder. Atter  

echapperet herfra, blev han endelig anholdt i Hor- 

sens den 30te Octbr. 1854. Under sin Omflakken 

i Jylland og i Slesvig har han uden al Tvivl sta- 

digen havt sit Udkomme ved Tyverier. - Ved egen 

Tilstaaelse, der stemmer med det iøvrigt Oplyste, 

blev han under en ved Kjøbenhavns Criminal- og 

Politiret, ifølge allerhøiste Rescript af 9de Novbr. 

f.A. anlagt Justitssag overbeviist, en Dag i August  

Maaned 1853 at være gaaet fra Skanderborg, med- 

førende en Saddel, i den Hensigt at stjæle en Hest, 

for ved Salget af denne at komme til Penge, og 

samme Dags Aften, efter hvad der maa antages, 

mellem kl. 10 og 11, paa en til Breinholms 

Mølle, under Skanderborg Amt, hørende Mark at 

have stjaalet en, Eieren af Møllen tilhørende om- 

trent 11 aarig Hoppe, der var tøiret paa Marken. 

Den medbragte Saddel lagde han paa Dyret tilli- 

gemed at Dækken og et Bidsel, som han det fore- 

gaaende Aar havde skjult i en Skov, og begav sig 

Syd paa. Mellem Hadersleb og Christiansfeldt 

mødte han en tidligere Medfange, med hvem han 

reed til Høi Høistkro, hvor han bortbyttede Hoppen 

for en sort Hest og 19 Rd. Courant. Fra Høist- 

kro fulgtes de med en Gendarm til Tønder, hvor 

de den næste Morgen anholdtes, men Johannes Pe- 

tersen fandt et Par Dage efter, som ommeldt, Lei- 

lighed til at undvige. For det Sidstnævnte saaledes 

overbeviste Forhold, der efter de dermed forbundne 

Omstændigheder henhørte under Bestemmelserne i 

Forordn. 11te April 1840 §6, blev han under 14de 

April sidstleden dømt til at straffes med 2 Gange 

27 Slag Kat, samt til, ifølge Pl.(Placaten) af 19de Novbr.     

1803, cfr.(conferer/jævnfør) L. 29de Decbr. 1850, at udstaae 

det ham i 1850 tilfundne livsvarige Strafarbeide ved 

Tugthuusarbeide for Livstid under stræng Bevogt- 

ning. Denne Dom appelleredes til Høisteret, der  

under 25de Juni stadfæstede samme. Den stjaalne 

Hoppe, der vurderedes til 80 Rdlr. er forøvrigt 

kommen tilstede og tilbageleveret Eieren i uskadt 

Stand. 

 

 

 

 

 

Bekendtgørelse indrykket i 

Den til Forsendelse med de Kongelige Brevposter pri- 

vilegerede Berlingske Politiske og Avertilssementsti- 

dende 14. juli 1855. 

 

https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/re-

cord/doms_aviser_page%3Auuid%3Af4c1976d-2424-

4be3-86a7-d46823d14d1e/query/%22Johannes%20Peter-

sen%22 

 

 

 
 

https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3Af4c1976d-2424-4be3-86a7-d46823d14d1e/query/%22Johannes%20Petersen%22
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3Af4c1976d-2424-4be3-86a7-d46823d14d1e/query/%22Johannes%20Petersen%22
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3Af4c1976d-2424-4be3-86a7-d46823d14d1e/query/%22Johannes%20Petersen%22
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3Af4c1976d-2424-4be3-86a7-d46823d14d1e/query/%22Johannes%20Petersen%22
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Dom over Johannes Pedersen  

Afsagt ved Københavns Kriminal- og Politiret 25. juni 1855 

 
Højesteret Domprotokol 1855-1856, opslag 18 af 184 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=403448#403448,74648641 

 

Mandagen d. 25de Juni 1855 

 

Criminal og Politirettens Dom bør ved Magt 

at stande. I Salarium til Etatsraad Salicath og 

Justitsraad Buntzen for Højesteret betaler Tiltalte 

20 rd(?) til hver. 

      Til Bekræftelse 

      ......(?) 
Venstre spalte: 
   No 146 

Høisterets Advocat Etatsraad Peter 

Salicath efter Kongl. Befaling 

      contra 

Fæstningsslaven Johannes Petersen 

Stævning dat. d. 20. Juni 1855. 

Actor paaanker en inden 

Kjøbenhavns Criminal og Politiret 

den 14. April 1855 afsagt Dom i en 

Sag anlagt af Justitien mod Tiltalte 

for Tyveri og ulovlig Omgang med 

Hittegodt. 

   Thi som ved bemeldte Dom 

saaledes kjendes for Ret: Forsaavidt 

angaaer deels andre Tyverier end 

det ovenmeldte paa Breinholms 

Mølles Mark begaaede og deels ulov- 

lig Omgang med Hittegods afvises 

Sagen. Tiltalte, Fæstningsslaven 

Johannes Petersen bør straffes med 

2 Gange 27 Slag Kat, samt have at 

udstaae det ham ved Andst og Slaugs 

Herreders Extraretsdom af 16. Au- 

gust 1850 tilfunden(?) livsvarige Straf- 

arbeide ved Tugthuusarbeide under 

streng Bevogtning. Saa bør han og 

udrede alle af Actionen flydende 

Omkostninger, hvorunder Salair 

til Actor og Defensor Procuratorerne 

Maag og Kammerraad Klein 

med 8 Rdl til hver. At efterkom- 

mes under Adfærd efter Loven. 

   Saa indstævnes denne Dom 

til Skærpelse - Stadfæstelse. 

  

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=403448#403448,74648641
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                    Højesteret 

                               Mandagen den 25de Juni 

                 Justitssagen mod Fæstningsslave Johannes 

                 Petersen, tiltalt for Tyveri og ulovlig omgang 

                 med Hittegods. Ved Kjøbenhavns Criminal- og 

                 Politirets Dom af 14de April 1855 var Tiltalte 

                 dømt til af straffes med 2 gange 27 Slag Kat 

                 Slaugs Herreders Extrarets Dom af 16de August 

                 1850 tilfundne livsvarige Straf ved Tugthuusar- 

                 bejde under streng Bevogtning. Criminal- og 

                 Politirettens Dom stadfæstedes af Højesteret. 

 

Kagstrygning: 

En kag er en skampæl eller en høj, bred, sokkelagtig opbygning på byens torv, hvor småtyve og "letlevende kvin-

der" blev pisket offentligt (kagstrygning). Kagstrygning var en ofte anvendt straf i middelalderen og blev anvendt 

op i 1800-tallet. 

Kagstrygningen blev i Danmark udført af bødlen og bestod i henhold til kongelig forordning af 27 slag med 9 for-

skellige ris; tre slag med hver. Slagene blev givet på den dømtes ryg. Kagstrygningen kunne suppleres med bræn-

demærkning af den dømte. Afhængig af forbrydelsen skete brændemærkning i panden, på kinden eller på ryggen. 

Brændemærkningen gav et mærke med enten en galge eller et hjul, hvilket symboliserede, at den dømte med kag-

strygningen og brændemærkningen var sluppet for at blive hængt eller henrettet og liget placeret på hjul og stejle.  

Kagstrygning medførte altid tab af den kagstrøgnes ære, hvilket for 

velanskrevne borgere var et væsentligt element i straffen, idet en 

æreløs person var udstødt at samfundet. For personer, der i forvejen 

var æresløse (eksempelvis prostituerede, natmænd) var denne del af  

straffen uden betydning. Det skete dog ofte, at den kagstrøgne blev 

forvist fra byen efterfølgende, hvilket i det feudale samfund var en 

særdeles indgribende straf, idet den udstødte og æreløse person i så 

fald måtte holde til uden for byen. 

 

Kagstrygning er omtalt i Christian 5.'s Danske Lov fra 1683, hvor 

kagstrygning bl.a. foreskrives som straf for "berøgtede Qvindfolk" 

(dvs. prostituerede eller kvinder der åbent var seksuelt aktive uden- 

for ægteskab), der for tredje gang er blevet "skændet".  

Kagstrygning var også straffen for at opgive og efterlade et lille 

barn, for tyveri, rufferi og bordeldrift. Ved Struensees forordning af  

27. april 1771 blev dødsstrafen afskaffet for tyveri, og kagstrygning 

blev herefter den almindelige straf for tyveri. 
Kilde: Wikipedia 

 

https://da.wikipedia.org/wiki/Middelalderen
https://da.wikipedia.org/wiki/B%C3%B8ddel
https://da.wikipedia.org/wiki/Ris_(redskab)
https://da.wikipedia.org/w/index.php?title=Br%C3%A6ndem%C3%A6rkning&action=edit&redlink=1
https://da.wikipedia.org/w/index.php?title=Br%C3%A6ndem%C3%A6rkning&action=edit&redlink=1
https://da.wikipedia.org/wiki/Galge
https://da.wikipedia.org/wiki/Hjul
https://da.wikipedia.org/wiki/Hjul_og_stejle
https://da.wikipedia.org/wiki/%C3%86re
https://da.wikipedia.org/wiki/Prostituerede
https://da.wikipedia.org/wiki/Natmand
https://da.wikipedia.org/wiki/Christian_5.
https://da.wikipedia.org/wiki/Danske_Lov
https://da.wikipedia.org/wiki/1683
https://da.wikipedia.org/wiki/Rufferi
https://da.wikipedia.org/wiki/Bordel
https://da.wikipedia.org/wiki/Struensee
https://da.wikipedia.org/wiki/D%C3%B8dsstraf
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Dom over fæstningsslaven Johannes Pedersen for tyveri m.v. 1855 

 
Højesterets voteringsprotokol 1855B – opslag 204 af 263 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=21591161#415371,76509273 

 
Opslag 204 af 463 - højre side 

(1855)   

Mandagen d. 25. Juni  

No. 146 Etr.(Etatsråd)  Salicath    

      ctr.(contra) 

 Fæstningsslave Johannes Petersen 

for Tyveri og ulovlig Omgang med Hittegods. 

Ved Kjbhs Criminal- og Politirets Dom af 14. April d.A. er 

kjendt for Ret: Forsaavidt angaaer deels andre Tyverier end det 

ovenmeldte paa Breinholms Mølles Mark begaaede og deels ulov- 

lig Omgang med Hittegods afvises Sagen. Tiltalte Fæstningsslave Jo- 

hannes Petersen bør straffes med 2 Gange 27 Slag Kat samt have at 

udstaae det ham ved Andst og Slaugs Herreders Extraretsdom af 

16. Augst. 1850  tilfundne livsvarige Strafarbeide ved Tugthuusarbeide  

under streng Bevogtning. Saa bør han og udrede alle af Actio- 

nen flydende Omkostninger hvorunder Salair til Actor og Defensor 

Proc: Maag og Kammerraad Klein med 8 Rd til hver. At efterkommes 

under Adfærd efter Loven. 

 Actor paastod Stadfæstelse eller Skærpelse og Salair ligesom at 

der tillægges Proc. Wartoe Salair for hans Møde ved Forhør d. 13. Januar d.A. 

Defensor Justr. Buntzen, indstillede Tiltalte til mildeste Dom 

og paastod Salair. 

  Vota: 

Lund: Under denne Sag er Fæstningsslave Johannes Petersen, der er 

actioneret for Tyveri og ulovlig Omgang med Hittegods, ved Crimi- 

nal- og Politirettens Dom funden alene at kunne drages til An- 

svar for et enkelt Tyveri, idet de forskjellige Tyverier, Tiltalte har 

været sigtet for, ere begangne paa forskjellige Steder udenfor Kjø- 

benhavn, og Resc.(Befaling) 9. Novbr. f.A., der bemyndiger Criminal og Politiret-   

ten til at paakjende Sagen, uanseet at Kjøbenhavn ei er forum delic- 

ti, har indskrænket sig til at bestemme, at Tiltalte var at actio- 

nere for et paa Breinholm Mølles Mark begaaet Hestetyveri, 

og forsaavidt Tiltalte af Actor var sigtet for forskjellige andre 

Tyverier og ulovlig Omgang med Hittegods blev Sagen afviist, 

og da Appel alene er iværksat efter Tiltaltes Begjering, saa bliver 

der her kun Spørgsmaal om det nævnte Hestetyveri. Hvad dette an- 

gaaer har Tiltalte vedgaaet - hvad der stemmer med de tilveiebrag- 

te Oplysninger - at han i August 1853, da han var undvegen 
Opslag 205 af 463 - venstre side 

fra Fæstningen her i Skanderborg tilforhandlede sig en Saddel, med hvilken 

han begav sig bort fra Byen for at benytte den til en Hest, han vilde 

stjæle, og paa Marken ved Breinholm Mølle tilvendte han sig en bruun 

Hest, med hvilken han begav sig til Høist (sydøst for Løgumkloster) og afhændede; 

men Eieren Møller Alrøe var sat efter Tyven og antraf Tiltalte, og blev Hesten 

leveret tilbage til Eieren. Tiltalte er altsaa skyldig efter Fd. 11. Apr. 1840 

§ 6, men han er ved HeRdom 7. Junii 1832 for Hestetyveri dømt til Kagstryg- 

ning og Fæstningsarbeide paa Livstid, men blev ved Resol: 22. Junii 1840 

løsladt paa sædvanlige Betingelser, og blev derpaa ved Andst og Slaugs 

Herreders Extraretsdom 16. Augst. 1850 for natligt Indbrudstyveri dømt   

til at behandles efter Resolutionen og ifølge Justitsministeriets Skri- 

velse af 8. Novbr. 1850 afleveret til Stokhuset. Herfra undveeg Tiltalte 

og begik det nu omhandlede Hestetyveri, hvorfor han ved Criminal- og 

Politirettens Dom er dømt til at straffes med 2 Gange 27 Slag Kat 

samt at udstaae det ham ved Andst og Slaugs Herreders Extraretsdom 

af 16. Augst. 1850 tilfundne livsvarige Strafarbeide ved Tugthuusarbei- 

de under streng Bevogtning. For at paalægge Straffen af 2x27 Slag 

Kat er der ikke anført nogen Hjemmel, men det er forhen - vide HRdom 

25. Octbr. 1853 - antaget at saadan Straf i Tilfælde som her kan anvendes 

i Analogie af Pl. 31. Augst 1813 § 13 cfr 4, og hvad den anden Deel af Straf- 

febestemmelsen angaaer kunde det være et Spørgsmaal om det ei var 

Forud for dommen ved Criminal- 

og Politiretten, der blev afsagt 14. 

april 1855 og ved Højesteret 25. 

juni 1855 havde Landetaten fore-

spurgt, om Johannes Pedersen 

kunne tiltales ved Criminal og Po-

litiretten for forbrydelser begået i 

Jylland: 

 

Justitsministeriets 1. kontor, jour-

nal 1854 - opslag 176 af 605 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesi-

der/da/billedvi-

ser?bsid=422743#422743,7797106

6 

 
Venstre spalte: 
2690 Generalauditoriet for Land-

etaten 

   forespørger, om Fæsteslaven 

Johannes Pedersen for nogle i Jyl-

land begaaede Forbrydelser maa 

tiltales ved Criminal og Poli-tiret-

ten 

         5. Sptbr. 

 
Højre spalte: 
d. 9. Sptbr. 1854 

Pol Dir. høres        

          20. Sptbr 4341 

Fra Politi Dir. 24. Octbr./26 

   d. 31. Octbr 1854. 

Ordre til Cr. og Pol Retten forsaa-

vidt angaaer det 

Tyverie, om hvilket han har afgi-

vet Tilstaaelse, udfærdiges. – Not 

(Notat?) til \Pol. Dir og 

til/ Gen. Aud. med Anmodning 

om at tilstille Pol. Dir Sagens 

Acter til videre Foranstaltning. 

      exp. 9. Nvbr. 

      9. Nvbr. 5101-2 

Politi Dir. sender Afskrift af Dom-

men 19. Apr./21. 

      d. 26. Apr. 1855. 

Se? at Dommen ikke fra det Of-

fentliges Side vil være at 

indanke for Høiesteret. 

      28. Apr. 1696. 
 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=21591161#415371,76509273
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=422743#422743,77971066
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=422743#422743,77971066
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=422743#422743,77971066
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=422743#422743,77971066
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at foretrække at Tiltalte skulde behandles efter den Kongl. Resolution, uden 

at Dommen kom til at indeholde noget om Straffestedet, saaledes forhol- 

des naar en løsladt Forbryder atter gjør sig skyldig i en Forbrydelse, men 

her er Tilfældet noget anderledes, da det allerede tidligere er bestemt, 

at Tiltalte skulde behandles overeensstemmende med Resolutionen, og 

derfor seer jeg ikke der er noget imod at bruge den Terminologie, 

Criminal- og Politiretten har brugt i henhold til Loven af 29. Decbr 1850 

og Pl.(akaten) 19. Novbr. 1803, og jeg stadfæster saaledes Dommen, dog saale-

des at 

jeg mener Proc.(urator) Wartoe, der efter Skrivelse fra Politi- og Criminalretten 

af 23. Decbr 1854 af Amtmanden i Skanderborg Amt har været anmo- 

det om at møde under et Forhør som subsidiair Defensor, maa tillæg- 

ges Salair 2rd, uden Hensyn til at dette Forhør angik facta, der efter 

det oven anførte ei var tagen under Paakjendelse. For Høisteret 

tillægger jeg hver af Advokaterne et Salair af 20 rd C?? 

Criminal og Politirettens Dom bør ved Magt at stande og bør 

Tiltalte betale i Salarium til Proc. Wartoe 2 rd. I Salarium til Etr. Sali- 

cath og Justr. Buntzen for Hret betaler Tiltalte 20 rd til hver 
Højre side 

Mourier: Jeg er enig i at Tiltalte ansees som bestemt. Hvad angaaer Spørgsmaa- 

let om hvorvidt det er rigtigt at Criminal- og Politiretten har bestemt Straf- 

fen paa den nævnte Maade, da kunde det være Tvivl underkastet om det ei 

burde hedde, at Tiltalte bør behandles overeensstemmende med den Kongl. 

Resolution, men Tiltalte er undveget af Straffeanstalten og har gjort sig 

skyldig i en ny Forbrydelse, og jeg troer derfor at det er rigtigt, at paa ham 

Loven 29. Decbr. 1850 og Pl. 19. Novbr 1803 anvendes, men Spørgsmaalet er 

om Bestemmelsen herom skal gives ved Dom eller om det 

ikke maa være Administrationens Sag at træffe Bestemmelse 

om Tiltaltes Opholdssted, og det kunde være et Spørgsmaal om 

om Criminal- og Politiretten kunde tage denne Bestemmelse m.H.t. 

en Dom, der ei sorterer under samme, men naar jeg dog stadfæ- 

ter Dommen, saa er det fordi Omsætningen kan betragtes som 

en Følge af den begaaede Forbrydelse. Det forekommer mig tvivl- 

somt om Proc. Wartoe kan tillægges Salair, idet han har mødt under 

et Forhør, betræffende facta, der ei ere tagne under Paakjendelse, 

og var Sagen i det Hele afviist kunde han ei tillægges Salair, 

men da her kun er en partiel Afviisning troer jeg det lader sig 

forsvare, at tilkjende Salair, men om dets Størrelse er jeg i Uvis- 

hed, da Man ikke har nogen Maalestok herfor, og jeg forbeholder 

mig at erklære mig i saa Henseende. Med Hensyn til Salairerne 

for Høisteret enig med Etr. Lund. 

Bretton: Enig med Etr. Lund og Mourier.    
Thomsen   }  

J. Koefoed }ligl (ligeledes) 

Rottbøll ligeledes men troer ikke Man kan tillægge Proc. Wartoe Sa- 

lair for et Møde under et Forhør angaaende facta der ikke ere 

tagne under Paakjendelse hverken i første Instants eller for Hret. 

Rothe Enig med Etr. Lund og Mourier. 

H. J. Koefoed = Cfr. Rottbøll 

Lassen   } 

Lowzow } ligl 

Bretton  og J. Koefoed tiltraadte Cfr Rottbølls Mening 

 Dom: 
Opslag 206 af 463 - venstre side 

Criminal- og Politirettens Dom bør ved Magt at stande. I Sala- 

rium til Etatsraad Salicath og Justitsraad Buntzen for Høiesteret 

betaler Tiltalte 20 Rd til hver. 

 

 

 

 

 

 

 

 



69 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Johannes Pedersens stambog fra Horsens Tugthus 1855 
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Johannes Pedersens stambog fra Horsens Tugthus 1855 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Johannes Pedersen 

302/1855. Tugthuus  Fange             No 30. 

Ifølge Høiesterets  Dom af             25. Junii 1855 inddømt til 

Straffearbeide i       Tugthuset paa Livstid 

Dømt i 1ste Instants ved Kjøbenhavns Criminal og Politirets 

dom af 14. April 1855 

afleveret til Straffeanstalten den  29de August 1855. 

Straffetiden udløber den (tom rubrik) 

afgaaet d. 9. April 1866 ifølge Kgl. Resol. af 4. næstforhen 

 fra Kjøbenhavns Str. Anst. (Straffeanstalt) 

 /:Stokhuset:/ 

Signalement. 

Høide: 63 Tommer                   Figur:   proport. 

Lemmer: middel                      Haar:    graaligt 

Øine: brune                               Næse:   spids 

Ansigtsfarve: bleg                   Taler:    dansk, tydsk

  

Særdeles Kjendemærker: Ar paa v. Pegefinger 

 

Generalia.  

Fødested: Thyrsting S. Thyrsting Vrads H. Skborg A. 

Forsørgelsessted: Do 

Sidste Opholdssted: Seest S. Andst H. Ribe A.    

Næringsvei: Dagleier                  

Alder: 51 Aar                                 

Religion: luthersk                 Confirmeret:    ja             

Kan læse: ja                          Kan skrive:      nei           

Er ugift, har 0 Børn, er separeret: (tom rubrik) 

Sundhedstilstand ved Ankomsten: god 

 

Tidligere straffet: 

 For Hestetyverie med Fæstearb? paa Livstid /: benaadet senere:/ 

 For Pengedo    med   do /: undvegen:/ 

 For Indbrud     med    do 

       2x27 Slag Kat /.eftergivet det Halve./ 

 

Forbrydelsen hvorfor Fangen er inddømt: 

4 Gange Heste-Tyverie 

Oplysninger angaaende Fangens tidligere Levnet:  

(tom rubrik) 

Medbragt i Straffeanstalten: 

    I Penge eller deslige: 

        5rd 35sk   

    Af Klædningsstykker m. m.    

   1 Frakke, 1 Pr. Buxer, 3 Skjorter, 3 Pr. Strømper 

                   1 Pr. Træsko, 1 Pr. Sko, 1 Vest, 1 Kaskjet,1 Halstørkl. 

                   1 Haandkl., 1 Steenkrukke og 1 lærreds Pose 

 

Oplagt Overarbeidsfortjeneste: 

 Datum:       Beløb:       Deraf forbrugt: 

 31/3 56        12 rd 47 sk    8rd 60 sk 

                          Solgt Tøi for  4  -  56 - 

                          31/3 57         27  -  26 -    11 - 74 - 

 31/3 58         18  -   39 - 

Johannes Pedersen blev indsat i 

Horsens Tugthus den  

29. august 1855. 

 

Ved dom i Højesteret 

25. juni 1855 blev han dømt til 

2x27 Slag Kat samt til at udstå den 

dom han havde fået i Ands og 

Slaugs Herreder 16. august 1850 på 

livsvarig strafarbejde og tugthus-

arbejde under streng bevogtning. 

 

Den 30. juli 1855 indstillede en 

overlæge Staal ved Stokhuset, at 

Johannes Pedersen kunne fritages 

for den sidste del af de 2x27 Slag 

Kat. 

 

Den første del af straffen blev til-

delt 4. juli 1855 og overlægen 

skønnede, at Johannes Pedersen af 

helbredsmæssige grunde ikke tålte 

yderligere straf. 

Kongen bifaldt indstillingen på 

Eremitageslottet den 2. august 

1855. 

 

Den 20. juli 1852 havde Johannes 

Pedersen held til at flygte mens 

han var indsat i Stokhuset og ar-

bejdede i Citadellet. 

Han blev efterlyst og senere an-

holdt i Fredericia og derefter ind-

sat i Vejle Arrest, hvorfra han 

flygtede et par gange, men blev så 

anholdt i Horsens den 30. oktober 

1854.  

Han er muligvis ført tilbage til 

Stokhuset, hvor han har modtaget 

de første 27 Slag Kat før overlæge 

Staal indstillede ham til fritagelse 

for yderligere korporlig straf. 

 

Det er uvist, hvorfor Johannes Pe-

dersen blev indsat i Horsens Tugt-

hus 29. august 1855. 

Det kan muligvis være sket i for-

bindelse med afvikling af Stok-hu-

set. 
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Johannes Pedersen indstilles til strafnedsættelse 1855 

 

Justitsministeriet, 1. Ekspeditionskontor Forestillinger 1855 – opslag 334 af 643 
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=419076#419076,77096155 

 

BN 1297/1855 

Allerunderdanigst Forestilling 

              angaaende 

Strafformildelse for Tugthusfange 

paa Livstid Johannes Petersen 

 

       Indstillingen bifaldes 

Slottet Erimitagen den 2. August 1855 

           Frederik R. 

 
Højre spalte: 

Efterat den til Fæstningsarbeide 

paa Livstid hendømte Johannes 

Petersen i Juli Maaned 1852 havde 

seet Leilighed til at undvige fra 

Kjøbenhavns Stokhus, er han 

ved Høisteretsdom af 25. fm, som 

overbeviist om Natten mellem  

den 23. og 24. August 1853 fra en 

Mark ved Breinholm Mølle i 

Skanderborg Amt at have bort- 

stjaalet en Mølleeier Alrø til- 

hørende til 80 rd vurderet Hest, 

anseet med Straf af 2 Gange 27 

Slag Kat samt tilfunden at udstaae 

det ham ved Andst og Slaugs Her- 

reders Extrarets Dom af 16. August 

1850 idømte livsvarige Strafar- 

beide med Tugthusarbeide under 

streng Bevogtning. 

      Efterat den halve Del af den 

førstnævnte Straf er bleven exe- 

qveret, idet Domfældte den 4. dM 

er bleven tildelt 27 Slag Kat, har 

Politidirecteuren i Kjøbenhavn, 

- ved til Ministeriet at indsende 
Næste side: 

en af den ved Stokhuset ansatte O- 

verlæge Staal udstedt Attest, hvori 

denne bevidner, at Domfældte, der 

befinder sig i den allerede frem- 

rykkede Alder af 51 Aar, ikke uden 

Skade for sin fremtidige Sundhed 

kan udholde den tilbagestaaende Del 

af den ham idømte Slag Kat - hen- 

stillet, hvorvidt samme maatte 

være at forandre til en anden 

passende Straf eller aldeles 

at maatte kunne eftergives ham. 

Da jeg tør antage, at der paa 

Grund af bemeldte Lægeattest er 

Føie til allerunderdanigst at an- 

drage paa, at Domfældte efterat 

han nu har udstaaet den halve 

Del af den ham idømte Straf, for- 

skaanes for de tilbagestaaende 

27 Slag Kat, der ikke ret vel vilde 

kunne ombyttes med nogen anden 

Straf, skal jeg tillade mig i dybe- 

ste Underdanighed at indstille: 

 

En del af originalteksten til 

strafnedsættelsen 

 

 
 
 
 
 
 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=419076#419076,77096155
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at Tugthusfange paa Livstid 

Johannes Petersen eftergives den 

resterende Del af den ham ved 

Høisteretsdom af 25. Juni d. 

A. for Tyveri tilfundne Straf 
Næste side: 

af 2 Gange 27 Slag Kat. 

Justitsministeriet den 30. Juli 1855. 

 allerunderdanigst 

 Simony 

 

 

 

Johannes Pedersen eftergives de 2x27 Slag Kat af helbredsmæssige grunde  

 
Justitsministeriet, 1. Ekspeditionskontor Journal 1855 – opslag 18 af 503 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=403953#403953,74772753 

 

Venstre spalte: 

10. Juli 

2073  Politidir. om hvorvidt den 

 Johannes Petersen tilfundne 

Straf af 2x27 Slag Kat kan eftergives 

ham el. forandres tiil en anden Straf, da han 

paa gr. af sin Helbredstilstand og fremrykkede 

Alder ikke vil kunne udholde den. 

 6. Juli 
Højre spalte: 

d. 19. Juli 1855 

Indstilles at den resterende Deel af Straffen maa bortfalde. 

 30. Juli. 

 .......... 

            Indstillingen bifaldes. 

Slottet Eremitagen d. 2. Aug. 1855 

 Fr. R. 

                    exp. 2. Aug. 

 

 

 

I anledning af Christian IX’s fødselsdag benådes forskellige straffede ind-

satte personer 1866 

Heriblandt Johannes Pedersen 

  
Justitsministeriet, 1. Ekspeditionskontor Forestillinger 1866 – opslag 306 af 418 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?bsid=422656#422656,77936581 

 

I Anledning af Deres Majestæts 

forestaaende Fødselsdag skal Justitsmini- 

steriet efter at have modtaget de sædvan- 

lige Forslag fra Bestyrelserne(?) for Kongeri- 

gets Straffeanstalter allernaadigst til- 

lade sig at andrage paa Benaadning for for- 

skellige i disse Straffeanstalter hensiddende 

Fanger: 
(Herefter nævnes forskellige fanger fra  

Straffeanstalten paa Christianshavn m.v.) 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?bsid=422656#422656,77936594 
Opslag 319 af 418 

 

III Blandt de i Horsens Straffeanstalt 

hensiddende Fanger skal jeg tillade mig at 

anbefale følgende til Løsladelse: 
 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?bsid=422656#422656,77936595 
Opslag 320 af 418 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?bsid=403953#403953,74772753
https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?bsid=422656#422656,77936581
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2, Johannes Pedersen 62 Aar. 

Efterat han ved Høisterets Dom af 7de Juni 

1832 for Hestetyveri var dømt til Kagstryg- 

ning og Fæstningsarbeide paa Livstid, blev 

han ved Kongelig Resolution af 22 Juni 

1840 løsladt paa de sædvanlige Betingelser. Paa 

Grund af overgaaet Tyvsdom blev han ifølge 

den slesvigske Overkriminalsrets Reskript af 

7. August 1844 paany indsat til Fæstningsarbeide 

paa Livstid. Undvegen herfra i Efteraaret 1849 

blev han det følgende Aar ved Andest og 

Slaugs Herreders Extraretsdom af 16de August 

1850 for natligt Indbrudstyveri dømt til at 

behandles efter Resolution af 1840 og derpaa 

afleveret til Stokhuset. Fra dette undveg han  

imidlertid i juli 1852, anholdes det føl- 

gende Aar i Fredericia og undrog derefter 

atter 2 Gange fra Arresterne, men anholdtes 

paany. Johannes Pedersen der var mis- 

tænkt for flere Tyverier begaaede i Jylland 

og Slesvig, blev derpaa ifølge et allerførste 

Reskript af 9de November 1854 beordret til- 

talt ved Kjøbenhavns Kriminal og Politiret 

 
https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?bsid=422656#422656,77936596 

venstre spalte 

for et i Jylland begaaet Hestetyveri; om hvil- 

ket han havde afgivet Tilstaaelse. Under 

denne Sag oplystes det, at han havde tilfor- 

handlet sig en Sadel for at benytte den til en 

Hest, han vilde stjæle og derefter paa Marken 

havde tilvendt sig en saadan, som han solgte; 

for dette under Frd. af 11te April 1840 §6 henhø- 

rende Tyveri blev Joh. Pedersen ved Høisteretsdom  

af 25. Juni 1855 dømt til at straffes med 2 Gange  

27 Slag Kat samt livsvarigt Tugthusarbeide 

under streng Bevogtning. Den halve Del 

af den korporlige(?) Revselse(?) blev eftergivet 

ham ved allerhøiste Resolution, og den 29de Au- 

gust 1855 afleveredes han til Straffean- 

stalten, hvori han har tilbragt 10 1/2 Aar 

efter eget Ønske i Enkeltcelle. Saavel 

Straffeanstaltens Diriktion som Justitsministe- 

riets Fængselskontor have nu indstillet 

ham, der i 1864 overrflyttedes til Forbe- 

dringshuset, til at løslades, da han 

har vist en særdeles god Opførsel, der 

giver Haab om, at han nu vil benytte 

Friheden vel. Han er nu 62 Aar 

gammel men fuldkommen arbejdsfør, 

og vil kunne ernære sig ved Træ- 

skærerarbeide, hvortil han har opspa- 

ret sig den fornødne Sum Penge i An- 

stalten. Af Hensyn hertil, samt 

da det forekommer mig billigt, at der 
højre spalte 

tages Hensyn til, at Fangen har hen- 

siddet i Enkeltcelle, troer jeg, at den 

Straffetid, han nu har udstaaet, staar  

i et passende Forhold til de af ham 

begaaede Forbrydelser - natligt Ind- 

brudstyveri og Hestetyveri paa Marken 

- og jeg skal derfor allerunderdanigst 

tillade mig at indstille ham til Benaad- 

ning. 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/billedviser?bsid=422656#422656,77936596
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Efter løsladelsen omtales Johannes Pedersen flere gange i avisen: 

 

Omtale i Kongelig privilegeret Aarhuus Stifts-Tidende 12. september 1866 

 
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_avi-

ser_page%3Auuid%3A906da6a3-8c49-42c3-9d60-a61b5df233f0/query/Aarhus%20stifts-

tidende%2012.9.1866/page/doms_aviser_page%3Auuid%3Abda9e909-bef9-4a04-b69f-

913ce48b41ba 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Omtale i Kongelig privilegeret Aarhuus Stifts-Tidende 5. marts 1867 

 
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_avi-

ser_page%3Auuid%3A083f8535-fdf4-4d92-b4ae-926b5f37f325/query/%22johan-

nes%20petersen%22 

 

 
 

Johannes Pedersen løslades fra  

Horsens Tugthus 9. april 1866 

efter at have været fængslet i 10½ 

år. 

Allerede den 12 september 1866 

efterlyses han for fåretyveri og 

indbrud. 

Han var kun ude i friheden 13 

uger, før han igen kom ind på den 

kriminelle løbebane. 

 

 

               I Omegnen af Fredericia er der i denne 

               Tid begaaet flere Faaretyverier, og man antager, 

               at disse ere begaaede af en i Foraaret benaadet 

               Tugthuusfange, ved Navn Johannes Petersen, 

               som har været inddømt i Horsens Tugthuus 

               paa Livstid. En Person, hvis Signalement 

               passer paa denne Persons, nemlig 60 Aar, 

               middel af Høide, blond, noget graasprængt 

               Haar og tykke Øienbryn over de noget huult- 

               liggende Øine, er nemlig gaaet omkring der i 

               Egnen og har drevet Handel med Børster og 

               Træskoe, Bemeldte Person er iøvrigt ogsaa 

               mistænkt for Indbrudstyveri i Veile-Egnen. 

 

https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A906da6a3-8c49-42c3-9d60-a61b5df233f0/query/Aarhus%20stiftstidende%2012.9.1866/page/doms_aviser_page%3Auuid%3Abda9e909-bef9-4a04-b69f-913ce48b41ba
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A906da6a3-8c49-42c3-9d60-a61b5df233f0/query/Aarhus%20stiftstidende%2012.9.1866/page/doms_aviser_page%3Auuid%3Abda9e909-bef9-4a04-b69f-913ce48b41ba
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A906da6a3-8c49-42c3-9d60-a61b5df233f0/query/Aarhus%20stiftstidende%2012.9.1866/page/doms_aviser_page%3Auuid%3Abda9e909-bef9-4a04-b69f-913ce48b41ba
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A906da6a3-8c49-42c3-9d60-a61b5df233f0/query/Aarhus%20stiftstidende%2012.9.1866/page/doms_aviser_page%3Auuid%3Abda9e909-bef9-4a04-b69f-913ce48b41ba
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A083f8535-fdf4-4d92-b4ae-926b5f37f325/query/%22johannes%20petersen%22
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A083f8535-fdf4-4d92-b4ae-926b5f37f325/query/%22johannes%20petersen%22
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A083f8535-fdf4-4d92-b4ae-926b5f37f325/query/%22johannes%20petersen%22
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Omtale i Kongelig allernaadigst privilegeret Horsens Avis 8. maj 1867 

 
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_avi-

ser_page%3Auuid%3A0dfe0203-509d-44e0-868c-509251e1c58d/query/%22johan-

nes%20petersen%22 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                       Efterlysning. 

                  Som mistænkt for et med Indbrud forbundet 

           Tyveri af en stor Deel Klædningsstykker efterlyses en 

            i Foraaret 1866 løsladt Tugthusfange paa Livstid, 

           ved Navn Johannes Petersen. Han er 62 Aar 

           gammel, 63 Tommer høi, middel af Lemmer, har 

           brune Øine, meget stærkt graaligt Haar, noget spids 

           Næse, et Ar paa venstre Haands Pegefinger, iøvrigt 

           vel proportioneret. 

                  Det bemærkes, at han er efterlyst fra forskjellige 

           Jurisdictioner som mistænkt for adskillige frække 

           Indbrudstyverier. 

                  Nævnte farlige Forbryder bedes i Antræffelses- 

           tilfælde anholdt og mig derom meddelt Underretning. 

           Hatting Herreds Contoir i Horsens, den 2den Marts 

           1867.  C. M. Jespersen 

 

  Horsens, den 8. Mai. 

                 Paagreben Forbryder.   En tidligere 

                 Tugthuusfange ved Navn Johannes Petersen, 

                 der var inddømt paa Livstid, men blev benaadet 

                 i April Maaned forrige Aar, er nu atter paa- 

                 greben og arresteret for Udøvelsen af forskjellige 

                 Tyverier, som han sandsynligviis har begyndt 

                 kort Tid efter sin Løsladelse. Her paa Egnen 

                 har han Natten mellem den 13de og 14de Febr. 

                 begaaet et Indbrudstyveri paa Thorsted Mark, 

                 ved hvilket han bortstjal endeel forskjellige Klæd- 

                 ningsstykker, men Størstedelen af sine Tyverier 

                 har han begaaet i sydligere Jurisdiktioner, 

                 og navnlig skal han have gjort sig skyldig i 

                 endeel Faaretyverier i Fredericia-Egnen. Han 

                 angiver at have havt en Medskyldig i forskjel- 

                 lige af sine Tyverier. 

 

https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A0dfe0203-509d-44e0-868c-509251e1c58d/query/%22johannes%20petersen%22
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A0dfe0203-509d-44e0-868c-509251e1c58d/query/%22johannes%20petersen%22
https://www2.statsbiblioteket.dk/mediestream/avis/record/doms_aviser_page%3Auuid%3A0dfe0203-509d-44e0-868c-509251e1c58d/query/%22johannes%20petersen%22
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Johannes Pedersens stambog – Horsens Statsfængsel 1867 

 
Statsfængslet i Horsens Stambog 1866-1878  

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=21804474#417748,76717481 
Højre side: 

 

 

 

https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=21804474#417748,76717481
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Johannes Pedersen 

914/1867. Tugthuus  Fange             No 24. 

Ifølge Hatting Herreds Extrarets Dom        6. Junli 1867 inddømt til 

Straffearbeide i       Tugthuset paa Livstid 

Dømt i 1ste Instants ved /:vide ovenfor/: 

afleveret til Straffeanstalten den  16. Juli 1867 Efterm. 

Straffetiden udløber den (tom rubrik) 

afgaaet ved Døden d. 5. August 1874 } fra 

                              } Bjerre Arrest 

Signalement. 

Høide: 63½ Tommer                  Figur:    proport. 

Lemmer: middel  Haar:    graat 

Øine: brune                                 Næse:    stor og spids 

Ansigtsfarve: bleg  Taler:    dansk, tydsk  

Særdeles Kjendemærker: 1 Ar paa v. Pegefinger 

 

Generalia.  

Fødested: Mattrup Mølle Thyrsting Vrads H. Skbg A. 

Forsørgelsessted: Thyrsting S. Tyrsting Vrads Herreder(?) 

Sidste Opholdssted: Winding ibidem    

Næringsvei: Dagleier                  

Alder: 63 Aar                                 

Religion: lutherske                Confirmeret:    ja             

Kan læse: ja                          Kan skrive:      nei           

Er ugift, har ingen Børn, er separeret: (tom rubrik) 

Sundhedstilstand ved Ankomsten: god 

 

Tidligere straffet: 

1. For Hestetyveri m. Fæstearb. paa Livstid /: benaadet senere:/ 

2.   ”   Tyveri    med        do                   do /: undvegen:/ 

3.   ”   For Indbrud med  do                   do 

           2x27 Slag Kat /.eftergivet det Halve./ 

4.   ”   Hestetyveri med Tugthsarb.(?) på Livstid men blev benaa- 

           det iflg. Kgl. Resolution af 4. April 1866 

 Horsens Tugthuus. 

 

Forbrydelsen hvorfor Fangen er inddømt: 

Indbrud og Marktyveri 

Oplysninger angaaende Fangens tidligere Levnet:  

Født i Ægteskab. 1 Søster lever. Ingen af Familien straffet. 

Medbragt i Straffeanstalten: 

    I Penge eller deslige: 

    Intet 

    Af Klædningsstykker m. m.   1 Blaarl. Skjorte, 1………………. 

  1 ternet Bom. Halstørkl. 1 rød H…. Vest, 1 bruun H…. Frakke 

1 Pr. mørke Be…. Beenkl. 1 Pr. …….   …….., 1 Pr…….. 

1 sort Filthat(?), 1 Pr. Støvler(?) og 1 uldent Tørklæde 

Opførsel (Tom rubrik) 

Straffet  (Tom rubrik) 

Været i sygehuset  (Tom rubrik) 

Anmærkning  (Tom rubrik) 
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Johannes Pedersens dødsattest 

 

 
 

 

Sundhedsstyrelsen dødsattester Jylland 

Vejle Skanderborg Horsens 1872-1875 

 

Fulde Navn: Johannes Pedersen 

Hovedsygdom: Alderdoms Svaghed 

Er Forrådnelse indtraadt: Ja 

Hvilke Dødstegn ere tilstede: de sædvanlige 

Horsens Tugthuus den 8. Aug. 1874 

Undertegn. erklærer herved selv at have synet 

Liget af J. Pedersen og fundet ovenst. sikkre 

og utvivlsomme Tegn paa virkelg død tilstede. 

Dat ut supra  ......... 
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  Efterkommere af Friderich Sørensen, der var fæstemøller i Bryrup Mølle/Krude Mølle 

  Johannes Pedersen er barnebarn af Friderich Sørensen og Anne Marie Hansdatter Munck 
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Navneregister for 

Anna Christence Friderichsdatter 

og hendes efterkommere 

 Personerne nævnes, hvor deres 

navn forekommer i en over-

skrift eller på anden måde er 
fremhævet i teksten. 

Kvinder er anført med fødenavn. 

Der medtages ikke navne på formyndere, skiftefor-

valtere, vurderingsmænd og vidner. 
 

 

Efternavn Fornavn Født Død Omtalt side 

     

Andersen Peder Andersen   13 

     

Christensdatter 
Birgitte Marie 

Nis Fischers enke 
1756 1830 2 

Christophersen Ole   20 

Danielsen Johan 1810 1876 42 

Elbert Johann Gottfried    

Elbert Maria Christina 1777 1857 14,15,17,22 

     

     

     

Friderichsdat-

ter 

Anna Christence 

= Anna Christence 

Møller 

1765 1822 1,3,4,6,7,8,12, 

Hansen 
Caroline Kirstine 

Marie  
1840 1904 43,44 

Hansen Christina   14 

Hvidt=With     

Hvidt Betty   20 

Hvidt Carl   20 

Hvidt Anna   20 

Hvidt 
Catharina Frederiche 

Elisabeth Caroline 
1837 1911 21,45,46 

Hvidt Cathrine Marie 1803  14,17,18 

Hvidt Christian Severin 1817 1885 14,15,17,18,20 

Hvidt Ernst   20 

Hvidt 
Karen Frederikke 

Kirstine  
1813 1883 14,16,18 

Hvidt Hans Jensen 1802 1851 
13,14,15,18,21,22,23,32, 

33,34,35,37,38,40,41,55 

Hvidt Jens Hansen 
ca. 

1774 
1839 14,17,18,22 

Hvidt Jens Peter 1830 1919 21,43,44 

Hvidt 
Johan Christian Al-

bert 
1833 1868 21,45 

Hvidt Johan Friderich 1812 1813 18 

Hvidt Johan Gotfried 1807  15,18 

Hvidt Lucie Franzine 1827 1887 21,42 

Hvidt Marie   20 

Hvidt Marie Elisabeth 1805  18 

Hvidt Oscar   20 

Hvidt Oluf   20 

Hvidt 
Sophie Maria Chri-

stine 
1825 1905 14,21,42 

Hvidt Trine 1816 1891 19 

Hvidt Viggo   20 

Jacobsen Peter 1834 1898 45 

Jacobsdatter Anna 
Ca. 

1808 
1870 13 

     

Jensen Anton   13 

Jensen 
Laurits Christian 

Gaarmann 
   

Jensen Thyge Møller   13 

Jensen bundtmager   20 

Jeppesen Christen 1826 1875 42 

Køhler beslagsmed   20 

Køhler Viggo   20 

Malling Emma Rosalie 1842  19 

Malling Jens Christian Axel 1838 1841 19 

Malling Johannes Mortensen 1809 1901 17,19 

Malling Martin Jensen   19 
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Møller 

Axel Friderich  

Skovfoged  

i Ørslev Kohave 

  14,15,17,18 

Møller Ciciliane   13 

Møller Hans Peter   4, 

Møller Søren   18 

Nielsen Kirstine 
Ca. 

1835 
  

Olesdatter Karen 1819 1900 20 

Pedersdatter Inger Marie 1803 1803 1,13 

Pedersdatter Sophie Charlotte  1793 1877 
1,4,13,14,21,22,23,32,33,34, 

35,37 

     

Pedersen Carl Emil 1800 1881 1,13 

Pedersen Friderich 1789  1,3,4,6,13 

Pedersen Johannes 1804 1874 
1,4,13,38,47,48,54,55,57,65 

67,69,70,71,72,74,76,78 

Pedersen Niels Emanuel 1798  1,4,13, 

     

Pedersen Søren 1791  1,4,13, 

Pedersen Thyge Jesper 1795 1855 1,4,13, 

Pedersen Thyge Møller 1857  13 

     

Petersen 
Grethe Cathrine Fi-

scher 
  19 

Pontoppidan Dines   13 

Rasmussen Hanne Sine 1842 1916 43 

Rasmussen Jacob    

Rasmusdatter Karen   20 

Simonsen Caroline Mathilde 1842 1880 43 

Sørensdatter Else Marie 1809 1900 13 

Sørensen Friderich 1724 1787 79 

Sørensen Peder 
Ca 

1761 
1807 1,2,3,7,10,12,14 

Sørensen 
Søren, gårdmand, 

curator og farbror  
  4,6 

     

Thygesdatter Christence 1829 1870 13 

     

Tørstings Else Marie   18 

     

Ziegler rebslager   20 
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